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ΈΓΓΓ. ΑΓΩΓΉ. 

Το αντικείμενο της έρευνας που ακολουθεί αποτελεί μια 

πρώτη προσπάθεια διερεύνησης των όρων που προσδιορίζουν τη 

δυναμική του τομέα της Απλής Εμπορευματικής Παραγωγής στην 

ελληνική οικονομία. Η έννοια της Απλής Εμπορευματικής 

Παραγωγής κατανοείται εδώ ως ξεχωριστός τρόπος παραγωγής που 

είναι προκαπι ταλιστ ικός στη φύση του. 0 τρόπος αυτός 

παραγωγής συνυπάρχει με τον καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής 

μέσα στον ίδιο κοινωνικό σχηματισμό και συνδέεται μαζί του 

με ποικίλους τρόπους. Η αναπαραγωγή του κοινωνικού 

σχηματισμού στο σύνολο του εγγυάται την αναπαραγωγή των δύο 

ξεχωριστών τρόπων παραγωγής και της αμοι3αίας συνάρθρωσης 

τους. Ωστόσο η συνάρθρωση δεν αποτελεί προϊόν ισοδυναμίας 

μεταξύ των δύο τρόπων παραγωγής αλλά διαμορφώνεται 

πρωταρχικά από τις αναπαραγωγικές ανάγκες του κυρίαρχου 

καπιταλιστικού τρόπου. Η δυναμική κατά συνέπεια της Απλής 

Εμπορευματικής Παραγωγής δεν μπορεί να συναχθεί από τη 

μελέτη της εσωτερικής διάρθρωσης των στοιχείων της αφού 

προϋποθέτει τη δυναμική του κοινωνικού σχηματισμού στον 

οποίο εντάσσεται. Το γεγονός αυτό δημιουργεί την 

αναγκαιότητα τοποθέτησης ενός ευρύτερου αναλυτικού πλαισίου 

με καθοδηγητική αρχή τη δυναμική του καπιταλιστικού τρόπου 

παραγωγής που είναι η συσσώρευση του κεφαλαίου. 

Διατυπωμένη σ'αυτό το επίπεδο ανάλυσης η πρόταση αυτή 



δεν προκαλεί αμφισβητήσεις αλλά δεν βοηθάει παράλληλα την 

αναλυτική διαδικασία. Γνωρίζουμε ωστόσο από τη μαρξιστική 

θεωρία ότι η καπιταλιστική συσσώρευση διακρίνεται σε 

ιστορικά στάδια ανάπτυξης με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά το 

καθένα. Ανεξάρτητα από τα κριτήρια που χρησιμοποιήθηκαν γιά 

την περίοδοποίηση του καπιταλισμού στις αναπτυγμένες χώρες, 

γιά τις χώρες του Τρίτου Κόσμου οι σχέσεις μεταξύ του 

καπιταλιστικού και των προκαπιταλιστικών τρόπων παραγωγής, 

λόγω του αυξημένου ειδικού βάρους ίων τελευταίων, 

εκλαμβάνονται ως διαρθρωτικό στοιχείο των σταδίων καπιταλι-

στικής ανάπτυξης. Μ'αυτή τη λογική η έννοια της 

συσσώρευσης κεφαλαίου μπορεί να αντικατασταθεί με μία λιγό

τερο αφηρημένη κατηγορία η οποία θα εξειδικεύει τις σχέσεις 

μεταξύ των δύο τομέων. Η αναλυτική κατηγορία που υιοθετούμε 

στην ανάλυση μας είναι η έννοια του συστήματος συσσώρευσης. 

Με τον όρο δυναμική του τομέα της Απλής Εμπορευματικής 

Παραγωγής ουσιαστικά εννοούμε την εξακρίβωση της 

επικρατέστερης τάσης συντήρησης ή διάλυσης που χαρακτηρίζει 

τον προκαπιταλιστικό τομέα. Μέχρι τη δεκαετία του 1960, η 

αναγκαιότητα γιά μια τέτοια ανάλυση θεωρούνταν περιττή κι 

αυτό απέρρεε από την ανεπιφύλαχτη παραδοχή της μαρξιστικής 

θέσης σύμφωνα με την οποία η κυριαρχία του καπιταλιστικού 

τρόπου παραγωγής σε μια οικονομία συνεπάγεται την υπονόμευση 

και εξαφάνιση όλων των προηγούμενων μορφών παραγωγής. Οι 

προκαπιταλιστικοί τρόποι παραγωγής λειτουργούν ως 

ανταγωνιστικοί απέναντι στον καπιταλιστικό και κατά συνέπεια 



εμποδίζουν την παραπέρα ανάπτυξη του. Η τάση του 

καπιταλισμού είναι να προωθεί, ολοένα και σε μεγαλύτερο 

βαθμό, τον αποχωρισμό των μέσων παραγωγής από τους άμεσους 

παραγωγούς και να τα συγκεντρώνει σε μεγαλύτερη κλίμακα κάτω 

από ενιαίο έλεγχο. Με τον τρόπο αυτό μετασχηματίζει τα μέσα 

παραγωγής σε κεφάλαιο και τηΥ εργασία σε μισθωτή εργασία 

δηλαδή σε εμπόρευμα. Η δυναμική του καπιταλισμού συνίσταται 

στην εξαφάνιση όλων των ενδιάμεσων μορφών παραγωγής και την 

συνακόλουθη διόγκωση των δύο ακραίων τάξεων. Στον ίδιο 

βαθμό που αναπτύσσεται η αστική τάξη δηλαδή το κεφάλαιο 

αναπτύσσεται ταυτόχρονα και η σύγχρονη τάξη των μισθωτών 

εργαζομένων.
J 

Η τάση του καπιταλισμού να αναδεικνύεται σε 

αποκλειστικό τρόπο παραγωγής με την καταστροφή όλων των 

παρωχημένων μορφών παραγωγής διατυπώθηκε σε υψηλό επίπεδο 

αφαίρεσης και απόκτησε έτσι καθολική ισχύ. 0 προοδευτικός 

του χαρακτήρας μεταφέρθηκε αβασάνιστα και στις υπανάπτυκτες 

χώρες στις οποίες ο καπιταλισμός γεννήθηκε κάτω από εντελώς 

διαφορετικές συνθήκες. Οι αναφορές του Μαρξ στην 

αποικιοκρατία διακατέχονται από την βεβαιότητα ότι ο 

καπιταλισμός παράλληλα με τις καταστροφές που συνεπάγεται 

στην περιφέρεια επιτελεί ταυτόχρονα και έργο αναγεννητικό. 

Η μετατροπή των καθυστερημένων χωρών σε σύγχρονες 

βιομηχανικές χώρες θεωρούνταν αναπόφευκτη. Επανερχόμενος 

αργότερα παρενθετικά στο θέμα ο Μαρξ επαναλαμβάνει την ίδια 

ισοπεδωτική εικόνα του καπιταλισμού ισχυριζόμενος ότι οι 



αναπτυγμένες χώρες δείχνουν στις καθυστερημένες την εικόνα 

του μέλλοντος τους.-
1
 Η άποψη αυτή ισχυροποιήθηκε ακόμα 

περισσότερο μετά την υιοθέτηση της και από τον Λένιν στο 

έργο του γιά τον Ιμπεριαλισμό, όπου επισημαίνει ότι η 

εξαγωγή κεφαλαίου από τις αναπτυγμένες χώρες επιταχύνει την 

καπιταλιστική ανάπτυξη των χωρών που το φιλοξενούν. 

Σήμερα μπορούμε με σχετική βεβαιότητα να πούμε ότι οι 

προσδοκίες του Μαρξ γιά τον μετασχηματισμό των αποικιών σε 

βιομηχανικές χώρες δεν επαληθεύτηκαν. 0 καπιταλισμός της 

περιφέρειας παρουσίασε πολύ μικρότερο δυναμισμό από τον 

αντίστοιχο του κέντρου. Προωθημένες μορφές καπιταλιστικής 

συσσώρευσης συμφιλιώθηκαν και συνυπάρχουν με αρχαϊκές 

μεθόδους παραγωγής. Η ανάπτυξη των παραγωγικών δυνάμεων 

ήταν ασύμμετρη τόσο μεταξύ των επί μέρους τομέων της 

οικονομίας όσο και ανάμεσα στους κλάδους στο εσωτερικό των 

ίδιων τομέων. Πρώτος ο Barain κατέδειξε ότι ο καπιταλισμός 

της περιφέρειας ακολουθεί διαφορετικά πρότυπα ανάπτυξης από 

εκείνα του κέντρου. Από τη διαπίστωση αυτή ξεκίνησαν δύο 

διαφορετικές θεωρήσεις, επάλληλες χρονικά, γιά την ερμηνεία 

του φαινομένου. 

Η πρώτη συνδέεται με τη σχολή της εξάρτησης και 

καταλήγει σε μια ολοκληρωτική αντιστροφή των συλλογισμών του 

Μαρξ. Σύμφωνα με τις αναλύσεις της σχολής της εξάρτησης η 

εμπλοκή των καθυστερημένων χωρών στην παγκόσμια 

καπιταλιστική αγορά προκαλεί την υπανάπτυξη. Η υπανάπτυξη 

κατανοείται ως διαρθρωτικό φαινόμενο με την έννοια ότι οι 



καπιταλιστικές χώρες της περιφέρειας έχουν αποκλειστεί από 

τις παραδοσιακές διαδρομές. Αυτό συμβαίνει γιατί η ανάπτυξη 

ορισμένων χωρών πραγματοποιείται σε βάρος άλλων 

καταδικάζοντας έτσι τις τελευταίες σε χρόνια υπανάπτυξη. Η 

παγκόσμια καπιταλιστική οικονομία αποτελείται από άνισα 

αναπτυγμένες περιοχές τις οποίες συνδέει μια διαρκής ροή 

πλεονάσματος τόσο μεταξύ διαφορετικών μερών του κόσμου όσο 

και στο εσωτερικό των υπανάπτυκτων οικονομιών. Το γεγονός 

αυτό δημιουργεί μια ανομοιογενή οικονομική διάρθρωση στο 

εσωτερικό της περιφέρειας. Η σχολή της εξάρτησης αρνείται 

να περιγράψει τους καθυστερημένους τομείς και περιοχές της 

περιφέρειας ως διαφορετικές μορφές παραγωγής και τις θεωρεί 

Q 

όλες, εξ ορισμού, καπιταλιστικές. Ωστόσο αυτό που έχει 

σημασία από τη δική μας σκοπιά είναι ότι, γιά τη σχολή της 

εξάρτησης, οι καθυστερημένες περιοχές αποτελούν λειτουργική 

προϋπόθεση γιά τους καπιταλιστικά αναπτυγμένους τομείς της 

οικονομίας πάνω στην οποία εδραιώνεται η αμοιβαιότητα των 

συμφερόντων τους με το μητροπολητικό κεφάλαιο. 

Η δεύτερη θεωρία ερμηνείας της "υποτονικότητας"του 

καπιταλισμού της περιφέρειας προήλθε ως αντίδραση προς την 

προηγούμενη και απέρριψε αρχικά τη μεθοδολογική της 

q 

προσέγγιση και αργότερα τα συμπεράσματα της. Αναφερόμαστε 

στη θεωρία της συνάρθρωσης των τρόπων παραγωγής της οποίας 

θεμελιακό στοιχείο αποτελεί η υπόθεση της παρουσίας 

περισσοτέρων του ενός τρόπων παραγωγής στους οικονομικούς 

σχηματισμούς της περιφέρειας. Παρά το γεγονός ότι ο 



λειτουργισμός της σχολής της εξάρτησης κληρονομήθηκε και στη 

θεωρία της συνάρθρωσης στα πρώτα στάδια ανάπτυξης της, 

ωστόσο με την εξέλιξη της κατέληξε στο συμπέρασμα ότι οι 

προγενέστεροι τρόποι παραγωγής, αποτελούν αναγκαίο κακό 

μάλλον γιά τον καπιταλισμό και όχι προϋπόθεση της ανάπτυξης 

του. Ως τρόπος παραγωγής ο καπιταλισμός έχει την τάση να 

διαβρώνει κάθε άλλη μορφή παραγωγής. Αν αυτό αδυνατεί γα το 

κάνει σε εκτεταμένη κλίμακα στην περιφέρεια η εξήγηση δεν 

πρέπει να αναζητηθεί σε κάποια καινούργια χαρακτηριστικά του 

ή στην υποτιθέμενη "υποτονικότητά" του αλλά στο άλλο σκέλος 

δηλαδή στην αντίσταση που προβάλλουν οι προκαπιταλιστικοί 

τομείς στη διάλυση τους. Μ'αυτή την πρόταση η θεωρία της 

συνάρθρωσης των τρόπων παραγωγής εισάγει στο κέντρο των 

εξελίξεων την πάλη των τάξεων, αφού δεν είναι οι τρόποι 

παραγωγής που ανταγωνίζονται μεταξύ τους αλλά οι τάξεις που 

εμπεριέχονται σ'αυτούς. Ετσι η θεωρία αυτή καταλήγει, σε 

πλήρη αντίθεση με τη σχολή της εξάρτησης, να θεωρεί τους 

προκαπιταλιστικούς τρόπους παραγωγής -περιοχές ή τομείς γιά 

τη σχολή της εξάρτησης- ως αιτίες και όχι ως αποτελέσματα 

της υπανάπτυξης. 

Η εξέταση της δυναμικής του προκαπιταλιστικού τομέα της 

ελληνικής οικονομίας που ακολουθεί στηρίζεται στην παραπάνω 

θεωρία. Σημειώνουμε ωστόσο εκ των προτέρων ότι η ανάλυση 

μας δεν είναι κυρίως πολιτική με την έννοια ότι χρησιμοποιεί 

ως αφετηρία της την συγκρότηση των τάξεων με βάση την οποία 

εξηγεί την ιδιομορφία των σχέσεων παραγωγής. Αντίθετα ως 



δυναμικό στοιχείο υιοθετείται το σύστημα συσσώρευσης 

κεφαλαίου που προέκυψε από τις ιδιαίτερες οικονομικές και 

κοινωνικές συνθήκες της μεταπολεμικής περιόδου. Με βάση 

αυτό το πλαίσιο εξηγούμε αφ'ενός μεν το μετασχηματισμό της 

φυσικής οικονομίας της υπαίθρου σε σχέσεις Απλής 

Εμπορευματικής Παραγωγής και αφ'ετέρου την διεύρυνση αρχικά 

και σταθεροποίηση αργότερα των ίδιων σχέσεων στον 

βιομηχανικό τομέα. Καταλήγουμε έτσι σε μια ιδιόμορφη 

συγκρότηση των τάξεων και της πολιτικής εξουσίας στην 

περιφέρεια η οποία εκ των υστέρων αντεπιδρά ως 

προσδιοριστικό στοιχείο των σχέσεων παραγωγής. 

θα πρέπει να σημειώσουμε ακόμα ότι στην παρούσα εργασία 

επιχειρείται επέκταση του αναλυτικού πλαισίου που παρέχεται 

από τη θεωρία της συνάρθρωσης των τρόπων παραγωγής προς δύο 

σημαντικά κατά τη γνώμη μας σημεία. Πρώτον, θεωρείται ότι 

οι προκαπιταλιστικοί τομείς παραγωγής στην πόλη και στην 

ύπαιθρο αλληλεξαρτώνται και αλληλοεπηρεάζονται μέσα από την 

παρουσία του σχετικού υπερπληθυσμού. Δεύτερον, θεωρείται 

ότι οι σχέσεις Απλής Εμπορευματικής Παραγωγής στην ύπαιθρο 

δεν είναι δοσμένες πράγμα που σημαίνει ότι η συνάρθρωση των 

τρόπων παραγωγής δεν είναι αποκομμένη από τις συνθήκες που 

την γέννησαν. Ετσι η αλληλεπίδραση φυσικής οικονομίας και 

βιομηχανικού κεφαλαίου δεν διαγράφει απλώς τους όρους 

μετασχηματισμού του αγροτικού τομέα αλλά επηρεάζει 

ταυτόχρονα και το πλαίσιο των σχέσεων παραγωγής στην πόλη, 

μέσα από τη δημιουργία του σχετικού υπερπληθυσμού. 



Η εργασία αποτελείται από τέσσερα κεφάλαια. Στο πρώτο 

κεφάλαιο παρουσιάζουμε το ιστορικό πλαίσιο πάνω στο οποίο 

στηρίχτηκε η μεταπολεμική ανάπτυξη της χώρας. Μ'αυτή την 

ευκαιρία συζητάμε συνοπτικά τις σχέσεις ιδιοκτησίας, τον 

τύπο της εκμετάλλευσης καθώς και το επίπεδο ανάπτυξης των 

παραγωγικών δυνάμεων στην ύπαιθρο, τις πρώτες απόπειρες 

εκβιομηχάνισης και τα χαρακτηριστικά του εκτατικού 

συστήματος βιομηχανικής ανάπτυξης και τέλος το χρόνιο 

πρόβλημα της uno-απασχόλησης του εργατικού δυναμικού της 

χώρας. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύεται το θεωρητικό πλαίσιο της 

συνάρθρωσης των τρόπων παραγωγής μέσα από το οποίο συνάγουμε 

τη δυναμική των προκαπιταλιστικών μορφών παραγωγής. 

Κάνοντας μια επισκόπηση των κυριωτέρων απόψεων γύρω από τη 

φύση της συνάρθρωσης επισημαίνουμε τα πλεονεκτήματα και τις 

αδυναμίες που τις υπογραμμίζουν. Ιδιαίτερη σημασία 

αποδίδουμε πρώτον στα χαρακτηριστικά του κυρίαρχου τρόπου 

παραγωγής και δεύτερον στο επίπεδο ανάπτυξης του αγροτικού 

τομέα την περίοδο που εγκαινιάζεται το εντατικό σύστημα 

συσσώρευσης τα οποία από κοινού καθορίζουν την όλη πορεία 

μετασχηματισμού και αναπαραγωγής των προκαπιταλιστικών 

τομέων. Πιστεύουμε ότι η θεωρία της συνάρθρωσης των τρόπων 

παραγωγής έχει μελετήσει ανεπαρκώς μέχρι σήμερα τον 

συνδυασμό αυτώΥ τωΥ δύο παραγόντων. 

Το τρίτο κεφάλαιο αφιερώνεται στην αναζήτηση των 

προϋποθέσεων που στηρίζουν τη δομή της μικρής γαιοκτησίας 



στην ύπαιθρο. Σύμφωνα με ta δεδομένα του πρώτου κεφαλαίου η 

δομή αυτή προϋπάρχει της μεταπολεμικής εκβιομηχάνισης. 

Ωστόσο όμως η μεταπολεμική περίοδος καπιταλιστικής ανάπτυξης 

οδήγησε σε ριζικό μετασχηματισμό της γεωργίας χωρίς να θίξει 

τις δομές της. Η εξήγηση γι'αυτό αποδίδεται στις συνθήκες 

φυσικής οικονομίας που επικρατούσαν στο χωριό και που 

ανάγκασαν το κράτος σε μια διακριτική αγροτική πολιτική. 

Στη συνέχεια όταν δηλαδή οι σχέσεις αγοράς στο χωριό 

γενικεύτηκαν η αντίσταση των μικρών καλλιεργητών ενισχύθηκε 

εξαιτίας της διπλής απορρόφησης τους από το κεφάλαιο, ως 

παραγωγών εισροών και ως μισθωτών εργαζομένων. 

Το τέταρτο κεφάλαιο τέλος αναφέρεται στις σχέσεις Απλής 

Εμπορευματικής Παραγωγής στη βιομηχανία. Αρχικά 

θεμελιώνουμε τ ΟΥ ισχυρισμό μας γιά το πέρασμα από το 

εκτατικό σύστημα συσσώρευσης στο εντατικό και τις αρνητικές 

του επιπτώσεις στην απασχόληση. Καταδείχνουμε παράλληλα τον 

εκσυγχρονισμό όλων των τομέων της βιομηχανίας και ειδικότερα 

του τομέα της Απλής Εμπορευματικής Παραγωγής. Στο τελευταίο 

τμήμα αυτού του κεφαλαίου αξιολογούμε όλες τις θεωρητικές 

προτάσεις του δευτέρου κεφαλαίου γύρω από τη 

διάλυση/συντήρηση του προκαπιταλιστικού τομέα στο φως της 

ελληνικής πραγματικότητας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ I 

Ο Χ Ι Σ Τ Ο Ρ Σ Κ Ε Σ ΑΐΦΕΓΓΙΙΕ»ΧΕΣ: 

1 . 1 Ε ι σ α γ ω γ ή . 

Στο κεφάλαιο αυτό επιχειρείται μιά σύντομη αναδρομή 

στις οικονομικές συνθήκες που επικρατούσαν στην Ελλάδα πριν 

από το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο. Κύριο μέλημα μας αποτελεί 

η θεμελίωση της πρότασης ότι η μεταπολεμική φάση 

βιομηχανικής ανάπτυξης της χώρας είχε ως αφετηρία της μιά 

οικονομία κατ'εξοχήν αγροτική, οργανωμένη γύρω από κλειστά 

αγροτικά νοικοκυριά. Η ανάπτυξη αυτού του σημείου είναι 

απαραίτητη από μεθοδολογικής σκοπιάς γιά το λόγο ότι η 

αλληλεπίδραση μεταξύ βιομηχανικού κεφαλαίου και φυσικής 

οικονομίας χρησιμοποιείται ως βασικός άξονας του αναλυτικού 

μας πλαισίου. 

Οπως θα προσπαθήσουμε να δείξουμε στη συνέχεια, η 

συσσώρευση βιομηχανικού κεφαλαίου και οι απαιτήσεις 

μετασχηματισμού που έθετε στον αγροτικό τομέα θεωρούνται η 

γενεσιουργές αιτίες του σχετικού υπερπληθυσμού που 

χαρακτηρίζει όλες τις λιγότερο αναπτυγμένες χώρες. Η Ελλάδα 

δεν αποτελεί εξαίρεση σ'αυτόν τον κανόνα. Ωστόσο όμως 

ορισμένες ιδιαιτερότητες που παρατηρούνται στη χώρα μας και 



αφορούγ κυρίως την ένταση του προβλήματος της απασχόλησης 

και όχι αυτή καθ'αυτή την ύπαρξη του αξίζουν ξεχωριστής 

μελέτης. Μ'αυτό το σκεπτικό μιά παράγραφος αυτού του 

κεφαλαίου είναι αφιερωμένη στα δημογραφικά προβλήματα που 

δημιουργούνται κατά τη διάρκεια του μεσοπολέμου σε συνάρτηση 

με τη Μικρασιατική καταστροφή. Κατά τη γνώμη μας οι 

δημογραφικές μεταβολές αυτής της περιόδου είναι τέτοιας 

έκτασης που επηρέασαν αποφασιστικά τις μεταγενέστερες 

εξελίξεις της οικονομίας. 

Είναι αυτονόητο ότι μιά μαρξιστική προσέγγιση στην 

ανάλυση της αγροτικής οικονομίας δεν μπορεί παρά να έχει ως 

κύριο αντικείμενο τις σχέσεις παραγωγής στον αγροτικό τομέα. 

Η παραδοχή όμως αυτή είναι που δημιουργεί και το πρώτο 

πρόβλημα. Οι σχέσεις παραγωγής στην ελληνική ύπαιθρο κατά 

τη διάρκεια της περιόδου αναφοράς μας δεν παρουσιάζονται 

κάτω από ενιαίο τύπο. Η βασική αναλυτική δυσκολία πηγάζει 

από το γεγονός ότι η Ελλάδα πήρε τη σημερινή της μορφή με 

την ενσωμάτωση της Δωδεκανήσου το 1947. Από το σχηματισμό 

του Ελληνικού κράτους το 1832 μέχρι την παραπάνω χρονολογία 

πραγματοποιούνται αλλεπάλληλες προσαρτήσεις περιοχών κάθε 

μία από τις οποίες παρουσίαζε διαφορετικές μορφές αγροτικής 

παραγωγής και οι οποίες συνυπήρχαν γιά κάμποσο διάστημα με 

τις παλιές μορφές. Βέβαια, ο χρόνος και οι όροι ενσωμάτωσης 

της κάθε περιοχής δεν είναι οι μόνοι παράγοντες 

διαφοροποίησης των σχέσεων αγροτικής ιδιοκτησίας. Ακόμα και 

οι νότιες περιοχές της χώρας οι οποίες ήταν από τις πρώτες 
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που απελευθερώθηκαν δεν παρουσίαζαν ομοιομορφία. Μικρά 

αγροτικά νοικοκυριά συμβίωναν με μεγάλα φεουδαρχικά 

αγροκτήματα. Ειγαι προφανές ότι μιά τέτοια περίπλοκη 

πραγματικότητα δεν μπορεί να περιγραφεί ούτε από μιά απλή 

χρονολογική παράθεση γεγονότων ούτε πολύ περισσότερο από μιά 

στατική εικόνα. Κατ'ανάγκην η αναφορά μας σ'αυτό τον τομέα 

θα είναι κατά κάποιο τρόπο σχηματική. 

Η ανάλυση του βιομηχανικού τομέα εμφανίζεται αρκετά πιό 

εύκολη. Αξια λόγου βιομηχανική ανάπτυξη στην Ελλάδα 

παρατηρείται γιά πρώτη φορά κατά τη διάρκεια του πρώτου 

παγκοσμίου πολέμου και επιταχύνεται, αν μπορούμε να το πούμε 

έτσι, κατά τη δεκαετία του 1920. Σ'αυτή την περίοδο τα 

σύνορα της χώρας είχαν σχηματιστεί σχεδόν οριστικά. Εδώ η 

διαχρονική παρακολούθηση των μεγεθών είναι η ενδεικνυόμενη 

μέθοδος. Η συγκρισιμότητα των στοιχείων λόγω της κοινής 

τους βάσης επιτρέπει την εξαγωγή αξιόπιστων συμπερασμάτων. 

1.2 Το αγροτικό ζήτημα. 

Η πρώτη μορφή του αγροτικού ζητήματος στην Ελλάδα 

περιστράφηκε γύρω από την διάθεση των αποκαλούμενων "Εθνικών 

Γαιών". Ως Εθνικές Γαίες χαρακτηρίστηκαν οι εκτάσεις οι 

οποίες κατέχονταν αρχικά από τους Τούρκους γαιοκτήμονες και 

εγκαταλείφτηκαν στη συνέχεια με την αναχώρηση τους.·'
5
 Το 

νεοσχηματισμένο ελληνικό κράτος παρουσιάστηκε ως ο φυσικός 



διάδοχος της Οθωμανικής εξουσίας και κράτησε κάτω από τον 

έλεγχο του την κυριότητα της γής. Η αλλαγή αυτής της 

κυριότητας της γης δεν άλλαξε ουσιωδώς το προϋπάρχον 

κολληγικό ( shar.e-cr.opp.iing tenancy) σύστημα καλλιέργειας.
3 

Κάτω από ελληνική δικαιοδοσία οι Ελληνες αγρότες ήταν 

υποχρεωμένοι να παραιτούνται εγός ποσοστού από το προϊόν 

τους γιά την απόκτηση του δικαιώματος καλλιέργειας. Το 

κράτος εμφανιζόταν σαν ένας κεντρικός γαιοκτήμονας ο οποίος 

διένειμε δικαιώματα καλλιέργειας με αντάλλαγμα το 

φόρο/γαιοπρόσοδο. 

Η παραλλαγή αυτή φεουδαρχικών σχέσεων παραγωγής 

αντιπροσώπευε μιά συμβιβαστική λύση μεταξύ δύο αντιτιθέμενων 

δυνάμεων. Από τη μιά μεριά υπήρχαν οι στερούμενοι 

γαιοκτησίας αγρότες οι οποίοι επεδίωκαν την απόκτηση νομικών 

δικαιωμάτων πάνω στη γή χωρίς υποχρεώσεις. Παρά τις 

πολλαπλές υποσχέσεις του κράτους γιά τη διανομή των Εθνικών 

Γαιών σε μικρά ανεξάρτητα αγροκτήματα δεν σημειώθηκε 

ουσιαστική πρόοδος γιά σαράντα περίπου χρόνια. Η αντίσταση 

προερχόταν από την άλλη πλευρά δηλαδή από την ελληνική 

αριστοκρατία η οποία εναντιωνόταν στην δημιουργία 

ανεξαρτήτων αγροτικών μονάδων. Το τμήμα αυτό της 

αριστοκρατίας της γής έκανε την πρώτη του εμφάνιση κατά τη 

διάρκεια της βενετικής κατοχής στην Πελοπόννησο και 

ενισχύθηκε περαιτέρω κατά την περίοδο παρακμής της 

οθωμανικής αυτοκρατορίας. Επρόκειτο γιά Ελληνες οι οποίοι 

προσέφεραν ειδικές υπηρεσίες στην Τουρκική Διοίκηση 

http://shar.e-cr.opp.iing


παίρνοντας ως αποζημίωση είτε την άμεση κατοχή και χρήση 

γής, ή την ανάθεση, υπό μορφήν υπεργολαβίας, της συλλογής 

των φόρων. Κατά τα πρώτα χρόνια του απελευθερωτικού αγώνα η 

ελληνική αριστοκρατία διεκδίκησε πολιτική αυτονομία ως προς 

την κεντρική εξουσία παράλληλα με τηγ επιδίωξη έγγειων 

δικαιωμάτων. Παρά το γεγονός ότι η κεντρική εξουσία 

απέτρεψε και τα δύο αυτά ενδεχόμενα η νίκη της ήταν μάλλον 

φαινομενική. Κι' αυτό γιατί η έγγεια αριστοκρατία μετά από 

μιά γρήγορη αλλαγή προσανατολισμών διείσδυσε μέσα στον 

κρατικό μηχανισμό και άσκησε σημαντική επιρροή στα κέντρα 

7 
των αποφασεωγ. Το πιο σημαντικό αποτέλεσμα αυτής της 

διαδικασίας ήταν η αναβίωση του θεσμού της εκμίσθωσης των 

φόρων γής. Επρόκειτο γιά μιά δραστηριότητα αρκετά επικερδή 

γιά την αριστοκρατία και η οποία προφανώς ήταν ασυμβίβαστη 

ο 

με την δημιουργία μικρών ανεξάρτητων αγροτικών μονάδων. 

Σ'όλη αυτή την περίοδο παρατηρείται μιά κλιμάκωση των 

πιέσεων γιά την αναδιανομή της γής. Τόσο οι ακτήμονες 

αγρότες όσο και οι μεγάλοι γαιοκτήμονες καταπατούσαν τμήματα 

των Εθνικών Γαιών. Συνακόλουθα τα δημόσια έσοδα από φόρους 
Q 

επί των Εθνικών Γαιών ακολουθούσαν φθίνουσα πορεία. Η 

θεσμοθέτηση της καθολικής ψηφοφορίας το 1864 λειτούργησε ως 

μιά πρόσθετη παράμετρος γιά την αναδιανομή υπαγορευόμενη από 

10 

πολιτικές σκοπιμότητες. Το 1871 όλοι οι ενοικιαστές 

Εθνικών Γαιών αποκαταστάθηκαν ως ιδιοκτήτες γής με πολύ 

χαμηλό κόστος. Το κράτος προσαρμοζόμενο προς τα νέα 

δεδομένα άλλαξε τη βάση της φορολογίας. Οι έγγειοι φόροι 



αντικαταστάθηκαν από φόρους επί των υποζυγίων κτηνών.-
1
^ 

Παράλληλα όμως το κράτος ενθάρρυνε θερμά την καλλιέργεια 

εμπορευματικών προϊόντων και άρχισε να μεταφέρει το κέντρο 

βάρους του φορολογικού συστήματος στη σφαίρα της 

κυκλοφορίας. Το άλμα των εισαγωγικών και εξαγωγικών δασμών 

που σημειώνεται στη δεκαετία του 1880 πρέπει να ιδωθεί 

περισσότερο από τη σκοπιά των χρηματοδοτικών αναγκών του 

κράτους και λιγότερο ως αλλαγή οικονομικής στρατηγικής. 

Η παραπάνω διευθέτηση βεβαίως έλυσε το αγροτικό ζήτημα 

της χώρας όσον αφορά τις μέχρι τότε απελευθερωθείσες 

περιοχές. Με τηγ προσάρτηση όμως της Θεσσαλίας και μέρους 

της Ηπείρου το 1881 προέκυψε μιά νέα εκδοχή αγροτικού 

ζητήματος. Η πεδιάδα της Θεσσαλίας ήταν οργανωμένη στη βάση 

μεγάλων φεουδαλικών κτημάτων τα αποκαλούμενα τσιφλίκια. Η 

ιδιαιτερότητα όμως του προβλήματος πήγαζε από το γεγονός ότι 

οι κάτοχοι των τσιφλικικών γαιών ήταν πλούσιοι Ελληνες 

προερχόμενοι από τη διασπορά. Επωφελούμενοι μίας 

συμφωνίας μεταξύ του ελληνικού κράτους και των Οθωμανών 

αγόρασαν αυτές τις εκτάσεις από τους Τούρκους προκατόχους 

τους σε χρηματιστήρια του εξωτερικού. Η αλλαγή ιδιοκτησίας 

των κτημάτων και σ'αυτή την περίπτωση δεν φαίνεται να 

επηρέασε, στην αρχή τουλάχιστον, το προϋπάρχον κολληγικό 

σύστημα.
15
 Προοδευτικά όμως οι Ελληνες γαιοκτήμονες άρχισαν 

να αμφισβητούν το δικαίωμα κληρονομικότητας των κολληγικών 

σχέσεων επιδιώκοντας μ'αυτό τον τρόπο μιά πιό φιλελεύθερη 

χρήση της γής. Το γεγονός αυτό ενίσχυσε περισσότερο την 



ανησυχία ανάμεσα στους αγρότες και οδήγησε σε σοβαρές 

αναταραχές στην πρώτη δεκαετία του 20
ο υ
 αιώνα. Αποκορύφωμα 

των αναταραχών αποτέλεσε η εξέγερση του Κιλελέρ του 1910 η 

οποία παρά το γεγονός ότι χτυπήθηκε βίαια εξανάγκασε τους 

γαιοκτήμονες σε μιά επαναθεώρηση των μακροχρόνιων βλέψεων 

τους. Η απάντηση δόθηκε με μιά προσπάθεια μεταφοράς του 

πλούτου τους από τον υπαίθριο στους αστικούς χώρους. Ετσι 

ενώ στην αρχή οι γαιοκτήμονες εναντιώθηκαν έντονα στις 

διεκδικήσεις των κολλήγων στο τέλος αποδέχτηκαν την 
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αναδιανομή της γης. Η αγροτική μεταρρύθμιση θεσμοθετήθηκε 

το 1917 αλλά η διάλυση των τσιφλικιών άρχισε να υλοποιείται 

μετά την Μικρασιατική καταστροφή και την άφιξη των 

προσφύγων. Η μεταρρύθμιση ανέδειξε την μικρής κλίμακας 

αγροτική μονάδα ως την επικρατούσα μορφή παραγωγής στην 

ελληνική ύπαιθρο. Στα βασικά της χαρακτηριστικά η μορφή 

αυτή παραγωγής παραμένει αναλοίωτη μέχρι τις μέρες μας. 

Από την παραπάνω περιγραφή γίνεται φανερό ότι μέχρι τη 

δεκαετία του 1920 ο τύπος (modality) της εκμετάλλευσης στην 

ελληνική ύπαιθρο παρέμεινε ουσιωδώς αμετάβλητος. Σ'όλες τις 

περιπτώσεις, όταν δηλαδή το κράτος διατηρούσε την κυριότητα 

της γης, αργότερα όταν η εθνική γή κατανεμήθηκε σε μικρά 

αγροκτήματα και τέλος με την εμφάνιση των τσιφλικιών η 

απόσπαση του πλεονάσματος πραγματοποιούνταν με τρόπο άμεσο. 

Οι αγρότες εξαναγκάζονταν πολιτικά να εγκαταλείπουν ένα 

μέρος από το προ'ίόγ τους. Το αγροτικό πλεόνασμα έπαιρνε τη 

διπλή μορφή φόρου/γαιοπροσόδου. Φεουδαρχική πρόσοδος και 



φορολογική πρόσοδος αντιπροσώπευαν αντίστοιχα 

αποκεντρωμένες/συγκεντρωμένες μορφές ιδιοποίησης. 

Αλλά ακόμα και μετά τη διανομή της γής του 1920 κάποιος 

θα μπορούσε να ισχυριστεί ότι ο τύπος της εκμετάλλευσης δεν 

παρουσίασε θεμελιώδεις α\\α·ίές. Οπως είναι γνωστό η 

απαλλοτρίωση των γαιοκτημόνων έγινε κατόπιν αποζημίωσης. 

Από τη μιά μεριά οι πρώην κολλήγοι απέκτησαν νομικά 

δικαιώματα γης ενώ ταυτόχρονα 3ρέθηκαν χρεωμένοι στο 

πιστωτικό σύστημα το οποίο τους προσέφερε τα κονδύλια γιά 

την αγορά της γής. Από την άλλη μεριά οι πρώην γαιοκτήμονες 

εμφανίστηκαν ως κάτοχοι κρατικών ομολογιών δηλαδή ως 

πιστωτές του δημοσίου.-^ Η κατοχή των ομολογιών τους 

επέτρεπε να διεκδικούν μέρος των εσόδων του κρατικού 

προϋπολογισμού. Προφανώς, τα εισοδήματα των γαιοκτημόνων 

αποτελούσαν μέρος του γεωργικού πλεονάσματος που πήγαζε από 

ξεπερασμένες σχέσεις έγγειας ιδιοκτησίας.·^ Το γεγονός ότι 

το πλεόνασμα εμφανίζεται στη σφαίρα της κυκλοφορίας 

σηματοδοτεί το χαρακτηριστικό της περιόδου ως μεταβατικής. 

Πράγματι, μετά τη νομισματική κρίση του 1930 τα χρεώγραφα 

των γαιοκτημόνων έχασαν σημαντικό μερίδιο της αξίας τους. 

Στη συνέχεια δυό φορές, το 1936 και το 1947, το κράτος 

διέγραψε μέρος των χρεών που σχετιζόταν με την απόκτηση της 

ΟΛ 

γής.^ Από αρκετά νωρίτερα όμως σημειώνεται μιά μεταβολή 

των μορφών κρατικής παρέμβασης στον αγροτικό τομέα. 

Ακολουθώντας τη δημιουργία μικρών ανεξάρτητων αγροτικών 

μονάδων το κράτος άρχισε να ρυθμίζει τις συνθήκες παραγωγής 



στην ύπαιθρο με τη χρήση πιστωτικής και εισοδηματικής 

(κυρίως τιμών) πολιτικής. Η νέα πολιτική επέτρεψε στο 

κράτος να στηρίζεται σε πιό έμμεσους τρόπους γιά την 

απόσπαση του αγροτικού πλεονάσματος. Καθώς αυτοί οι τρόποι 

προϋποθέτουν εκτεταμένες σχέσεις αγοράς απόκτησαν 

σπουδαιότητα μόλις μετά το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο. 

Σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις λοιπόν η αγροτική 

μεταρρύθμιση δεν φαίνεται να επηρέασε άμεσα τον κλειστό 

χαρακτήρα των αγροτικών νοικοκυριών της υπαίθρου. Η 

παραγωγή στο χωριό γινόταν με στόχο την άμεση ικανοποίηση 

των αναγκών ενώ οι σχέσεις αγοράς έπαιζαν περιθωριακό ρόλο. 

Υπάρχει μιά πλατειά ομογνωμία μεταξύ των Ελλήνων συγγραφέων 

ότι η εμπορευματοποίηση του αγροτικού προϊόντος προχώρησε με 

πολύ βραδύ ρυθμό μέχρι την έκρηξη του δευτέρου παγκοσμίου 

πολέμου. Εχει υπολογιστεί ότι το 1939 το 80% των 

καταναλωτικών αναγκών και το 85% των παραγωγικών δαπανών 

καλύπτονταν απο την εσωτερική λειτουργία του νοικοκυρι ου. •"* 

Ανάλογες εκτιμήσεις ανεβάζουν το λόγο της αυτοκατανάλωσης 

προς την εμπορευματική παραγωγή γιά την ίδια περίοδο στο 

ύψος 70/30.*" Μιά προσεκτική ανάλυση της διάρθρωσης των 

καλλιεργειών που επικρατούσαν στον μεσοπόλεμο οδηγεί στα 

ίδια συμπεράσματα. Σύμφωνα με την απογραφή ^εωρ^ίας του 

1929 οι παραγωγικές εκτάσεις κατανέμονταν στις παρακάτω 

24 χρήσεις.*
4
* 



Π ί ν α κ α ς Α-1 

Διάρθρωση καλλιεργειών γεωργικής απογραφής 1929. 

Παραγωγικές εκτάσεις 35.959.871 στρ. 

Μη καλλιεργήσιμοι βοσκότοποι (-)9.212.515 στρ. 

Καλλιεργήσιμες εκτάσεις 26.747.356 στρ. 

- σιτηρά 

{σι τ άρι) 

- βιομηχανικά φυτά 

(καπνός) 

(βαμβάκι) 

- φυτείες 

αμπέλια σταφυλιών 

"" σταφίδας 

δενδροφυτείες 

- βοσκότοποι (καλλιεργήσιμοι) 

- ζωοτροφικά προϊόντα 

- λειμώνες θεριστού χόρτου 

- όσπρια, φρέσκα κηπευτ. κλπ. 

- αγραναπαύσεις 

- άλλες καλλιέργειες: (κυρίως 
ετήσια φυτά και αραιά δένδρα) 

στρέμματα 

10.310.973 

(5.007.845) 

1.440.321 

(1.012.238) 

(202.362) 

3.637.331 

(1.371.282) 

(590.063) 

(1.675.986) 

1.948.662 

627.630 

580.035 

950.555 

5.572.950 

1.678.899 

ποσοστό ως 
προς τ ι ς 
καλλ/σιμες 
εκτάσεις 

38.5 

(18,7) 

5,3 

13,6 

(2,2) 

- 11,8 

3,5 

20,8 

6,3 

Πηγή : Απογραφή γεωργίας, 1929 
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Τα δεδομένα του παραπάγω πίνακα μας οδηγούν στα επόμενα 

συμπεράσματα. Πρώτον, οι αποκλειστικά εμπορευματικές 

καλλιέργειες (βιομηχανικά φυτά + σταφιδάμπελοι) καλύπτουν 

μόλις το 7,5% της καλλιεργήσιμης επιφάνειας. Αν και 

σημαντικές ποσότητες προϊόντων των δενδροφυτειών και των 

υπολοίπων αμπελώνων προορίζονταν επίσης γιά την αγορά ωστόσο 

δεν πρέπει γα μας διαφεύγει το γεγονός ότι πρόκειται γιά το 

πλεόνασμα της παραγωγής αυτών των κατηγοριών χρήσεων γής. 

Σημειώνεται ότι το 89,9% των αμιγών δενδροφυτειών αφορά 

περιβόλια με ελαιόδενδρα. 

Δεύτερον, το ποσοστό των σιτηρών και ειδικά του 

σιταριού (18,7% επί της καλλιεργήσιμης επιφάνειας) κρίνεται 

αρκετά χαμηλό δεδομένου ότι το σιτάρι αποτελούσε το βασικό 

είδος διατροφής του πληθυσμού. Αναλογιζόμενοι ότι την ίδια 

περίοδο η χώρα εισήγαγε τεράστιες ποσότητες σιτηρών ενώ 

σημαντικές εκτάσεις στο εσωτερικό της προορίζονταν γιά 

βοσκότοπους συνάγεται αβίαστα το συμπέρασμα ότι το χωριό 

παρήγαγε τρόφιμα γιά τις δικές του ανάγκες, αδιαφορώντας γιά 

τη διατροφή της πόλης. 

Τρίτον, οι χρήσεις γης που αφορούν εισροές γιά το ζωικό 

κεφάλαιο του νοικοκυριού αποτελούν την κυρίαρχη κατηγορία. 

Ενώ στον πίνακα φαίνεται ότι το ποσοστό της γής που 

αφιερώνεται γιά την διατροφή των ζώων ανέρχεται σε 11,8% 

ωστόσο εδώ θα πρέπει να προσθέσουμε 5,3 εκατ. περίπου 

στρέμματα (ποσοστό 51,3% των σιτηρών) τα οποία καλύπτονταν 

με βίκο, καλαμπόκι, σίκαλη και κριθάρι.
25
 Ετσι το ποσοστό 



της γης που προοριζόταν για την διατροφή του ζωικού 

κεφαλαίου ανέρχεται συνολικά σε 31,5% της καλλιεργήσιμης 

επιφάνειας. Το στοιχείο αυτό σηματοδοτεί την πρωτεύουσα 

θέση που κατείχε η κτηνοτροφία στην προπολεμική περίοδο, σε 

αντίθεση με την μεταπολεμική όπου η φυτική παραγωγή απέκτησε 

το προβάδισμα υπηρετώντας τις ανάγκες της εκβιομηχάνισης.
26 

Περιττό βέβαια να τονιστεί ότι το πλεόνασμα σε κρέας και 

γαλακτοκομικά προϊόντα έπαιρνε τη μορφή του εμπορεύματος. 

Ωστόσο η στενή σύνδεση μεταξύ φυτικής και κτηνοτροφικής 

παραγωγής σε μικρής κλίμακας αγροτικές μονάδες υπογραμμίζει 

την έλλειψη εξειδίκευσης, χαρακτηριστικό που είναι 

συνυφασμένο με την απουσία εκτεταμένων σχέσεων ανταλλαγής. 

Τέλος, το ποσοστό 20,8% των αγραναπαύσεων, αν και 

μάλλον υπερτιμημένο λόγω της μεθοδολογίας της απογραφής 

είναι υπερβολικά υψηλό και κατά συνέπεια ενδεικτικό μη 

εντατικής γεωργίας. Το υψηλό αυτό ποσοστό υποδηλώνει ότι 

η απόδοση της γής εξαρτώνταν πρωταρχικά από τις φυσικές 

συνθήκες παρά από τις τεχνικές και μεθόδους παραγωγής. 

Σήμερα η εντατική χρησιμοποίηση λιπασμάτων σε συνδυασμό με 

το σύστημα των εναλλασσόμενων καλλιεργειών έχει εξαλλείψει 

ουσιαστικά την έννοια της αγρανάπαυσης. 

Οσον αφορά τώρα τις τεχνικές παραγωγής της περιόδου 

είναι εύκολο να υποστηριχτεί ότι βρίσκονταν σε πρωτόγονο 

επίπεδο. Σε σύνολο 528.782 apóxpuw που υπήρχαν στη χώρα το 

1929, τα 700 μόνο ήταν βενζινάροτρα (ποσοστό 0,13%) ενώ 

286.534 άροτρα ήταν ξύλινα και 241.548 σιδερένια. Η άρωση 



23 

γινόταν αποκλειστικά σχεδόν με ζώα στα οποία κυριαρχούσαν ta 

βοοειδή. Από τα 831.059 βοοειδών της περιόδου τα 359.053 

ήταν αρσενικοί βόες και τα 235.091 μη αμελγόμενες αγελάδες 

που επίσης χρησιμοποιούνταν γιά καλλιέργεια και μεταφορά. Η 

χρήση ανόργανων λιπασμάτων ήταν εξαιρετικά περιορισμένη ενώ 

όπως είδαμε οι αγραναπαύσεις και τα φυσικά λιπάσματα 

αποκαθιστούσαν τη φυσιολογική γονιμότητα της γής. 

Κοντολογίς, υπήρχε άμεση αντιστοιχία μεταξύ των υπανάπτυκτων 

μεθόδων παραγωγής και της δομής των καλλιεργειών ενδεικτική 

συνθηκών φυσικής οικονομίας. 

1.3 Η ανάπτυξη της βιομηχανίας. 

Μέχρι το τελευταίο τέταρτο του Ιθ1^ αιώνα ο 

βιομηχανικός τομέας με τη σημερινή του éwoia ήταν 

ανύπαρκτος. Η συντριπτική πλειοψηφία του πληθυσμού ήταν 

απασχολημένη σε δραστηριότητες του πρωτογενή τομέα ενώ ο 

δευτερογενής απορροφούσε το 10% μόλις του οικονομικά ενεργού 

πληθυσμού.*** Με τηγ εξαίρεση ενός ελάχιστου αριθμού 

βιοτεχνικών και μεταλλευτικών επιχειρήσεων που απασχολούσαν 

μισθωτή εργασία, βιομηχανική απασχόληση σήμαινε κυρίως 

επαγγέλματα όπως σιδεράδες, μυλωνάδες, κατασκευαστές κάρρων 

κλπ..
29
 Από έναν πίνακα κατάταξης του ενεργού πληθυσμού 

σύμφωνα με τη θέση στο επάγγελμα που μας δίνει ο Κορδάτος 

μαθαίνουμε ότι στα 1870 οι βιομήχανοι ήταν περισσότεροι από 



τους εργάτες, σχεδόν διπλάσιοι.
Μ
 Αν και ο όρος εργάτες δεν 

προσδιορίζεται επακριβώς στις στατιστικές της εποχής και ο 

αριθμός τους εμφανίζεται διογκωμένος παρ'όλα αυτά δεν 

ξεπερνάει την κατηγορία των οικιακών βοηθών, υπηρετών, 

μπακαλόπαιδων κλπ..
31 

Μιά πρώτη απόπειρα βιομηχανικής οργάνωσης 

καπιταλιστικού χαρακτήρα σημειώθηκε στο τελευταίο τέταρτο 

του αιώνα η οποία όμως αποδείχτηκε θνησιγενής. Παρά το 

φιλόδοξο πρόγραμμα έργων υποδομής και την κατακόρυφη αύξηση 

των εισαγωγικών δασμών της διακυβέρνησης Τρικούπη, οι 

περισσότερες από τις επιχειρήσεις οι οποίες δημιουργήθηκαν 

σ'αυτό το διάστημα χρεωκοπησαν. -** 0 μονός τομέας που έδειξε 

μιά σχετική ανθεκτικότητα ήταν ο μεταλλευτικός κι από αυτόν 

μόνο οι επιχειρήσεις που είχαν εξαγωγικό προσανατολισμό και 

γι 

στηρίζονταν στην ξένη χρηματοδότηση.-" Οι κλάδοι που είχαν 

οργανική σχέση με την ελληνική οικονομία στους τομείς της 

χρηματοδότησης και της αγοράς προϊόντος έχασαν γρήγορα το 

δυναμισμό τους και βυθίστηκαν στην κρίση της δεκαετίας του 

'90 που αγκάλιασε ολόκληρη την οικονομία. 

Υπάρχουν έκδηλοι πειρασμοί γιά την απόδοση της 

βιομηχανικής κρίσης αυτής της περιόδου σε συγκυριακούς 

παράγοντες. Ωστόσο θα συμφωνούσαμε περισσότερο με την 

αιρετική άποψη του Αγιάνογλου που αποδίδει την αποτυχία της 

πρώτης απόπειρας εκβιομηχάνισης στην απουσία των γενικών 

όρων γιά κεφαλαιακή συσσώρευση. Οι φεουδαρχικές σχέσεις 

στην ύπαιθρο δημιουργούσαν ένα εχθρικό περιβάλλον γιά 



βιομηχανική ανάπτυξη που εκφραζόταν σε δύο επίπεδα. Πρώτον, 

το σύστημα των τσιφλικιών και η καταβολή της γαιοπροσόδου 

από τους μικροϊδιοκτήτες σε είδος συντηρούσαν το καθεστώς 

της φυσικής οικονομίας, περιόριζαν τις συναλλαγές και την 

κυκλοφορία του χρήματος γεγονός που είχε δυσμενείς 

επιπτώσεις τόσο στην έκταση όσο και στην συνοχή της 

•ψ. 
εσωτερικής αγοράς.-" Κατά δεύτερο λόγο οι προκαπιταλιστικές 

σχέσεις λειτούργησαν αρνητικά γιά τη βιομηχανία μέσο του 

πολιτικού επιπέδου.
36
 Οι τεράστιες και συνεχείς 

χρηματοδοτικές ανάγκες του ελληνικού κράτους το οδήγησαν σε 

στενή σύνδεση και εξάρτηση από το παροικιακό "κεφάλαιο". 

Οι επενδυτικές επιλογές αυτού του κεφαλαίου δημιούργησαν μιά 

στενή επικάλυψη συμφερόντων της έγγειας ιδιοκτησίας και του 

τραπεζιτικού τομέα που αντιστρατεύονταν την εκβιομηχάνιση. 

Ενώ δηλαδή ο ξένος ανταγωνισμός και οι αντίξοες εσωτερικές 

συνθήκες που απέρρεαν από την καθυστέρηση διάλυσης της 

φυσικής οικονομίας απαιτούσαν μιά συνεχή ροή πόρων από την 

ύπαιθρο στην βιομηχανία, η πολιτική εκείνης της περιόδου 

φαίνεται να είναι ακριβώς η αντίστροφη. Τα βιομηχανικά 

κέρδη μεταφέρονταν στις τράπεζες με τη μορφή δυσβάστακτων 

επιτοκίων. Απ'αυτή τη σκοπιά πιστεύουμε ότι ο Κορδάτος 

διαισθάνεται σωστά τηΥ κατάσταση -αν και χωρίς να την 

αναλύει- όταν ισχυρίζεται ότι "το εμπορικό και εφοπλιστικό 

κεφάλαιο είχε πάντα την πρωτοκαθεδρία μαζί με το τραπεζικό 

στη συνολική εμφάνιση και κοινωνική λειτουργ ία του ελληνικού 

καπι ταλισμού". -^ 
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Ο πρώτος παγκόσμιος πόλεμος μπορεί να θεωρηθεί σταθμός 

στην εκ 31 ομη χάνι. ση της χώρας γιατί οι προσπάθειες που 

σημειώθηκαν παρουσίασαν συνέχεια. ΑΥ και οι αιτίες οι 

οποίες προκάλεσαν την έξαρση της βιομηχανικής δραστηριότητας 

αυτής της περιόδου δεν ήταν μόνιμες ωστόσο η διάλυση της 

φεουδαρχίας που επακολούθησε καθώς και η βιομηχανική 

πολιτική υποκατάστασης εισαγωγών που υιοθετήθηκε 

δημιούργησαν ευνοϊκότερες προϋποθέσεις. Ειδικά στη 

δεκαετία του 1920 σημειώνεται εντυπωσιακή αύξηση του 

βιομηχανικού προϊόντος, το οποίο μέσα σε 11 χρόνια 

υπερδιπλασιάστηκε.
41 

Τις εξελίξεις όμως αυτές πρέπει να τις αντιμετωπίσουμε 

με επιφυλάξεις. Η αύξηση του βιομηχανικού προϊόντος 

οφείλεται κυρίως στον γρήγορο πολλαπλασιασμό μικροσκοπικών 

επιχειρήσεων που αφορούν την ελαφριά βιομηχανία. Στην ουσία 

πρόκειται γιά φαινόμενα που σηματοδοτούν την ανάπτυξη του 

κοινωνικού καταμερισμού της εργασίας δηλαδή την καταστροφή 

της οικιακής χειροτεχνίας και τον πρωταρχικό αποχωρισμό των 

βιομηχανικών δραστηριοτήτων από την γεωργία. Τα 

συμπεράσματα αυτά θεμελιώνονται στα δεδομένα του παρακάτω 

πίνακα που μας δίνει μιά μακρόχρονη οπτική της βιομηχανικής 

εξέλιξης. 
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Αριθμός καταστημάτων και απασχόληση στη μεταποίηση 

Ετος 

1920 

1930 

1951 

1958 

1963 

1978 

1984 

1 

Καταστήματα 

33.811 

67.589 

81.417 

110.584 

124.133 

128.646 

144.463 

2 

Απασχόληση 

154.633 

223.913 

296.169 

461.464 

516.583 

667.050 

684.145 

3 

Μέσο μέγεθος 

καταστ 

4,57 

3,31 

3,63 

4,17 

4,16 

5,18 

4,73 

4 

Μέσο μέγεθος 
πρόσθετων 
καταστημάτων 

4,57 

2,05 

5,22 

5,67 

4,07 

33,34 

0,81 

Πηγές : α) Γενική Στατιστική Υπηρεσία της 
Ελλάδος: Απογραφή βιομηχανίας 
βιοτεχνίας 1920,1930. 

β) Συνοπτική Στατιστική Επετηρίδα της Ελλάδος 
του 1954. 

γ) ΕΣΥΕ : Απογραφή βιομηχανικών και εμπορικών 
καταστημάτων 1958, 1963, 1978, 
1984. 

Η διαπίστωση των βασικών χαρακτηριστικών του παραπάνω 

πίνακα δεν απαιτεί ιδιαίτερες οικονομικές γνώσεις. Πρώτον 

μπορούμε να δούμε ότι η δημιουργία βιομηχανικών καταστημάτων 

είναι ταχύτερη αναλογικά από την άνοδο της βιομηχανικής 

απασχόλησης. Από το 1920 μέχρι το 1963 η ποσοστιαία αύξηση 



των βιομηχανικών μονάδων ήταν 267,0% ενώ της απασχόλησης 

234,0%. Η ταχύτερη ανάπτυξη των βιομηχανικών καταστημάτων 

από την αντίστοιχη της απασχόλησης σημαίνει ότι οι μονάδες 

που αντιστοιχούν στην διαφορά μεταξύ των περιόδων έχουν μέσο 

μέγεθος μικρότερο των ήδη υπαρχουσών. Πράγματι όπως 

φαίνεται από την τρίτη στήλη του πίνακα το μέσο μέγεθος των 

βιομηχανικών καταστημάτων παραμένει μικρότερο του 1920 γιά 

40 περίπου χρόνια. Η τάση αυτή αντιστρέφεται μόλις στη 

δεκαετία του '60. Περισσότερο αποκαλυπτική των ίδιων 

χαρακτηριστικών είναι η στήλη 4 η οποία μας δίνει τον αριθμό 

των απασχολουμένων στην καθαρή προσαύξηση των επιχειρήσεων. 

Ως το 1963, ο αριθμός αυτός φτάνει τα 5,67 άτομα δηλαδή 

μόλις και υπερβαίνει το όριο των 5 απασχολουμένων που 

χρησιμοποιείται συμβατικά γιά τον προσδιορισμό της Απλής 

Εμπορευματικής Παραγωγής. Αντίθετα μιά ποιοτική μεταβολή 

σημειώνεται μετά το 1963 όταν ο αριθμός αυτός φτάνει τα 31,9 

άτομα ανά επιχείρηση. 

Αξίζει να σημειώσουμε εδώ ότι μετά το 1978 παρατηρείται 

μια εντυπωσιακή πτώση του μέσου μεγέθους τωΥ πρόσθετων 

καταστημάτων. Το φαινόμενο αυτό πρέπει να αποδοθεί κατά 

κύριο λόγο στην μείωση της απασχόλησης (κλείσιμο ή 

απολύσεις) στις μεγάλες καπιταλιστικές επιχειρήσεις λόγω της 

οικονομικής συγκυρίας. Αν και δεν αποκλείεται μια διάσπαση 

και αποκέντρωση των παραγωγικών διαδικασιών των μεγάλων 

μονάδων παραγωγής - η αύξηση του αριθμού των καταστημάτων 

δικαιολογεί κάτι τέτοιο- ωστόσο ο βαθμός πτώσης του μέσου 



μεγέθους απασχόλησης είναι ακατανόητος έξω από τα πλαίσια 

της οικονομικής κρίσης. 

Ολα αυτά βέβαια δεγ σημαίνουν ότι από το 1920 μέχρι το 

1963 η ίδρυση καπιταλιστικών βιομηχανικών μονάδων είναι 

ανύπαρκτη ή ότι οι υπάρχουσες ήδη καπιταλιστικές σταματούν 

να αναπτύσσονται. Τέτοια χαρακτηριστικά δεν μπορούν να 

φανούν από τα στοιχεία του πίνακα. Αυτό που τα δεδομένα 

υποδεικνύουν είγαι ότι η ανάπτυξη του βιομηχανικού τομέα 

ήταν πρωταρχικά εκτατική με τηγ έννοια ότι πραγματοποιήθηκε 

μέσα από την αριθμητική επέκταση των επιχειρήσεων παρά μέσα 

από την εσωτερική τους ανάπτυξη. Μιά σημαντική αντιστροφή 

σημειώνεται γύρω στα 1960 όταν ο ρυθμός αύξησης των 

βιομηχανικών καταστημάτων πέφτει κατακόρυφα. Την ίδια 

περίοδο βέβαια η βιομηχανική παραγωγή ανερχόταν αλματωδώς. 

Πρόκειται όπως θα δούμε παρακάτω γιά το πέρασμα από το 

εκτατικό σύστημα ανάπτυξης στο εντατικό.^ Η μετάβαση αυτή 

είχε πολλαπλές και αντιφατικές επιδράσεις στον 

προκαπιταλιστικό τομέα τις οποίες μελετάμε στα κεφάλαια 3 

και 4. Γιά την ώρα στρέφουμε την προσοχή μας σε έναν 

εξωγενή παράγοντα που σημειώθηκε κατά τη διάρκεια του 

μεσοπολέμου και που είχε, κατά τη γνώμη μας, σημαντικά 

αποτελέσματα στην ανάπτυξη των σχέσεων παραγωγής στην 

Ελλάδα. Αναφερόμαστε στην Μικρασιατική καταστροφή και τις 

επιπτώσεις της στην οικονομία. 



1.4 Η Μικρασιατική καταστροφή: δημογραφικές 

μεταβολές και ένταση των πληθυσμιακών πιέσεων. 

Η δεκαετία του 1920 αποτελεί καθοριστική περίοδο στη 

διαμόρφωση της ιστορίας της νεώτερης Ελλάδας. Η ήττα των 

ελληνικών στρατευμάτων από τους νεότουρκους του Κεμάλ 

Ατατούρκ το 1922 έβαλε τέρμα στις επεκτατικές βλέψεις του 

ελληνικού κράτους. Ενα χρόνο αργότερα το 1923 με τη συνθήκη 

της Λωζάνης καθορίστηκε η ελληνική επικράτεια με τη σημερινή 

της μορφή. Η στρατιωτική όμως περιπέτεια της Μικράς Ασίας 

συνοδεύτηκε από μαζικές πληθυσμιακές ανακατατάξεις οι 

οποίες, σε συνδυασμό με την αγροτική μεταρρύθμιση που 

επακολούθησε, άφησαν βαθειά ίχνη στη μεταγενέστερη ανάπτυξη 

της χώρας. 

,Η μέχρι σήμερα μελέτη τωγ επιπτώσεων του προσφυγικού 

πληθυσμού στην ελληνική οικονομία έχει γίγει κυρίως από τη 

σκοπιά των ποσοτικών αποτελεσμάτων. Συχνά γίγεται αναφορά 

στις τεράστιες δαπάνες του κράτους γιά την αποκατάσταση των 

προσφύγων ή γιά την καινούργια πνοή που δόθηκε από τους 

τελευταίους στους τομείς της γεωργίας, του εμπορίου και 

προπαντός της βιομηχανίας.^ Μιά σημαντική όμως πτυχή του 

προσφυγικού ζητήματος έχει κατά έγα εντελώς περίεργο τρόπο 

παραγνωριστεί. Πρόκειται γιά τα πολλαπλά δημογραφικά 

προβλήματα που δημιουργήθηκαν με την άφιξη των προσφύγων, τα 

οποία όπως θα προσπαθήσουμε γα δείξουμε, άσκησαν βαθειές και 

μακροχρόνιες επιδράσεις στην οικονομική διάρθρωση της χώρας. 



Ι. Σύμφωνα με όλους τους υπολογισμούς, κατά τη διάρκεια τωγ 

εχθροπραξιών αλλά κυρίως στη συνέχεια μετά τη συμφωνία περί 

ανταλλαγής των πληθυσμών οι πρόσφυγες που ήρθαν στην Ελλάδα 

πλησίαζαν το 1,5 εκατομμύριο. Ταυτόχρονα γύρω στις 600.000, 

Οθωμανοί στην πλειοψηφία τους, εγκατέλειψαν τα βόρεια 

διαμερίσματα της χώρας. Οι εκτιμήσεις της Στατιστικής 

Υπηρεσίας ανεβάζουν την καθαρή πληθυσμιακή αύξηση μέσα σ'ένα 

χρόνο στις 865.000 κατοίκους. Γιά τον πληθυσμό της χώρας 

του 1922 η αύξηση αυτή αντιπροσώπευε μιά ποσοστιαία μεταβολή 

της τάξης του 17%. Αναμφίβολα, πρόκειται γιά τεράστια 

πληθυσμιακή μεταβολή η οποία λόγω και του ξαφνικού της 

χαρακτήρα δημιούργησε έντονα προβλήματα στέγης και 

οικονομικής επιβίωσης. 

Στη δεκαετία του 1920 η Ελλάδα εξακολουθούσε να είναι 

πρωταρχικά μιά αγροτική χώρα. Τα αστικά κέντρα δεν 

παρουσίαζαν αξιόλογη εκβιομηχάνιση ικανή γα απορροφήσει το 

σύνολο του προσφυγικού πληθυσμού. Οι εξακόσιες και πλέον 

χιλιάδες πρόσφυγες που εγκαταστάθηκαν στα μεγάλα αστικά 

κέντρα διαβίωναν κάτω από άθλιες συνθήκες. Αναγκαστικά οι 

μισοί περίπου των προσφύγων τοποθετήθηκαν στον αγροτικό 

χώρο. Η επιλογή της βόρειας Ελλάδας παρουσιάζει κάποιο 

ενδιαφέρον. 

Εχει υποστηριχτεί ότι η επιλογή της βόρειας χώρας ως 

τόπου εγκατάστασης του προσφυγικού πληθυσμού της υπαίθρου 

έγινε με κριτήρια εθνικής πολιτικής.*
3
 Κατά τους 

ισχυρισμούς η πολιτική αυτή αποσκοπούσε στη ριζική ανατροπή 



τωγ πληθυσμιακών αναλογιών της Μακεδονίας υπέρ του ελληνικού 

στοιχείου. Παρά το γεγονός ότι το Μακεδόνικο Ζήτημα ήταν 

έντονο αυτή τηΥ περίοδο η άποψη αυτή πρέπει να 

αντιμετωπίζεται με σκεπτικισμό. Κατ'αρχήν θα πρέπει να 

επισημάνουμε ότι η γεωλογική διαμόρφωση της Ελλάδας δεν 

άφηνε περιθώρια γιά μιά εκτατική εξάπλωση του αγροτικού 

πληθυσμού. Εξ αιτίας αυτής της ιδιομορφίας οι πεδινές 

περιοχές της νότιας και κεντρικής χώρας ήταν ήδη αρκετά 

48 
πυκνοκατοικημένες. Κάτω από το βάρος των περιστάσεων και 

με σκοπό την διευκόλυνση της εγκατάστασης των προσφύγων το 

κράτος αναγκάστηκε να επισπεύσει την αγροτική μεταρρύθμιση. 

Ομως επρόκειτο γιά αναδιανομή γής και όχι δημιουργία 

καινούργιου χώρου. Το μόνο κενό που δημιουργήθηκε οφειλόταν 

στην αποχώρηση των ξένων μειονοτήτων από τα βόρεια 

διαμερίσματα. Η επιλογή λοιπόν του χώρου υπαγορεύτηκε και 

από τη λογική της εξασφάλισης στοιχειωδώς των οικονομικών 

όρων επιβίωσης του πληθυσμού πράγμα που φαινόταν αρκετά 

προβληματικό σε άλλες αγροτικές ζώνες. Χωρίς τηΥ πίεση του 

προσφυγικού πληθυσμού τίποτα δεΥ εμπόδιζε την ανατροπή της 

πληθυσμιακής σύνθεσης της Μακεδονίας με εσωτερικές 

πληθυσμιακές μετακινήσεις. Μιά τέτοια λύση παρουσίαζε το 

πλεονέκτημα της παράλληλης αποσυμφόρησης της υπόλοιπης 

υπαίθρου και θα συνέβαλε αποφασιστικά στην αύξηση του 

μεγέθους του γεωργικού κλήρου. Η παρουσία του προσφυγικού 

πληθυσμού απέτρεψε τέτοιες ενέργειες. Σαν αποτέλεσμα, ο 

συνωστισμός στον αγροτικό χώρο γενικεύτηκε σε όλα τα 



διαμερίσματα της χώρας αναδεικνύοντας έτσι την μικρής 

κλίμακας αγροτική μονάδα σε επικρατούσα μορφή παραγωγής στην 

ύπαιθρο. 

Με βάση το μέγεθος της μονάδας παραγωγής και την δομή 

των καλλιεργειών που κυριαρχούσαν στην περίοδο του 

μεσοπολέμου έχει εκτιμηθεί ότι το 50% του αγροτικού 

πληθυσμού ήταν πλεονάζον.
49
 Ανεξάρτητα πάντως από την 

έκταση του το πρόβλημα της υποαπασχόλησης στην ελληνική 

οικονομία πρέπει να θεωρείται ως δεδομένο γιά την υπό 

εξέταση περίοδο. Από τις αρχές του 20
ο υ
 αιώνα εκδηλώνεται 

έντογο μεταναστευτικό ρεύμα χωρίς να προκαλέσει ιδιαίτερες 

ανησυχίες. Μεταξύ 1900 και 1921 αναχωρούσαν κάθε χρόνο κατά 

μέσο όρο (18.388) μετανάστες.
50
 Το ρεύμα αυτό κόπασε μόνο 

μετά τους περιορισμούς των Η.Π.Α. το 1921 επιτείνοντας 

μ'αυτό τον τρόπο τα πληθυσμιακά αδιέξοδα. 

II. Η πληθυσμιακή αύξηση της περιόδου συνέπεσε και με μιά 

κατακόρυφη πτώση του ρυθμού αστικοποίησης. Μέχρι το 

τελευταίο τέταρτο του 19
c u
 αιώνα οι πόλεις δεν συγκέντρωναν 

παραπάνω από το 10% του πληθυσμού της χώρας.
51
 Τα αστικά 

κέντρα αυτής της περιόδου αποτελούσαν το χώρο διαμονής της 

κοινωνικής ελίτ στην οποία υπάγονταν η παλιά αριστοκρατία, η 

κρατική γραφειοκρατία, η διανόηση, οι χρηματιστές και οι 

έμποροι. Από το 1880 και μετά παρατηρείται μιά γρήγορη 

μεταβολή της κατανομής του πληθυσμού υπέρ των αστικών 

κέντρων. 
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Πίνακας A-3 

Διαχρονική εξέλιξη του αστικού πληθυσμού της χώρας 

Ετος 

Αστικός 
πληθυσμός 

% 

1883 

12 

1889 

18 

1896 

22 

1907 

24 

1920 

27 

1923 

33 

1928 

33 

1940 

33.7 

1950 

36 

Πηγές: α) Ευελπίδης, Χ (1950): Οικονομική και 
κοινωνική ιστορία της Ελλάδος. 

β) ΕΣΥΕ: Ο πληθυσμός της Ελλάδος στον 
εικοστό αιώνα. 

Οπως όμως φαίνεται από τον πίνακα, το ρεύμα 

αστικοποίησης ανακόπτεται απότομα μετά το 1923. Ο πληθυσμός 

των αστικών κέντρων διατηρήθηκε αμετάβλητος ως αναλογία 

μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του '40, όπως δηλαδή 

διαμορφώθηκε με την εγκατάσταση των προσφύγων.
52 

Η κατακόρυφη πτώση του ρυθμού αστικοποίησης δεν μπορεί 

παρά γα αποδοθεί κατά κύριο λόγο στην αναδιανομή της γής και 

στο κλίμα αισιοδοξίας που δημιουργήθηκε βραχυχρόνια στον 

πληθυσμό της υπαίθρου. Σύμφωνα με τη διεθνή εμπειρία η 

αγροτική μεταρρύθμιση έχει χρησιμοποιηθεί ως μέσο 

συγκράτησης του αγροτικού πληθυσμού στην ύπαιθρο. Στηγ 

περίπτωση όμως της Ελλάδας και ο απωθητικός παράγοντας 

πρέπει να είχε κάποια συμμετοχή. Ο προσφυγικός πληθυσμός 

δημιούργησε υπερκορεσμό στα μεγάλα αστικά κέντρα τα οποία 

αποτελούσαν και τους πόλους έλξης του αγροτικού πληθυσμού. 



Η εκτεταμένη ανεργία καθώς και οι άθλιες συνθήκες στέγης και 

διαβίωσης που επικρατούσαν αποθάρρυναν παραπέρα διεύρυνση 

των πόλεων. Η τάση αυτή κυριάρχησε μέχρι το τέλος της ξένης 

κατοχής. Με την έναρξη του εμφυλίου πολέμου και λόγω κυρίως 

των πολιτικών διώξεων ο πληθυσμός της υπαίθρου άρχισε ξανά 

να αναζητά καταφύγιο στα αστικά κέντρα. Ο ρυθμός όμως 

στην αρχή ήταν αρκετά βραδύς. Ετσι, η έναρξη της 

μεταπολεμικής φάσης εκβιομηχάνισης βρήκε την ελληνική 

ύπαιθρο αρκετά πυκνοκατοικημένη. 

III. Τέλος μιά σημαντική δημογραφική μεταβολή που 

παρατηρείται με την άφιξη των προσφύγων αφορά τους δείκτες 

γεννητικότητας. Από το δεύτερο μισό του Ιθ
0-1
 αιώνα η 

γεννητικότητα του γηγενή πληθυσμού της Ελλάδας είχε αρχίσει 

να διαγράφει φθίγουσα πορεία. Οι γεννήσεις ανά χίλιους 

κατοίκους έπεσαν από 28,4 το 1860 σε 21,2 το 1921. Οι 

Ελληνες των παροικιών παρουσίαζαν σε κείνη την περίοδο μιά 

αρκετά υψηλότερη γεννητικότητα σε σχέση με τους Ελληνες του 

ελλαδικού χώρου. Το χαρακτηριστικό αυτό το διατήρησαν και 

μετά την εγκατάσταση τους στην Ελλάδα. Κάτω από τηγ 

επίδραση των προσφύγων ο δείκτης γεννητικότητας ακολούθησε 

αντίστροφη πορεία. Το 1931 οι γεννήσεις ανά χίλιους 

κατοίκους έφτασαν τις 30,8 και παρέμειναν σε υψηλά επίπεδα 

γιά ολόκληρη τη δεκαετία.^
6
 Παρά το γεγονός ότι ο ρυθμός 

των γεννήσεων έπεσε στη συνέχεια τα αποτελέσματα της 

δεκαετίας του '30 έγιναν αισθητά αρκετά αργότερα με την 

ωρίμανση του πληθυσμού. 



Συνοψίζοντας χα παραπάνω διαπιστώνουμε ότι κατά τη 

διάρκεια του μεσοπολέμου πραγματοποιήθηκαν σημαντικές 

δημογραφικές μεταβολές οι οποίες επηρέασαν τις κατοπινές 

εξελίξεις. Η εγκατάσταση ενός σημαντικού αριθμού προσφύγων 

στον αγροτικό χώρο επιδείνωσε τα πληθυσμιακά αδιέξοδα των 

πεδινών περιοχών και συνέβαλε μ'αυτό τον τρόπο στη 

δημιουργία μικροσκοπικών αγροτικών μονάδων. Το φάσμα της 

υποαπασχόλησης απλωνόταν πάνω στην ελληνική ύπαιθρο. Στη 

δεκαετία του 1950, πριν δηλαδή από τον εκσυγχρονισμό της 

γεωργίας το ποσοστό της awzp^iaq υπολογιζόταν μεταξύ 20 και 

50%. Ανάλογη όμως ήταν η κατάσταση και στις πόλεις. 

Μέχρι το τέλος της δεκαετίας του '50 η βιομηχανική ανάπτυξη 

ήταν σχετικά αργή και παρά τον εκτατικό της χαραχτήρα δεν 

κατάφερε να απορροφήσει το πλεονάζον εργατικό δυναμικό. Η 

ανεργία στις πόλεις υπολογίζεται γιά την ίδια περίοδο στο 

20%. Κάνοντας συγκεντρωτικούς υπολογισμούς ο Τσουκαλάς 

ανεβάζει το ποσοστό της ανεργίας γιά ολόκληρη την οικονομία 

στο 30%.^ Στη συνέχεια όταν η εκβιομηχάνιση επιταχύνθηκε 

απόκτησε εντατικό χαρακτήρα. Πιό σημαντικό όμως είναι το 

γεγονός ότι συνέπεσε με επαναστατικές τεχνολογικές μεταβολές 

στον πρωτογενή τομέα. Η συνέπεια ήταν ότι το πρόβλημα της 

απασχόλησης επιδεινώθηκε μάλλον παρά μετριάστηκε. Στη 

συνέχεια της ανάλυσης μας θα προσπαθήσουμε να δείξουμε ότι ο 

σχετικός υπερπληθυσμός αποτελεί την πιό καθοριστική 

μεταβλητή στην διατήρηση των προκαπιταλιστικώγ μορφών 

παραγωγής στην ελληνική οικονομία. Το θεωρητικό πλαίσιο 
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αυτής της προσέγγισης αναπτύσσεται στο επόμενο κεφάλαιο. 

Α ν α κ ε χ ρ α Χ α C cocjri 

Στο κεφάλαιο αυτό κάνουμε μιά αναδρομή στην εξέλιξη των 

σχέσεων ιδιοκτησίας στον αγροτικό χώρο, στο βαθμό 

εμπορευματοποίησης του αγροτικού προϊόντος και στις 

επικρατούσες μορφές απόσπασης του πλεονάσματος στην 

προπολεμική περίοδο. Αναφερόμαστε ακόμα στα πρώτα στάδια 

της βιομηχανικής ανάπτυξης, στις συνθήκες που την περιέβαλαν 

και στα χαρακτηριστικά που την συνόδεψαν. Ιδιαίτερη σημασία 

τέλος δίνεται στις δημογραφικές εξελίξεις του μεσοπολέμου 

τις οποίες συσχετίζουμε με την εμπέδωση αρχικά και την 

αναπαραγωγή στη συνέχεια των προκαπιταλιστικών μορφών 

παραγωγής. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

Η ΈΓνΊ*ΑΈ>&Έ>ςΖΣ1ΈΪ Ί Ώ Ν Τ Ε > Ο Π Ώ Ν Γ Π Α Ρ A X 7 Ç 2 L mHL·! 

S T c a s r Ί Τ Ρ Χ Τ Ο K O C E M O 

2.1 Το αντικείμενο της ανάλυσης. 

ΣΤΟ κεφάλαιο αυτό θα παρουσιάσουμε to θεωρητικό πλαίσιο 

το οποίο θα μας δύσει τη δυνατότητα γα ανιχνεύσουμε τους 

παράγοντες που προσδιορίζουν τις τάσεις συντήρησης ή 

διάλυσης των προκαπιταλιστικών τρόπων παραγωγής (ΠΤΠ) στην 

περιφέρεια. Αν και η ανάλυση αυτή μπορεί εύκολα να 

επεκταθεί σ'όλες τις σφαίρες της οικονομικής δραστηριότητας 

το ενδιαφέρον μας εδώ συγκεντρώνεται αποκλειστικά στη σφαίρα 

της παραγωγής. 

Είναι γενικά παραδεκτό ότι η ανάπτυξη των σχέσεων 

παραγωγής έχει ακολουθήσει διαφορετικά πρότυπα τόσο μεταξύ 

χωρών όσο και μεταξύ διαφορετικών περιοχών του κόσμου. 

Συνεπώς η ανάλυση της δυναμικής των τρόπων παραγωγής σε 

χώρες που ανήκουν στον λεγόμενο "Τρίτο Κόσμο" απαιτεί μιά 

διαφορετική προσέγγιση από την αντίστοιχη που θα 

ακολουθούνταν σε αναφορά με τις αναπτυγμένες χώρες ή τον 

αποκαλούμενο "Πρώτο Κόσμο". Η αναγκαιότητα για μιά 

διαφορετική προσέγγιση γίνεται φα\ερτ\ από τη στιγμή που 

αναγνωρίζουμε ότι τα χαρακτηρηστικά γνωρίσματα του Τρίτου 



Κόσμου διαμορφώθηκαν κάτω από την επίδραση του ιμπεριαλισμού 

στα διάφορα στάδια του. 

Αναφορικά λοιπόν προς αυτόν τον διαχωρισμό το πρώτο 

ερώτημα που γεννιέται είναι η κατάταξη (Πρώτο ή Τρίτο 

Κόσμο;) της Ελλάδας. 

Μέχρι πρόσφατα, όλες οι χώρες, με την εξαίρεση των 

κεντρικά κατευθυνόμενων οικονομιών, κατατάσσονταν στον Πρώτο 

ή στον Τρίτο Κόσμο. Τα κριτήρια τα οποία χρησιμοποιούνταν 

ήταν εμπειρικά και περιελάμβαναν κατά κεφαλήν εισόδημα, 

τομεακή σύνθεση του εγχωρίου προϊόντος, κατανομή της 

εργατικής δυγαμης κατά τομείς κλπ. Το γεγονός αυτό σήμαιγε 

ότι οι έννοιες του Πρώτου και Τρίτου κόσμου δεν είχαν 

οικοδομηθεί θεωρητικά πράγμα που οδήγησε πολύ σύντομα σε 

σύγχυση. Μερικές χώρες παρουσίαζαν ταυτόχρονα 

χαρακτηρηστικά αναπτυγμένων και υπανάπτυκτων οικονομιών 

δημιουργώντας έτσι ανακολουθίες σην ταξινόμηση. Γιά το 

ξεπέρασμα αυτής της δυσκολίας προτάθηκε μιά καινούργια 

κατηγορία η οποία θα περιελάμβανε χώρες με ενδιάμεσο επίπεδο 

ανάπτυξης ή σύμφωνα με τηγ ορολογία της Διεθνούς Τράπεζας 

"χώρες μέσου εισοδήματος". Απέναντι σ'αυτόν τον εμπειρισμό 

η σχολή της εξάρτησης προσέφερε μιά πιό επιστημονική μέθοδο 

για την οριοθέτηση των περιοχών του κόσμου. Η αφετηρία 

έγινε με το έργο του Frank το οποίο οικοδομήθηκε πάνω στις 

έννοιες Κέντρου και Περιφέρειας ως δύο πόλων που συνδέονται 

μεταξύ τους με σχέσεις εκμεταλλευτικές.
5
 Ωστόσο παρά τη 

σχετική πρόοδο που σημειώθηκε με τη σχολή της εξάρτησης το 



διπολικό σχήμα το οποίο προτάθηκε αποδείχτηκε ανεπαρκές γιά 

την δικαιολόγηση των τεράστιων διαφοροποιήσεων μέσα στον 

ίδιο τον Τρίτο Κόσμο. Ετσι επινοήθηκε ο όρος της 

ημιπεριφέρειας.
6 

Στηγ ανάλυση μας θα χρησιμοποιήσουμε τους όρους Τρίτος 

Κόσμος και Περιφέρεια με περιγραφικό τρόπο για να 

υπογραμμίσουμε την διαφορετική πραγματικότητα που επικρατεί 

σε ένα σημαντικό αριθμό χωρών. Η πραγματικότητα αυτή δεν 

μπορεί να αποδοθεί με αναφορές στην καθυστέρηση και την 

οικονομική εξαθλίωση. Ούτε είναι δυνατόν να διακρίνουμε 

μεταξύ περιοχών του κόσμου στη βάση κριτηρίων 

κοινωνιολογικής υφής όπως γιά παράδειγμα παιδική 

θνησιμότητα, ποσοστά αναλφαβητισμού ή μέση διάρκεια ζωής. 0 

λόγος είναι ότι οι λιγότερο αναπτυγμένες χώρες διαφέρουν 

ουσιωδώς σ'αυτούς τους όρους. Αντίθετα, το κοινό στοιχείο 

που μοιράζονται όλες οι χώρες του Τρίτου Κόσμου και τις 

κάνει διαφορετικές από τις αναπτυγμένες είναι η 

ιδιαιτερότητα που παρουσιάζει η ανάπτυξη των σχέσεων 

παραγωγής. Μόνο σ'αναφορά προς αυτές τις σχέσεις είναι 

δυγατό όχι μόνο να διακρίνουμε μεταξύ κέντρου και 

περιφέρειας αλλά και να αξιολογήσουμε τις διαφοροποιήσεις 

στο εσωτερικό του Τρίτου Κόσμου. Η συνέχεια της ανάλυσης 

μας θα αποκαλύψει ότι η διάρθρωση των σχέσεων παραγωγής στην 

Ελλάδα είγαι ποιοτικά διαφορετική από εκείνη των 

αναπτυγμένων χωρών γεγονός που, σύμφωνα με τα κριτήρια μας, 

νομιμοποιεί τον χαρακτηρισμό της ως χώρας του Τρίτου Κόσμου. 



46 

2.2 Η φύση της συνάρθρωσης των τρόπων παραγωγής 

Εχει ήδη αναφερθεί ότι οι σχέσεις παραγωγής στον Τρίτο 

Κόσμο ακολουθούν διαφορετικά πρότυπα ανάπτυξης από τα 

αντίστοιχα των αναπτυγμένων χωρών στη σημερινή τους φάση ή 

κατά την περίοδο της μετάβασης τους. Το διακριτικό 

γνώρισμα της περιφέρειας συνίσταται στην υπερδιογκωμέΥη 

παρουσία προκαπιταλιστικώγ τρόπων παραγωγής κάτω από την 

κυριαρχία του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής (ΚΤΠ). Από 

τους ΠΤΠ εκείνος που θα μας απασχολήσει ιδιαίτερα σαν 

περισσότερο σχετικός προς την ελληνική περίπτωση είναι η 

Απλή Εμπορευματική Παραγωγή (ΑΕΠ). Η προσέγγιση μας εδώ για 

την ανάλυση της ιδιαιτερότητας των σχέσεων παραγωγής στον 

Τρίτο Κόσμο θα γίνει κάτω από το πλαίσιο της συνάρθρωσης 

διαφορετικών τρόπων παραγωγής μέσα στον ίδιο κοινωνικό 

σχηματισμό. Αυτό με τη σειρά του απαιτεί μιά εξήγηση για τη 

φύση της συνάρθρωσης, ένα πρόβλημα που προκάλεσε έντονες 

θεωρητικές συζητήσεις. 

Η διαμάχη γύρω από την αναζήτηση των προσδιοριστικών 

μεταβλητών που καθορίζουν τη φύση της συνάρθρωσης 

διαφορετικών τρόπων παραγωγής έχει επικεντρωθεί στο ερώτημα: 

γιατί ο καπιταλισμός δεν απορροφά τις προκαπιταλιστικές 

μορφές; Στην αρχή η διαμάχη αναπτύχθηκε σ'αναφορά προς τις 

αναπτυγμένες χώρες αλλά πολύ γρήγορα η συζήτηση μεταφέρθηκε 



στον Τρίτο Κόσμο σαν πολύ πιο σχετική. Αυτό που έχει κάποιο 

ενδιαφέρον να τονιστεί σ'αυτή τη σύντομη επισκόπηση της 

θεωρητικής αντιπαράθεσης είναι ότι η διατήρηση των 

προκαπιταλιστικών μορφών παραγωγής αποδόθηκε στην αρχή σε 

πολιτικούς προσδιορισμούς ενώ η έμφαση σε οικονομικά θέματα 

δόθηκε αργότερα. 0 Sartre γιά παράδειγμα υποστήριξε ότι ο 

γαλλικός καπιταλισμός διατηρεί στη ζωή με τεχνικούς τρόπους 

χιλιάδες μικρών επιχειρήσεων κυρίως επειδή συνθέτουν έναν 

10 

συντηρητικό πολιτικό τομέα. Αμέσως μετά ο Πουλαντζάς 

παρουσίασε μιά πιό συστηματική μελέτη της συνάρθρωσης στην 

11 

οποία συνέδεσε οικονομικά και πολιτικά στοιχεία. Για τις 

αναπτυγμένες χώρες ο Πουλαντζάς συμπέρανε ότι σ'αγτίθεση με 

τα προηγούμενα στάδια, στην τρέχουσα φάση του μονοπωλιακού 

καπιταλισμού ο κυρίαρχος τρόπος τείνει γα καταστρέφει όλες 

τις προκαπιταλιστικες μορφές παράγωγης.-^ 

Οι αναλυτές του Τρίτου Κόσμου αντιμετωπίζουν την 

συνάρθρωση σαν διαρθρωτικό φαινόμενο και κατ'επέκτασιν 

μόνιμου χαραχτήρα. Η θεωρητική πρόταση που υιοθετήθηκε 

στην αρχή διατυπώθηκε από τους Gerry και Labrum και 

υποστήριζε ότι, σ'αντίθεση με τις αναπτυγμένες χώρες όπου η 

διάλυση υπερισχύει της συντήρησης, στις περιφερειακές 
14

 Λ οικονομίες η κυρίαρχη τάση είναι η συντήρηση.^ Οσον άφορα 
το κρίσιμο ερώτημα γιατί θα έπρεπε να συμβαίνει ένα τέτοιο 

παράδοξο η απάντηση ήταν ότι η διατήρηση των ΠΤΠ είναι 

"ΙΕ 

λειτουργική για το κεφάλαιο. Η συνέχεια των προσπαθειών 

δόθηκε στην ανάλυση των τρόπων με τους οποίους το κεφάλαιο 



επωφελείται από την παρουσία της ΑΕΠ. Ετσι ο Gerry 

επισημαίνει ότι ο τομέας της απλής εμπορευματικής παραγωγής 

λειτουργεί σαν μία δεξαμενή εργατικής δύναμης η οποία 

προσφέρει εργασία κατά περίσταση στον καπιταλιστικό τομέα.^ 

Επιπρόσθετα οι απλοί εμπορευματοπαραγωγοί παράγουν φθηνά 

προϊόντα τα οποία προσφέρονται γιά κατανάλωση από τις 

μεγάλες μάζες του πληθυσμού. Το κοινό αποτέλεσμα και των 

δύο αυτών δραστηριοτήτων των μικροπαραγωγών είναι η 

συγκράτηση των μισθών σε χαμηλά επίπεδα με προφανή 

17 

ευεργετικά αποτελέσματα γιά το κεφάλαιο.' 

Ενας σημαντικός ακόμα μηχανισμός επιδότησης του 

κυρίαρχου τομέα από τους προκαπιταλιστικούς τρόπους 

παραγωγής πηγάζει από τις σχέσεις ανταλλαγής που αναπτύσσουν 

μεταξύ τους. Υποστηρίζεται ότι η συνάρθρωση των δύο τομέων 

δεν χαρακτηρίζεται από ισοδυναμία και ότι οι απλοί 

εμπορευματοπαραγωγοί αντιμετωπίζουν το κεφάλαιο από θέση 
18 

κατωτερότητας. Η εξάρτηση τους από τον καπιταλιστικό 

τομέα γιά την απόκτηση πρώτων υλών και εξοπλισμού παραγωγής 

επιτρέπει στο κεφάλαιο να εφαρμόζει μονοπωλιακή τιμολογιακή 

πολιτική και γα αντλεί πλεόνασμα από δραστηριότητες στις 

οποίες η εργατική δύναμη δεν έχει μετατραπεί σε εμπόρευμα. 

Παρόμοιες ιδέες αναπτύσσονται και από τον Kit-chiing παρά 

το γεγονός ότι ο τελευταίος δεν κάνει καθαρή μνεία των 

μηχανισμών μεταφοράς πλεονάσματος. Η υπόδειξη του είναι 

ότι ο ρυθμός συσσώρευσης του κεφαλαίου δεν προσδιορίζεται 

μόνο από το βαθμό εκμετάλλευσης της μισθωτής εργασίας αλλά 
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εξαρτάται επίσης από το υπερπροϊόν εργασίας των μη 

καπιταλιστικών μορφών παραγωγής.^ 

Σ' αντίθεση με τον παραπάνω συγγραφέα ο W.o.lp.e είναι 

πολύ πιό σαφής όσον αφορά τον τρόπο με τον οποίο το κεφάλαιο 

ευεργετείται από την παρουσία των προκαπιταλιστικών 

τρόπων.^ Υποστηρίζει ότι η συντήρηση των προκαπιταλιστικών 

μορφών παραγωγής είναι συμφέρουσα γιά το κεφάλαιο εξ αιτίας 

των επιπτώσεων της στο επίπεδο των μισθών. Το κεφάλαιο 

πληρώνει μόνο μέρος από το μακροχρόνιο κόστος αναπαραγωγής 

της μισθωτής εργασίας ενώ το υπόλοιπο καλύπτεται από 

εισοδήματα προερχόμενα έκτος του καπιταλιστικού τομέα. 

0 Bryant αντιπροσωπεύει την πιό χονδροειδή εκδοχή 

τελεολογικής ερμηνείας της συνάρθρωσης των τρόπων 

77 

παράγωγης. ' 0 χαρακτηρισμός αυτός προκύπτει απο τον 

πρόσθετο ισχυρισμό του συγγραφέα ότι ο καπιταλισμός δεν 

διατηρεί απλώς την Απλή Εμπορευματική Παραγωγή αλλά την 

υποδαυλίζει σκόπιμα σαν μιά μορφή οργάνωσης της παραγωγής, 

αναγκαία γιά την εκμετάλλευση της πλειοψηφίας του πληθυσμού 

της περιφέρειας. 

Ομως η παραπάνω εξήγηση της συνάρθρωσης των τρόπων 

παραγωγής στον Τρίτο Κόσμο με βάση αποκλειστικά τις ανάγκες 

του κεφαλαίου αμφισβητήθηκε έντονα στο τέλος της δεκαετίας 

του 70. Η κριτική που αναπτύχθηκε στράφηκε προς δύο σημεία. 

Πρώτον στην κατανόηση από μέρους της παραπάνω θεωρίας 

οποιουδήποτε αποτελέσματος ως τελεολογικού προσδιορισμού και 

δεύτερον στην σύλληψη του καπιταλισμού ως παντοδύναμου 



so 

συστήματος ικανού να ρυθμίζει κατά βούληση τους όρους της 

αναπαραγωγής του.
25
 Η πιό συστηματική κριτική ασκήθηκε από 

τον Clarke και συνοψίστηκε με τον ακόλουθο τρόπο: 

"Το να υποθέτουμε ότι ο καπιταλισμός δεν έχει 
αναλάβει την παραγωγή κάποιου εμπορεύματος εξ 
αιτίας μίας ευρύτερης αντ ί λήψης των 
συμφερόντων του και των αναγκών του είναι σαν 
να αγνοούμε ειδικές καταστάσεις οι οποίες δεν 
μπορούν να αναχθούν σε αποτελέσματα των 
αναγκών του καπιταλισμού κατανοουμένων μ 'ένα 
μονολιθικό τρόπο. Αυτού του είδους η 
επιχειρηματολογία επενδύει τον καπιταλισμό με 
ένα γενικό μηχανισμό ο οποίος προσδιορίζει 
την κατεύθυνση των συμφερόντων του και 
υπολογ ί ζει πως να τα πραγματοποιήσει".^ 

Τα αποτελέσματα της κριτικής έγιναν αμέσως ορατά. Το 

νέο πλαίσιο της συνάρθρωσης που προτάθηκε απέφευγε τον 

λειτουργισμό του κεφαλαίου όπως τον περιγράψαμε παραπάνω. 

Το καινούργιο στοιχείο που ενσωματώθηκε ήταν η αντίσταση που 

προβάλλουν οι ΠΤΠ στη διάλυση τους. Ο Taylor παρουσίασε την 

νέα αντίληψη με τον εναργέστερο δυνατό τρόπο ισχυριζόμενος 

ότι η συνάρθρωση καθορίζεται 

"... από τις αναπαραγωγικές απαιτήσεις του 
ΚΤΠ από τη μιά μεριά και την αντ ίσταση του μη 
καπι ταλιστικού τρόπου ή των στοιχείων του από 
την άλλη ενώ τόσο οι απαιτήσεις όσο και ο 
βαθμός αντ ίστασης αλλάζουν στην πορεία του 
χρόνου". 

Με ανάλογο πνεύμα η Bradby ασκεί κριτική στην πρόταση 

της ανυποψίαστης Luxemburg ότι η καταστροφή της φυσικής 

οικονομίας από τον καπιταλισμό θα μπορούσε να επηρεασθεί από 

οτιδήποτε άλλο εκτός από τις απαιτήσεις του κεφαλαίου.·^ 



Στη συνέχεια η Bradby διατυπώνει τη θέση ότι η ανάλυση της 

πορείας καταστροφής της φυσικής οικονομίας πρέπει να λάβει 

υπ'όψη της όχι μόγο τη δυναμική της διευρυμένης αναπαραγωγής 

του κυρίαρχου τρόπου παραγωγής αλλά και την εσωτερική δομή 

των προκαπιταλιστικών τρόπων.
2 9
 Αξίζει τέλος να σημειωθεί 

ότι ακόμα και συγγραφείς που ακολουθούσαν την προσέγγιση 

τυπικός-άτυπος (formai-linformal) τομέας αναγνώρισαν τον 

παράγοντα της αντίστασης ως ερμηνευτικού στοιχείου γιά να 

εξηγήσουν την απουσία μονόδρομης τάσης καταστροφής του 

30 άτυπου τομέα. 

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να παρατηρήσουμε ότι η 

καινούργια αντίληψη γιά τη συνάρθρωση δεν απορρίπτει απλώς 

τον αρχικό λειτουργισμό αλλά επανεισάγει την άποψη ότι η 

δυναμική του καπιταλισμού είναι να καταστρέφει τους 

προγενέστερους τρόπους παραγωγής. Αυτό συμπεραίνεται έμμεσα 

μεν αλλά πολύ καθαρά από την εισαγωγή της έννοιας της 

αντίστασης η οποία στην αντίθετη περίπτωση δεν θα ήταγ 

απαραίτητη γιά την επιβίωση των προκαπιταλιστικών μορφώΥ 

παραγωγής. Συνακόλουθα, η ισχυρή θέση ότι η διατήρηση των 

ΠΤΠ είναι ουσιώδης γιά το κεφάλαιο τροποποιήθηκε αφήνοντας 

έτσι περιθώρια γιά την κατανόηση της συνάρθρωσης περισσότερο 

"Ό 

ως φαινομένου περιστασιακού χαρακτήρα.
Μ
 Τέλος η αρχική 

πρόταση ότι η τάση της συντήρησης υπερισχύει της διάλυσης 

εγκαταλείφτηκε υπέρ της πιό ευέλικτης πρότασης η οποία 

περιγράφει τη διαδικασία διάλυσης και συντήρησης ως 

επαμφοτερίζούσα. Σ'αυτό το θέμα θα επανέλθουμε. 



CT *~> 

Αυτό που θα πρέπει να επισημανθεί για την ώρα είναι ότι 

παρά τηγ σημαντική πρόοδο που σημειώθηκε στην κατανόηση της 

φύσης της συνάρθρωσης ωστόσο ορισμένες πλευρές της 

εξακολουθούν να παραμένουν ανεξερεύνητες. Κατά τη γνώμη μας 

υπάρχουν δύο αλληλοσχετιζόμενα προβλήματα τα οποία δεν έχουν 

φωτιστεί επαρκώς και πηγάζουν από την παραγνώριση του 

ιστορικού παράγοντα ως παραμέτρου της συνάρθρωσης. Το πρώτο 

αφορά το ζήτημα κατά πόσο η ΑΕΠ στον αγροτικό τομέα από την 

μιά μεριά και στην βιομηχανία από την άλλη απαιτούν 

διαφορετική αντιμετώπιση. Οι περισσότεροι από τους 

συγγραφείς στους οποίους έχουμε αναφερθεί παραπάνω κάνουν 

χρήση αυτής της διάκρισης χωρίς όμως να εξηγούν τους λόγους. 

Το ζήτημα που θέτουμε εδώ δεν μπορεί να ξεπεραστεί με μιά 

παραπομπή στις εσωτερικές δομές του προκαπιταλιστικού τρόπου 

οι οποίες μπορεί πράγματι να είναι διαφορετικές μεταξύ 

βιομηχανίας και υπαίθρου.
34
 Το καθοριστικό ερώτημα είναι αν 

η συνάρθρωση των δύο τομέων με το βιομηχανικό κεφάλαιο είναι 

αμοιβαία εξαρτώμενη ή αν αντίθετα ο κάθε τομέας συνδέεται με 

το κεφάλαιο με σχέση αυτόνομη. Ως τώρα η προσέγγιση της 

συνάρθρωσης δεν προϋπέθετε καμία αλληλεξάρτηση μεταξύ των 

δύο υποδεέστερων (sub.ordiinat.e) τομέων. Η προβληματική αυτή 

αποδίδεται σχηματικά από το παρακάτω σχεδιάγραμμα. 
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Σχεδιάγραμμα Β-1 

Kant ταλιστικός 
τομέας 

ΑΕΠ στη 
βιομηχαν ία 

ΑΕΠ στην 
ύπαιθρο 

Το δεύτερο ερώτημα σχετίζεται με τις προσπάθειες που 

έγιναν μέχρι τώρα να αναλυθεί η συνάρθρωση των τρόπων 

παραγωγής αποκομμένη από τις συνθήκες που την γέννησαν. Με 

άλλα λόγια, οι αναλυτές παίρνουν ως δοσμένες τις σχέσεις 

απλής εμπορευματικής παραγωγής τόσο στην ύπαιθρο όσο και στα 

αστικά κέντρα κατά την περίοδο της μετάβασης στην 

καπιταλιστική κυριαρχία. Η υπόθεση όμως αυτή ενώ πλησιάζει 

την πραγματικότητα ως προς τον βιομηχανικό τομέα 

διαστρεβλώνει τα γεγονότα ως προς την ^ε^ρ-χία. Η αλήθεια 

είναι ότι η ΑΕΠ στην ύπαιθρο είναι αποτέλεσμα της κυριαρχίας 

του ΚΤΠ παραγωγής και όχι προϋπόθεση της. Οι περιορισμένες 

σχέσεις αγοράς που παρατηρούνται στην ύπαιθρο πριγ την 

επικράτηση του καπιταλισμού δεν είναι αρκετές να αποδώσουν 

χαρακτήρα Απλής Εμπορευματικής Παραγωγής στην δραστηριότητα 

των αγροτικών νοικοκυριών. Εχουμε δηλαδή σ'αυτή την 

περίπτωση ένα τεράστιο εννοιολογικό άλμα το οποίο ταυτίζει 



τηγ περιορισμένη εμπορευματική παραγωγή που ήταν παρούσα 

σ'όλες τις προηγούμενες μορφές κοινωνιών με την ΑΕΠ ως 

τρόπου παραγωγής του οποίου η αναπαραγωγή συναρτάται 

αποκλειστικά με εκτεταμένες σχέσεις ανταλλαγής.-" Προφανώς 

το ζήτημα δεν αφορά απλώς το βαθμό εμπορευματοποίησης του 

αγροτικού προϊόντος. Μάλλον υποδηλώνει διαφορετικές 

ιστορικές περιόδους που χαρακτηρίζονται από την κυριαρχία 

διαφορετικών τρόπων παραγωγής.-" Έτσι οι περιορισμένες 

ανταλλαγές στον αγροτικό χώρο είναι συνυφασμένες με τη 

φυσική οικονομία η οποία συμβιβάζεται με ποικιλία σχέσεων 

παραγωγής που εκτείνονται από τη δουλεία μέχρι τους τυπικά 

ανεξάρτητους παραγωγούς. Αντίθετα, η απλή εμπορευματική 

παραγωγή η οποία κυριαρχείται από σχέσεις αγοράς είναι 

δυνατή μόνο κάτω από καπιταλιστική κυριαρχία. 

Εχει μεγάλη σημασία λοιπόν να αναγνωριστεί ότι κατά την 

περίοδο της καπιταλιστικής κυριαρχίας με τη μορφή της 

μεγάλης κλίμακας βιομηχανίας η πλειοψηφία των εργατικών και 

υλικών αποθεμάτων κινούνταν στην τροχιά της 

προκαπιταλιστικης γεωργίας.
38
 Η παρατήρηση αυτή μας παρέχει 

τα θεωρητικά εχέγγυα γιά μιά ξεχωριστή ανάλυση της ΑΕΠ στους 

δύο τομείς της οικονομίας. Περαιτέρω θα θεωρήσουμε την 

αλληλεπίδραση μεταξύ φυσικής οικονομίας και βιομηχανικού 

κεφαλαίου ως πρωταρχική με την έννοια ότι επηρέασε στη 

συνέχεια την διάρθρωση των σχέσεων παραγωγής στον αστικό 

χώρο. 0 μηχανισμός μέσο του οποίου επέδρασε ήταν η 

δημιουργία του σχετικού υπερπληθυσμού.
3
* Γιά την εξήγηση 
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αυτού του φαινομένου θα στηριχτούμε στην έννοια του 

Περιφερειακού Φοργτισμού. Πριν όμως προχωρήσουμε στην 

ανάλυση του παρουσιάζουμε την δική μας κατανόηση της 

συνάρθρωσης. 

Σχεδιάγραμμα Β-2 

ΑΕΠ στον 
αγροτικό τομέα 

φυσική οικονομία 

1 
βιομηχανική συσσώρευση 

V 
σχετικός 

υπερπληθυσμός 

ΑΕΠ στη 
βιομηχαν ία 

Στο σχεδιάγραμμα φαίνεται σχηματικά ότι η αλληλεπίδραση 

μεταξύ βιομηχανικού κεφαλαίου και φυσικής οικονομίας δεν 

διαγράφει απλώς τους όρους μετασχηματισμού της γεωργίας αλλά 

επηρεάζει ταυτόχρονα και το πλαίσιο των σχέσεων παραγωγής 

στα αστικά κέντρα. 0 προφανής μηχανισμός εδώ είναι ο 

σχετικός υπερπληθυσμός που προκύπτει ως κατάλοιπο. Αξίζει 

ιδιαίτερα να τονιστεί ότι τόσο οι σχέσεις απλής 



εμπορευματικής παραγωγής στην ύπαιθρο όσο και η δημιουργία 

του σχετικού υπερπληθυσμού δεν αποτελούν αναπόφευκτες 

συνέπειες των επαφών που αναπτύσσονται μεταξύ του αγροτικού 

και του βιομηχανικού τομέα. ΜάλλΟΥ οφείλουν τη γένεση τους 

στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά αυτών των τομέων ότι δηλαδή η 

μεν γεωργία εξακολουθεί ακόμα να βρίσκεται στο στάδιο της 

φυσικής οικονομίας ο δε βιομηχανικός τομέας υιοθετεί το 

εντατικό σύστημα συσσώρευσης. Το γεγονός αυτό συνεπάγεται 

ότι η υπέρβαση του σταδίου της φυσικής οικονομίας αφήνει 

μετέωρο ένα τεράστιο εργατικό δυναμικό το οποίο όμως, λόγω 

του συγκεκριμένου συστήματος συσσώρευσης, συναντά εμπόδια 

στην εξεύρεση βιομηχανικής απασχόλησης. Έτσι ενώ η αγροτική 

έξοδος είναι χαμηλότερη των δυνητικών της διαστάσεων 

διαφυλάσσοντας μ'αυτό τον τρόπο ανέπαφες τις δομές 

γαιοκτησίας, δημιουργεί ωστόσο μιά δεξαμενή εργατικού 

δυναμικού που όπως θα δούμε στο τελευταίο τμήμα αυτού του 

κεφαλαίου επηρεάζει άμεσα τις σχέσεις ΑΕΠ στη βιομηχανία. 

2.3 Περιφερειακός Φορντισμός 

Η αλληλεπίδραση μεταξύ βιομηχανικού κεφαλαίου και 

φυσικής οικονομίας μπορεί να αναλυθεί μέσα από το θεωρητικό 

πλαίσιο του Περιφερειακού Φορντισμού. Η πιό σημαντική 

εκδήλωση αυτού του συστήματος συσσώρευσης κεφαλαίου στον 

Τρίτο Κόσμο είναι η δημιουργία του σχετικού υπερπληθυσμού. 



Σύμφωνα με τους ι σ χ υ ρ ι σ μ ο ύ ς μας παραπάνω η πηγή του 

υπερπληθυσμού πρέπει. να α ν α ζ η τ η θ ε ί σ τ ι ς μεταβολές της 

γ ε ω ρ γ ί α ς . Κατά σ υ ν έ π ε ι α ο Π ε ρ ι φ ε ρ ε ι α κ ό ς Φορντισμός 

κ α τ α ν ο ε ί τ α ι σαν έ ν α ευρύ α ν α λ υ τ ι κ ό π λ α ί σ ι ο στο οποίο ο ι 

α λ λ α γ έ ς τ η ς β ι ο μ η χ α ν ί α ς κ α ι τ ο υ α γ ρ ο τ ι κ ο ύ τομέα αποτελούν 

ε ν δ ο γ ε ν ε ί ς μ ε τ α β λ η τ έ ς . Στο τ ε λ ε υ τ α ί ο τμήμα αυτού του 

κ ε φ α λ α ί ο υ θα ε ξ ε τ ά σ ο υ μ ε τον τρόπο που σ υ ν δ έ ο ν τ α ι ο ι απλές 

ε μ π ο ρ ε υ μ α τ ι κ έ ς σ χ έ σ ε ι ς στα α σ τ ι κ ά κ έ ν τ ρ α μ ' α υ τ ό το ε ι δ ι κ ό 

σύστημα συσσώρευσης. 

Ως ι δ ι α ί τ ε ρ ο σ τ ά δ ι ο κ ε φ α λ α ι α κ ή ς συσσώρευσης ο 

Φ ο ρ ν τ ι σ μ ό ς προϋποθέτε ι σ υ ν ε χ ε ί ς μ ε τ α β ο λ έ ς στην παραγωγική 

δ ι α δ ι κ α σ ί α ( l a b o u r p r o c e s s ) με κατεύθυνση την ε κ μ η χ ά ν ι σ η . ^ 

Η π α ρ α γ ω γ ι κ ό τ η τ α της ε ρ γ α σ ί α ς πραγματοποιε ί άλματα τα οποία 

απορρέουν από την αδιάκοπη αύξηση τ ο υ σταθερού κ ε φ α λ α ί ο υ ανά 

ε ρ γ α ζ ό μ ε ν ο . **- Παρά τ ο γ ε γ ο ν ό ς ό τ ι η αυξημένη εκμηχάν ιση δεν 

σ η μ α ί ν ε ι α ν α γ κ α σ τ ι κ ά την σύνδεση των επί μέρους εργασιακών 

καθηκόντων με μ ε τ α φ ο ρ ι κ έ ς τ α ι ν ί ε ς , ωστόσο, ένας βαθμός 

α υ τ ο μ α τ ι σ μ ο ύ γ ι ά την περιγραφή τ ο υ συστήματος ως 

Φ ο ρ ν τ ι σ τ ι κ ο ύ ε ί ν α ι α π α ρ α ί τ η τ ο ς . Συνηθισμένο κ ρ ι τ ή ρ ι ο 

α υ τ ο μ α τ ι σ μ ο ύ θ ε ω ρ ε ί τ α ι η ενσωμάτωση των ε π ι δ ε ξ ι ο τ ή τ ω ν των 

εργαζομένων μέσα στο μ η χ α ν ι κ ό ε ξ ο π λ ι σ μ ό . 

Ως σύστημα ρ ύ θ μ ι σ η ς ο Φορντισμός σ τ η ρ ί ζ ε τ α ι σε 

δ ι ε υ ρ υ μ έ ν ε ς α ν α κ α τ α τ ά ξ ε ι ς των καταναλωτικών προτύπων των 

μισθωτών ε ρ γ α ζ ο μ έ ν ω ν . Η άνοδος τ ο υ β ι ο τ ι κ ο ύ επιπέδου 

ε ί ν α ι τ έ τ ο ι α που π ε ρ ι λ α μ β ά ν ε ι έ ν α σ η μ α ν τ ι κ ό όγκο 

κ α π ι τ α λ ι σ τ ι κ ώ ν εμπορευμάτων. Οι α υ ξ η μ έ ν ε ς κ α τ α ν α λ ω τ ι κ έ ς 



δυνατότητες των εργαζομένων δεν είναι παρά το αντίστοιχο της 

αυξημένης παραγωγικότητας της εργασίας του εντατικού 

συστήματος συσσώρευσης. Οι μισθοί των εργαζομένων 

συνδέθηκαν στενά με τις αποδόσεις των επιχειρήσεων. Παρ'όλα 

αυτά, η βελτίωση του βιοτικού επιπέδου δεν προήλθε μόνο από 

τον λογαριασμό μισθών των εργαζομένων. Ο Φορντισμός 

συνδέθηκε και με την ανάπτυξη του κράτους πρόνοιας το οποίο 

αντιπροσώπευε μιά τάση αναπαραγωγής της εργατικής δύναμης σε 

κοινωνικό επίπεδο.
44
 Στο κεντρικό πολιτικό επίπεδο αυτό 

εκφράστηκε από την κυριαρχία της σοσιαλδημοκρατίας ενώ στο 

επίπεδο της επιχείρησης σημαδεύτηκε από την επικράτηση του 

ηγεμονικού εργοστασιακού συστήματος.
45
 (hegemonic factory 

regime) . 

Τα χαρακτηριστικά τα οποία μετατρέπουν το παραπάνω 

σύστημα σε περιφερειακό είναι τα ακόλουθα. Πρώτα απ'όλα, η 

μεταφορά ορισμένων κλάδων και εργασιακών διαδικασιών από το 

κέντρο στην περιφέρεια πραγματοποιήθηκε με τρόπο διακριτικό 

έτσι που άφηνε τα πιό εξειδικευμένα στάδια της παραγωγής στο 

κέντρο. Κατά συνέπεια το εντατικό σύστημα συσσώρευσης 

κεφαλαίου στην περιφέρεια περιελάμβανε κλάδους μέτριας 

τεχνολογικής περιπλοκότητας. Η βιομηχανία παραγωγής 

ενδιαμέσων εισροών όπως βασικά μεταλλουργικά, οικοδομικά 

υλικά, χημικά προϊόντα κλπ., καθώς και η βιομηχανία 

παραγωγής διαρκών καταναλωτικών αγαθών του νοικοκυριού 

αποτελούν τυπικά παραδείγματα αυτής της κατηγορίας. Από 

την άλλη μεριά η επέκταση της αγοράς στην περιφέρεια 



στηρίχτηκε πολύ λιγότερο απ'ό,τι στο κέντρο στην αύξηση της 

αγοραστικής ικανότητας των εργαζομένων στον καπιταλιστικό 

τομέα. Αντίθετα η ενίσχυση της ζήτησης προήλθε από ένα 

αρκετά ετερογενές σύνολο οικονομικών δραστηριοτήτων που 

χαρακτηρίζει ειδικά τις χώρες του Τρίτου Κόσμου.
48 

Αναφερόμαστε εδώ στον σημαντικό ρόλο των αυτοαπασχολούμενων, 

στην προοδευτική εμπορευματοποίηση του αγροτικού τομέα καθώς 

και στην αυξημένη σημασία της δημόσιας απασχόλησης. 

Ενα ακόμα διακριτικό γνώρισμα του Περιφερειακού 

Φορντισμού είναι η συμβατότητα του με παρωχημένα συστήματα 

συσσώρευσης. Σ'ένα σημαντικό αριθμό βιομηχανικών κλάδων 

της περιφέρειας η παραγωγή εξακολουθεί να κατευθύνεται από 

τη λογική του Τεϋλορισμού.
Μ
 Σ'αυτές τις περιπτώσεις οι 

τεχνικές παραγωγής είναι περισσότερο εντάσεως εργασίας και 

τα καθήκοντα των εργαζομένων μονότονα και ανιαρά. Η τεχνική 

σύνθεση του κεφαλαίου παραμένει αισθητά χαμηλότερη από την 

αντίστοιχη των Φορντιστικών κλάδων. Ωστόσο όμως θα πρέπει 

να τονιστεί ότι ανεξάρτητα από τη σημασία αυτής της στατικής 

σύγκρισης μεταξύ των δύο τύπων κεφαλαιακής συσσώρευσης, η 

τάση που εκδηλώνεται μεταπολεμικά στις χώρες της περιφέρειας 

υπέρ των τεχνολογικών καινοτομιών είναι καθολική. Στην 

πραγματικότητα η συντριπτική πλειοψηφία των κλάδων -με την 

εξαίρεση ίσως των ενδυμάτων και των ηλεκτρονικών- θα 

μπορούσε να χαρακτηριστεί Φορντιστική με την έννοια ότι ο 

όγκος του σταθερού κεφαλαίου ανά εργαζόμενο αυξήθηκε 

δραματικά.
51
- Ακόμα και ο τομέας της ΑΕΠ στη βιομηχανία έχει 



60 

υποστεί ριζικό εκσυγχρονισμο. Jä Πολύ συχνά συναντά κανένας 

σε μικροσκοπικά εργαστήρια σύγχρονα και τεχνολογικά 

περίπλοκα μηχανήματα συνεπαγόμενα ομοιομορφία του 

παραγομένου προϊόντος, στοιχειώδη οργάνωση της παραγωγικής 

CO 

γραμμής κλπ.-° 

Στην αμιγή η στην περιφερειακή του εκδοχή ο Φορντισμός 

είναι θεμελιακά ένα εντατικό σύστημα καπιταλιστικής 

συσσώρευσης. Η εκβιομηχάνιση στον Τρίτο Κόσμο βασίστηκε 

στην εισαγωγή μεθόδων παραγωγής εντάσεως κεφαλαίου με άμεση 

συνέπεια την ελαχιστοποίηση των αναγκών για εργατικά χέρια. 

Εντούτοις, το εντατικό σύστημα βιομηχανικής συσσώρευσης δεν 

εξηγεί από μόνο του τη δημιουργία του σχετικού 

υπερπληθυσμού. Σε απόλυτα μεγέθη η βιομηχανική απασχόληση 

εξακολούθησε να ανεβαίνει στη δεκαετία του '60 και του 

'70. Γιά την εξήγηση του σχετικού υπερπληθυσμού θα πρέπει 

αναγκαστικά να στρέψουμε την προσοχή μας στις εξελίξεις του 

αγροτικού τομέα. 

Πριν κλείσουμε όμως αυτή την παράγραφο θεωρούμε σκόπιμο 

να αναφερθούμε στην κριτική που έχει ασκηθεί στο Φορντιστικό 

υπόδειγμα. Η κριτική αυτή αφορά περισσότερο την 

μεθοδολογική δόμηση του Φορντιστικού υποδείγματος και 

λιγότερο την ερμηνευτική του ικανότητα. Σύμφωνα με τους 

αναλυτές του Φορντισμού το ιδιαίτερο γνώρισμα του ως 

συστήματος συσσώρευσης συνίσταται στην ειδική συσχέτιση των 

δύο όψεων της μισθωτής εργασίας δηλαδή ως μορφής εργασιακής 

οργάνωσης (mode of .laiour orgainisat.i.oin) και ως τύπου 



κατανάλωσης {mode of c.oinsun>pt.i.Oin) . Η συσχέτιση όμως αυτή 

δεν είγαι αποτέλεσμα τυχαίων παραγόντων αλλά προϋποθέτει μια 

αιτιώδη σχέση μεταξύ των δύο όψεων της μισθωτής εργασίας. 0 

τύπος κατανάλωσης μεταβάλλεται κατά τρόπο ώστε γα 

ανταποκρίνεται στις αυξημένες παραγωγικές ικανότητες των 

Φορντιστικών τεχνικών. Η διαδικασία αυτή εκλαμβάνεται ως 

μια αναγκαστική προσαρμογή του ΚΤΠ για το ξεπέρασμα της 

εγγενούς του αδυναμίας που τον οδηγεί σε κρίσεις 

υπερπαραγωγής. Κατά τους επικριτές η μεθοδολογία αυτή η 

οποία συναρτά την υλική ευημερία της εργατικής τάξης με την 

τεχνική πρόοδο οδηγεί αναπόφευκτα σε μια περιοδοποίηση του 

καπιταλισμού σε εποχή υποκατανάλωσης και εποχή 

υπερκατανάλωσης η οποία στην καλύτερη περίπτωση αποτελεί 

επαναδιατύπωση των φιλελεύθερων απόψεων του μεσοπολέμου για 

CE 

τον επερχόμενο καπιταλισμό της ευημερίας.-" 

Προεκτείνοντας αυτόν τον συλλογισμό οι επικριτές της 

Φορντιστικής προσέγγισης υποστηρίζουν ότι η σταθερότητα που 

παρουσίασαν οι καπιταλιστικές οικονομίες των αναπτυγμένων 

χωρών στην μεταπολεμική περίοδο είναι ακατανόητη χωρίς 

παράλληλη θεώρηση του πλέγματος των κοινωνικών διαδικασιών 

της ρύθμισης.
56
 Σε αντίθεση όμως με τους οπαδούς του 

Φορντισμού αρνούνται να συνάγουν τις διαδικασίες ρύθμισης 

από την σύνδεση των οικονομικών μεταβλητών -τεχνολογία, 

παραγωγικότητα, μισθοί- και παραπέμπουν για τηΥ ερμηνεία 

τους στην ταξική πάλη. Παράλληλα επισημαίνουν ότι η 

μεταχείριση που η Φορντιστική ανάλυση επιφυλάσσει στην 



ταξική πάλη οδηγεί σε σημαντική υποβάθμιση του ρόλου της. 

Το γεγονός ότι ο ρόλος της ταξικής πάλης οικοδομείται πάνω 

στην έννοια της ταξικής συνεργασίας οδηγεί στην κατανόηση 

των διαδικασιών της ρύθμισης ως θεσμικών αποκρυσταλλώσεων 

της. Ετσι η ταξική πάλη χάνει τον προσδιοριστικό της 

CT 
χαρακτήρα και μετατρέπεται η ίδια σε στοιχείο της δομής. ' 

Καταλήγουμε έτσι σε έναν προσδιορισμό όπου το ρόλο του 

ιστορικού υποκειμένου αναλαμβάνουν πλέον οι τεχνολογικές 

μεταβολές (τεχνολογικός ντετερμινισμός) ενώ η ταξική πάλη 

επηρεάζει μόνο τον ρυθμό της εξέλιξης.
58 

Η παραπάνω κριτική αφορά κρίσιμα σημεία της 

Φορντιστικής ανάλυσης και προκάλεσε όπως αναμενόταν την 

αντίδραση των υποστηρικτών της. Ήδη βρισκόμαστε στη μέση 

μιας θεωρητικής διαμάχης με απρόβλεπτη κατάληξη. ~™ Με 

δεδομένη ωστόσο την ανεπάρκεια στρατηγικών εννοιών για την 

ανάλυση περιφερειακών χωρών πιστεύουμε ότι το αναλυτικό 

πλαίσιο του Φορντισμού, με όλες τις παραπάνω επιφυλάξεις, 

εξακολουθεί να πλεονεκτεί έναντι του εναλλακτικού πλαισίου 

που μας προσφέρεται από τη σχολή της εξάρτησης. 

α. 0 μετασχηματισμός της γεωργίας. 

Οπως αναφέρθηκε ήδη παραπάνω ο μετασχηματισμός του 

αγροτικού τομέα μπορεί να κατανοηθεί μέσα από το πρίσμα της 

ενσωμάτωσης του στο εντατικό σύστημα συσσώρευσης. Η 

ενσωμάτωση αυτή έχει διπλή έννοια. Πρώτον, ο αγροτικός 



τομέας εξαιτίας του προκαπιταλιστ ικού του χαρακτήρα 

υποτάσσεται στις ανάγκες της συσσώρευσης βιομηχανικού 

κεφαλαίου. Κατά δεύτερο λόγο ο αγροτικός τομέας 

μεταβάλλεται κατά ένα συγκεκριμένο τρόπο τέτοιο που να 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες ενός ορισμένου σταδίου 

καπιταλιστικής ανάπτυξης. Μόνο μ'αυτή τη δεύτερη έννοια η 

γεωργία μετατρέπεται σε εσωτερικό όρο εντατικής συσσώρευσης 

αντί να ανταποκρίνεται σε axa&Epéq απαιτήσεις του κεφαλαίου 

διατηρώντας μιά θέση εξωτερική. Ας δούμε τον τρόπο που 

πραγματοποιήθηκε. 

Η εκβιομηχάνιση στον Τρίτο Κόσμο στηρίχτηκε κατά πρώτο 

λόγο στην εισαγωγή ξένης τεχνολογίας και μέσων παραγωγής. 

Κατά ένα δεύτερο λόγο οι χώρες της περιφέρειας ήταν συχνά 

αναγκασμένες να εισάγουν έγα ευρύ φάσμα πρώτων υλών καθώς 

και ενέργειας. Το γεγονός αυτό δημιουργούσε αξεπέραστα 

εμπόδια στο ισοζύγιο πληρωμών με ανασχετικά αποτελέσματα 

στους ρυθμούς ανάπτυξης.*"- Η ανεύρεση ενός εξαγωγικού 

πλεονάσματος που θα χρησιμοποιούνταν γιά την χρηματοδότηση 

των εισαγωγών γινόταν επιτακτική. Το ρόλο αυτό όπως είναι 

co 

γνωστό ανέλαβε στην περιφέρεια ο αγροτικός τομέας. 

Ταυτόχρονα όμως η ανάπτυξη της εγχώριας βιομηχανίας 

δημιουργούσε η ίδια ανάγκες γιά μιά σταθερή και κατά το 

δυνατόν τυποποιημένη εισροή πρώτων υλών, καθώς και 

καταναλωτικών ataQdy για τον αυξανόμενο αστικό πληθυσμό. " 

Στα πρώτα στάδια της η εκβιομηχάνιση περιελάμβανε τους 

κλάδους της ελαφράς βιομηχανίας -τρόφιμα, ποτά, έπιπλα, 



υφάσματα κλπ.- και η εξάρτηση της από τον πρωτογενή τομέα 

ήταν καθοριστική. Απ' εδώ πήγαζε η δεύτερη λειτουργία του 

αγροτικού τομέα. Επιπρόσθετα, μόλις συμπληρώθηκε το πρώτο 

στάδιο υποκατάστασης των εισαγωγών και η ελαφρά βιομηχανία 

καλούνταν να διεισδύσει στις ξένες αγορές η σταθε,ρΓ) και 

τυποποιημένη ροή πρώτων υλών από την ύπαιθρο προς τη 

βιομηχανία έπρεπε να γίνει παράλληλα και φθηνή γιά την 

εξασφάλιση της ανταγωνιστικότητας 

Γιά γα ανταποκριθεί ο παραδοσιακός αγροτικός τομέας 

σ'αυτές τις λειτουργίες έπρεπε να μεταβληθεί σε τρία 

επίπεδα. Ογκο προϊόντος, σύνθεση προϊόντος και επίπεδο 

τεχνολογικής ικανότητας. Αν και οι αλλαγές αυτές 

μπορούσαν να έλθουν διαδοχικά, στην πράξη πραγματοποιήθηκαν 

σχεδόν ταυτόχρονα. Η αφετηρία έγινε με την υποκατάσταση των 

παραδοσιακών σπόρων από νέες ποικιλίες υψηλών αποδόσεων. 

Πολύ γρήγορα έγινε αντιληπτό ότι η καλλιέργεια των 

καινούργιων φυτών ήταν ταυτόσημη με τη χρήση του αντίστοιχου 

εξοπλισμού και την εφαρμογή ανάλογων μεθόδων παραγωγής. 

Το τελικό αποτέλεσμα ήταν μιά ολοκληρωτική αντικατάσταση των 

παραδοσιακών μεδόδων και καλλιεργειών από σύγχρονες τεχνικές 

και προϊόντα. Οι αγρότες τροφοδοτούνταν με εισροές 

σπόρους, λιπάσματα, φυτοφάρμακα, ζιζανιοκτόνα και 

μηχανήματα- τα οποία αλληλεπιδρούσαν αμοιβαία. Οι ίδιοι 

οι αγρότες περιορίστηκαν στην προσφορά των εισροών εργασίας 

και γής. Αν και το εργασιακό προτσές στην ύπαιθρο -κι αυτό 

έχει σημασία να τονιστεί- παρέμεινε μη εξουσιαστικό, ωστόσο 



η εκτέλεση του υπαγορευόταν από τις χρησιμοποιούμενες 

εισροές και τις σχετιζόμενες μ'αυτές μεδόθους παραγωγής.**
7 

Ολες οι εισροές του αγροτικού τομέα διέρχονταν ένα στάδιο 

βιομηχανικής επεξεργασίας. Το αποτέλεσμα ήταν ότι η 

συνηθισμένη γραμμή παραγωγής από τον πρωτογενή στογ 

δευτερογενή τομέα μετατράπηκε σε κύκλο. Η βιομηχανία 

επιβλήθηκε ως η αφετηρία και το τέλος αυτού του κύκλου. 0 

αγροτικός τομέας υπεισέρχεται πλέον ως ένα στάδιο 

αναπαραγωγής του βιομηχανικού κεφαλαίου. Η αναπαραγωγή των 

αγροτών συναρτήθηκε στενά με τηΥ αναπαραγωγή του 

βιομηχανικού κεφαλαίου.
00 

β. Ο ρόλος του Περιφερειακού Κράτους 

Από μεθοδολογικής σκοπιάς είναι εξαιρετικά σημαντικό να 

τονιστεί ότι ο μετασχηματισμός της προκαπιταλιστικής 

γεωργίας και η προσαρμογή της στις απαιτήσεις της 

κεφαλαιακής συσσώρευσης δεν πραγματοποιήθηκε αυθόρμητα 

συνεπαγόμενη από τη λειτουργία των δυνάμεων της αγοράς. 

Αντίθετα έγινε δυνατή μόνο κατόπι Υ συντονισμένων ενεργειών 

του περιφερειακού κράτους που την θεωρούσε ως αναγκαίο όρο 

εκβιομηχάνισης. Κάτω απ'αυτό το πρίσμα ο σχετικός 

υπερπληθυσμός που δημιουργείται από την επικράτηση του 

Περιφερειακού Φορντισμού θα πρέπει να ιδωθεί σαν αποτέλεσμα 

μιας ιδιαίτερης οικονομικής και πολιτικής στρατηγικής η 

οποία υιοθετείται από τις χώρες του Τρίτου Κόσμου. 



Το κ α θ ο ρ ι σ τ ι κ ό ερώτημα τ ο ο π ο ί ο προκύπτει σ ' α υ τ ό το 

σ η μ ε ί ο αφορά την αναζήτηση τ ο υ υ π ο κ ε ι μ έ ν ο υ που πληροφορούσε 

κ α ι σ υ γ κ ρ ο τ ο ύ σ ε την π α ρ ε μ β α τ ι κ ή π ο λ ι τ ι κ ή τ ο υ π ε ρ ι φ ε ρ ε ι α κ ο ύ 

κ ρ ά τ ο υ ς . Με άλλα λ ό γ ι α π ρ ό κ ε ι τ α ι γ ι ά την αναζήτηση τωγ 

κ ο ι ν ω ν ι κ ώ ν δυνάμεων που συμπυκνώνονταν στην κ ρ α τ ι κ ή ε ξ ο υ σ ί α 

κ α ι ο ρ ι ο θ ε τ ο ύ σ α ν τ ο φάσμα των επιλογών τ η ς . Μιά 

ξ ε κ α θ α ρ ι σ μ έ ν η απάντηση σ τ ο ερώτημα γ ι ά λογαριασμό τ ί ν ο ς 

ε ν ε ρ γ ο ύ σ ε τ ο π ε ρ ι φ ε ρ ε ι α κ ό κ ρ ά τ ο ς , α π ο τ ε λ ε ί μ ι ά σαφή έ ν δ ε ι ξ η 

ό χ ι μόνο γ ι ά την ακολουθούμενη ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή π ο λ ι τ ι κ ή αλλά κ α ι 

γ ι ά την α π ο τ ε λ ε σ μ α τ ι κ ό τ η τ α τ ο υ ί δ ι ο υ τ ο υ κράτους στην 

υλοποίηση τ η ς . 

Κ α τ ' α ρ χ ή ν θα πρέπει να σ η μ ε ι ω θ ε ί ό τ ι παρά την 

ε τ ε ρ ο γ έ ν ε ι α των π ο λ ι τ ι κ ώ ν μορφών ε ξ ο υ σ ί α ς που π α ρ α τ η ρ ε ί τ α ι 

μ ε τ α π ο λ ε μ ι κ ά σ τ ι ς χώρες τ ο υ Τ ρ ί τ ο υ Κόσμου η ε σ ω τ ε ρ ι κ ή 

κ ο ι ν ω ν ι κ ή τ ο υ ς διάρθρωση ήταν α ρ κ ε τ ά ο μ ο ι ο γ ε ν ή ς . Στο τ έ λ ο ς 

τ ο υ δ ε υ τ έ ρ ο υ παγκοσμίου πολέμου ο ι χώρες της π ε ρ ι φ έ ρ ε ι α ς 

β ρ ί σ κ ο ν τ α ν σε κατάσταση μ ε τ α β α τ ι κ ή . 7 0 0 ανερχόμενος 

κ α π ι τ α λ ι σ τ ι κ ό ς τρόπος παραγωγής δεν ε ί χ ε ακόμα ε ξ α σ φ α λ ί σ ε ι 

την κ υ ρ ι α ρ χ ί α τ ο υ σ τ ο υ ς κ ο ι ν ω ν ι κ ο ύ ς σχηματισμούς της 

π ε ρ ι φ έ ρ ε ι α ς . Η ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή διάρθρωση εξακολουθούσε να ε ί ν α ι 

κ α τ α κ ε ρ μ α τ ι σ μ έ ν η κ α ι α σ ύ ν δ ε τ η . Το γ ε γ ο ν ό ς αυτό συνεπαγόταν 

μ ι ά α ν τ ί σ τ ο ι χ η α π ρ ο σ δ ι ο ρ ι σ τ ί α σ τ ο κ ο ι ν ω ν ι κ ό ε π ί π ε δ ο . Η 

α σ τ ι κ ή τ ά ξ η που γ ε ν ν ή θ η κ ε από τ η σ τ ρ α τ η γ ι κ ή της 

υποκατάστασης των εισαγωγών τ ο υ μεσοπολέμου ήταν ε ξ α ι ρ ε τ ι κ ά 

α σ θ ε ν ι κ ή ό χ ι μόνο από την άποψη τ η ς ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή ς της υπεροχής 

71 αλλά κ α ι της ι δ ε ο λ ο γ ι κ ή ς της αποκρυστάλλωσης. / Α 
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Κατ'αντιστοιχία, και η εργατική τάξη ήταΥ εξαιρετικά 

ολιγάριθμη και ανομοιογενής. Ετσι καμία από τις 

χαρακτηριζόμενες ως ιστορικές τάξεις δεν είχε την ικανότητα 

να διαμορφώσει μιά ισορροπία δυνάμεων που θα της επέτρεπε 

την εφαρμογή του προγράμματος της.
72
 Από την άλλη μεριά, η 

μαζική φτώχεια σε συνδυασμό με την αλλαγή των συσχετισμών σε 

παγκόσμιο επίπεδο, λειτουργούσαν ως μόνιμες απειλές γιά το 

ίδιο το σύστημα. Το αδιέξοδο αυτό έδωσε την ευκαιρία στο 

περιφερειακό κράτος να υποκαταστήσει την αστική τάξη στογ 

ιστορικό της ρόλο της ανάπτυξης. Ετσι γεννήθηκε μιά 

ποικιλία βοναπαρτίστικων συστημάτων καθαρά μικροαστικών 

προσανατολισμών.
74
 Η άσκηση οικονομικής πολιτικής εκ μέρους 

του κράτους και γιά λογαριασμό του ίδιου του κράτους ως 

πλέγματος αυτόνομων συμφερόντων ήταν αρκετά συνηθισμένη. 

Ο μικροαστικός χαρακτήρας της πολιτικής εξουσίας στην 

περιφέρεια επηρέασε την αναπτυξιακή πορεία αποφασιστικά.
76 

Γιά τα κυρίαρχα στρώματα η παραμονή στην εξουσία 

αντιπροσώπευε το στρατηγικό τους στόχο. Η οικονομική 

ανάπτυξη δεν ήταΥ παρά το μέσο που θα υπηρετούσε αυτό το 

77 

στόχο." Η άσκηση οικονομικής πολιτικής συνδέθηκε άμεσα με 

την εξασφάλιση πολιτικού ελέγχου.
78
 Σ'αυτά τα πλαίσια η 

γρήγορη αύξηση του εθνικού προϊόντος απόκτησε άμεση 

προτεραιότητα έναντι μιας εναλλακτικής πολιτικής που θα είχε 

γνώμονα την απασχόληση.
79
 Συνακόλουθα το περιφερειακό 

κράτος προώθησε αδιάκριτα όλες τις μορφές διεθνοποίησης του 

κεφαλαίου: του παραγωγικού (άμεσες ξένες επενδύσεις), του 



εμπορευματικού (εισαγωγή μέσων παράγωγης) και πιστωτικού που 

κατέληγε ουσιαστικά στην εισαγωγή ξένης τεχνολογίας. Στην 

πράξη δηλαδή η πολιτική εξουσία εναποτέθηκε στην οικονομική 

ανάπτυξη ενώ η τελευταία ταυτίστηκε με τηγ ξένη τεχνολογία. 

Κάτω απ'αυτή την προοπτική ένας γόνιμος τρόπος γιά την 

αποκάλυψη της σχέσης μεταξύ της πολιτικής εξουσίας και του 

τύπου ανάπτυξης είναι να θέσουμε το ερώτημα αντίστροφα. Τι 

είδους προβλήματα δημιουργούνταν αν αντί της μεγιστοποίησης 

του προϊόντος (εντατική ανάπτυξη) διγόταν προβάδισμα στην 

μεγιστοποίηση της απασχόλησης (εκτατική ανάπτυξη); 

Πρώτα απ'όλα μιά τέτοια επιλογή προϋπέθετε ότι μετά το 

πρώτο στάδιο υποκατάστασης των εισαγωγών έπρεπε να 

ακολουθηθεί μιά πολιτική αναδιάρθρωσης του βιομηχανικού 

κεφαλαίου. Το πέρασμα από την ελαφριά βιομηχανία στην 

παραγωγή ενδιάμεσων προϊόντων απαιτούσε μιά συντονισμένη 

μεταφορά πόρων στους κλάδους επιλογής υπό την αιγίδα του 

κράτους. Ταυτόχρονα το κράτος έπρεπε να προχωρήσει στη 

λήψη μέτρων γιά την προστασία της εγχώριας βιομηχανίας. Η 

έμφαση εδώ θα δινόταν στον αποκλεισμό του ξένου επενδυτικού 

κεφαλαίου που έδειχνε φανερή προτίμηση στους ενδιάμεσους 

κλάδους. Είναι φανερό ότι η επιτυχία μιας τέτοιας πολιτικής 

εξαρτώνταγ από την αποφασιστικότητα του κράτους να 

αντιμετωπίσει κατεστημένα συμφέροντα μ'ένα τρόπο μετωπικό. 

Στο βαθμό όμως που ο απώτερος στόχος ήταν η διατήρηση της 

πολιτικής εξουσίας η παραπάνω πολιτική κρινόταν αρκετά 

επικ ί νδυνη. 



Δεύτερο, το εκτατικό σύστημα συσσώρευσης δεν 

διακρινόταν για τη γρήγορη δημιουργία πλεονάσματος.
81
 Το 

κράτος έτσι θα στερούνταν των πόρων οι οποίοι θα του 

επέτρεπαν την άσκηση μιας επιλεκτικής αναδιανεμητικής 

πολιτικής κατευθυνόμενη από πολιτικές επιδιώξεις.^ Η 

πολιτική αυτή ήταν απαραίτητη γιά την ενσωμάτωση των πιό 

μαχητικών στρωμάτων του κοινωνικού χώρου με έσχατο πάλι 

στόχο την παραμονή στην εξουσία. Ετσι παρά το γεγονός ότι 

από τη σκοπιά της απασχόλησης και της φτώχειας το εκτατικό 

σύστημα συσσώρευσης εμφανιζόταν μακροπρόθεσμα πιό ορθολογικό 

και πιό αποτελεσματικό η ιδιομορφία της πολιτικής εξουσίας 

ευνόησε τον αντίποδα της, τη γρήγορη ανάπτυξη με κόστος την 

ανεργ ία. 

Δεν έχουμε καμιά αμφιβολία ότι η παραπάνω ανάλυση είναι 

μονομερής και ανολοκλήρωτη. Ωστόσο όμως παρουσιάζει το 

πλεονέκτημα ότι αντλεί τους συστατικούς παράγοντες του 

περιφερειακού κράτους -που διαμόρφωσαν όπως είδαμε και την 

αναπτυξιακή του πολιτική- από τηγ εσωτερική διάρθρωση των 

περιφερειακών οικονομιών αντί να την μεταθέτει ατεκμηρίωτα 

στα ιμπεριαλιστικά κέντρα. Το γνώρισμα της αυτό την 

διαφοροποιεί από την τελεολογική ανάλυση του Amin και του 

Ray πάνω στο ζήτημα της δημιουργίας του σχετικού 

υπερπληθυσμού.°* Και οι δύο αυτοί συγγραφείς εκλαμβάνουν 

τον υπερπληθυσμό της περιφέρειας σαν το αποτέλεσμα σκόπιμων 

ενεργειών του μητροπολιτικού καπιταλισμού. Η αναλυτική 

προβληματική τους ξεκινάει από τα εμπόδια συσσώρευσης που 



αντιμετώπιζε το κεφάλαιο στο κέντρο και εκφράστηκαν από την 

εκδήλωση της πτωτικής τάσης του ποσοστού του κέρδους.
85 

Σύμφωνα με την επιχειρηματολογία τους τα προβλήματα αυτά 

πήγαζαν από την εξάντληση του εφεδρικού στρατού στη 

μητρόπολη και τηγ ενίσχυση της θέσης της εργασίας στην 

διανομή του προϊόντος.
00
 Γιά το κεφάλαιο λοιπόν του κέντρου 

το πρόβλημα μεταφραζόταν σε αναζήτηση τρόπων που θα ανύψωναν 

το ποσοστό της εκμετάλλευσης. Η λύση κατά τους δύο 

συγγραφείς δόθηκε από τον υπερπληθυσμό της περιφέρειας. Η 

μόνη διαφορά τους βρίσκεται στο χώρο που ο υπερπληθυσμός της 

περιφέρειας θα επιδρούσε ευεργετικά στη συσσώρευση του 

μητροπολιτικού κεφαλαίου. Γιά τον Amiin η εκτεταμένη ανεργία 

συμβάλλει στη διατήρηση χαμηλών μισθών μέσα στην ίδια την 

περιφέρεια κάνοντας την έτσι ελκυστική στις άμεσες ξένες 

επενδύσεις. Γιά τον R.ey ο απελευθερωνόμενος πληθυσμός 

μεταφέρεται γιά τη συγκράτηση των μισθών, μέσα στο ίδιο το 

κέντρο.
88
 Σ'αυτή την προοπτική η περιορισμένη εκβιομηχάνιση 

στον Τρίτο Κόσμο κατανοείται σαν ένας αντικατοπτρισμός των 

αναγκών επέκτασης του μητροπολιτικού κεφαλαίου. 

Είναι εύκολο να παρατηρηθεί ότι η παραπάνω ανάλυση, 

εκτός από την εργαλειακή αντίληψη του περιφερειακού κράτους 

που την υπογραμμίζει, δίνει μιά μεροληπτική εικόνα της 

οα 
διεθνοποίησης του κεφαλαίου στη μεταπολεμική περίοδο.

 J
 Το 

εντατικό σύστημα συσσώρευσης στην περιφέρεια ταυτίζεται με 

την διεθνοποίηση του παραγωγικού κεφαλαίου. Το ερώτημα 

ωστόσο παραμένει. Γιατί θα έπρεπε το ενδογενές κεφάλαιο, οι 
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απλοί εμπορευματοπαραγωγοί και οι κρατικές επιχειρήσεις που 

συνδέονται με τη διεθνοποίηση του εμπορευματικού και του 

πιστωτικού κεφαλαίου να υιοθετήσουν το εντατικό σύστημα ενώ 

αντιμετώπιζαν μιά άφθονη και ανοργάνωτη εργατική δύναμη; 

2.4 Ο υπερπληθυσμός και η Απλή Εμπορευματική 

Παραγωγή 

Σύμφωνα με την μέχρι τώρα ανάλυση μας η πηγή του 

σχετικού υπερπληθυσμού της περιφέρειας βρίσκεται στην 

αλληλεπίδραση μεταξύ βιομηχανικού κεφαλαίου και φυσικής 

οικονομίας κάτω από το εντατικό σύστημα συσσώρευσης. Πιό 

συγκεκριμένα, η κυριαρχία των σχέσεων αγοράς στον αγροτικό 

τομέα απελευθερώνει εργατική δύναμη με δύο τρόπους. Πρώτον 

με το να παρέχει στα αγροτικά νοικοκυριά σχετικά φθηνά 

βιομηχανικά προϊόντα υποκατάστατα των παραδοσιακών 

χειροποίητων. Η διαδικασία αυτή καταστρέφει προοδευτικά την 

οικιακή χειροτεχνία. Δεύτερογ με το γα προμηθεύει τα 

αγροτικά νοικοκυριά με εξοπλισμό εξοικονόμησης χρόνου στην 

ανάληψη των παραγωγικών δραστηριοτήτων. Γιά λόγους έμφασης 

θα μπορούσε να ειπωθεί ότι η ιδιομορφία της εκβιομηχάνισης 

στον Τρίτο Κόσμο δεν πηγάζει τόσο από τον εντατικό τύπο 

συσσώρευσης βιομηχανικού κεφαλαίου όσο από το γεγονός ότι 

έθεσε σε εφαρμογή έναν ριζικό μετασχηματισμό της φυσικής 
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οικονομίας έτσι που οι δύο παραπάνω τρόποι αποδέσμευσης 

εργασίας λειτούργησαν συνδυασμένα με σωρευτικά αποτελέσματα 

στον υπερπληθυσμό. Απ'αυτή τη σκοπιά το φαινόμενο του 

υπερπληθυσμού στην περιφέρεια πρέπει να αποδοθεί στην 

κυριαρχία του Φορντισμού σ'όλες τις δραστηριότητες παραγωγής 

της οικονομίας. Πριν προχωρήσουμε στη ανάλυση της σχέσης 

μεταξύ υπερπληθυσμού και απλής εμπορευματικής παραγωγής στον 

δευτερογενή τομέα διατυπώνουμε τις θέσεις μας γύρω από τη 

φύση της συνάρθρωσης. 

Η συνύπαρξη του καπιταλιστικού και των 

προκαπιταλιστικών τρόπων παραγωγής είναι περιστασιακού 

μάλλον παρά μόνιμου χαρακτήρα. Η δυναμική του καπιταλισμού 

είναι να καταστρέφει τους παρωχημένους τρόπους παραγωγής αν 

και αυτό δεν αποκλείει μιά διάσπαση και αποκέντρωση 

εργασιακών διαδικασιών πάνω στην ίδια γραμμή και γιά τους 

on 
ίδιους λόγους όπως στο κέντρο. Η διαδικασία της 

συντήρησης/διάλυσης των ΠΤΠ επηρεάζεται από πολλές 

παραμέτρους και μπορεί να καταλήγει σε αντίθετες τάσεις σε 

διαφορετικούς κλάδους και σε διαφορετικές χρονικές 

περιόδους. Η ανάλυση μας εδώ σκοπεύει να αποκαλύψει την 

συσχέτιση μεταξύ του υπερπληθυσμού και της πλευράς της 

συντήρησης ως έκφραση αντίστασης που προβάλλουν οι 

προκαπιταλιστικοί τρόποι στη διάλυση τους. 

Η παρουσία του σχετικού υπερπληθυσμού εξασκεί όπως 

είναι γνωστό μιά μόνιμη πίεση πάνω στο επίπεδο των μισθών. 

Ταυτόχρονα, οι περιορισμένες ευκαιρίες μισθωτής απασχόλησης 
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εξαναγκάζουν ένα μέρος του πληθυσμού να αναλάβει κάποιου 

είδους οικονομική δραστηριότητα. Η συνηθισμένη περίπτωση 

είγαι η αυτοαπασχόληση η οποία μπορεί να συνοδεύεται από ένα 

μικρό αριθμό μισθωτών εργαζομένων. Η θετική συσχέτιση 

μεταξύ ανεργίας και ΑΕΠ έχει τεκμηριωθεί και γιά τις 

αναπτυγμένες χώρες όπου τα επιδόματα ανεργίας είναι αρκετά 

πιό προωθημένα.^ Οι απλοί εμπορευματοπαραγωγοί έχουν 

περιθώρια να επιτύχουν επίπεδα διαβίωσης τα οποία 

συγκρίνονται ευνοϊκά με τα αντίστοιχα των μισθωτών 

εργαζομένων.^ Τα περιθώρια γιά ένα τέτοιο ενδεχόμενο 

προσφέρονται από το χαμηλό γενικά επίπεδο μισθών. Ωστόσο 

αυτό δεν είναι παρά μόνο ενδεχόμενο και εξαρτάται 

καθοριστικά από τηγ διαφορά παραγωγικότητας μεταξύ της 

μεγάλης και της μικρής κλίμακας παραγωγής. Σε περιπτώσεις 

μεγάλου χάσματος παραγωγικότητας μεταξύ των δύο τομέων ο 

καπιταλιστικός τομέας συνθλίβει τους μικρούς 

εμπορευματοπαραγωγούς με το να παράγει προϊόντα σε πολύ 

χαμηλό κόστος. Τρείς παράγοντες λειτούργησαν στην 

περιφέρεια οι οποίοι περιόρισαν τις διαφορές παραγωγικότητας 

μεταξύ των δύο τομέων. Πρώτον η βελτίωση της 

παραγωγικότητας στογ τομέα της ΑΕΠ που προήλθε από τον 

εκσυγχρονισμό του. Δεύτερον, το περιορισμένο μέγεθος της 

αγοράς στην περιφέρεια το οποίο έθετε φραγμούς, στην 

ανάπτυξη του ίδιου του καπιταλιστικού τομέα και κατ'επέκταση 

εμπόδιζε την διεύρυνση των οικονομιών κλίμακας.
95
 Τρίτον 

ακόμα και σε περιπτώσεις που η αγορά ήταν αρκετά μεγάλη, οι 



διαφορές παραγωγικότητας εξαρτώνταν καθοριστικά από το 

σύστημα συσσώρευσης που διέκρινε τον κάθε κλάδο ξεχωριστά. 

Σύμφωνα με τη διάκριση που κάναμε παραπάνω μεταξύ 

φοργτιστικών και τεϋλοριστικών μεδόδων παραγωγής συνάγεται 

ότι οι διαφορές παραγωγικότητας μεταξύ μικρής και μεγάλης 

κλίμακας παραγωγής σε τεϋλοριστικούς κλάδους πρέπει να είναι 

περιορισμένες. Μ'αυτή την οπτική η τάση συντήρησης πρέπει 

να είναι η επικρατέστερη σ'αυτούς τους κλάδους σε αντίθεση 

με τους αυτοματοποιημένους κλάδους όπου η τάση διάλυσης 

υπερισχύει. 

Είναι φανερό λοιπόν ότι το κριτήριο της διαφοράς 

παραγωγικότητας είναι σημαντικό γιά την δικαιολόγηση 

αντιθετικών τάσεων συντήρησης ή διάλυσης μεταξύ τωΥ διαφόρων 

κλάδων της βιομηχανίας. Περιττό να τονιστεί ότι πρόκειται 

γιά μιά παράμετρο περιστασιακού χαρακτήρα αφού, εξαρτάται, 

όπως είναι φανερό από την πρόοδο της τεχνικής. Στο σημείο 

αυτό θα πρέπει να προσθέσουμε δύο ακόμα παράγοντες οι οποίοι 

ενισχύουν την αντίσταση των προκαπιταλιστικών τρόπων 

παραγωγής και συνδέονται άμεσα με τηΥ παρουσία του 

υπερπληθυσμού στην περιφέρεια. Επισημαίνουμε προκαταβολικά 

ότι πρόκειται γιά παράγοντες μόνιμου χαρακτήρα και καλύπτουν 

όλο το φάσμα της βιομηχανίας. 0 πρώτος πηγάζει από την ίδια 

τη φύση της ΑΕΠ ως προκαπιταλιστικού τρόπου παραγωγής. Οπως 

σημειώσαμε ήδη παραπάνω ο εκσυγχρονισμός του τομέα της ΑΕΠ 

φέρει μαζί του και ένα είδος καπιταλιστικού λογισμού όσον 

αφορά τον έλεγχο εσόδων και εξόδων της επιχείρησης. Παρ'όλα 



αυτά όμως η ΑΕΠ εξακολουθεί να στοχεύει στην ικανοποίηση των 

αναγκών παρά στη μεγιστοποίηση του κέρδους. Από εδώ 

συνάγεται ότι το 3ιοτικό επίπεδο των μικρών 

εμπορευματοπαραγωγών μπορεί να υπόκειται σε διακυμάνσεις 

χωρίς να διακυβεύεται ταυτόχρονα η επιβίωση της επιχείρησης. 

Οι μικροσκοπικές επιχειρήσεις υιοθετούν ένα πλημμελές από 

καπιταλιστικής σκοπιάς λογιστικό σύστημα. Το γνώρισμα του 

συνίσταται στην μή αναγνώριση του κόστους ευκαιρίας ως 

παραμέτρου ορθολογικής συμπεριφοράς. Αυτό διαπιστώνεται από 

τον μή συνυπολογισμό, εξόδων γιά υπερωρίες, κοινωνική 

ασφάλιση, άδειες και επιδόματα αδειών, καθώς και μιας 

αγοραίας απόδοσης πάνω στο επενδυμένο κεφάλαιο.^ Στην 

πραγματικότητα η προκαταβολή ενός χρηματικού ποσού γιά την 

εξασφάλιση αυταπασχόλησης κρίνεται ως ηθική, με την έννοια 

του εθιμικού, ενέργεια κάτω από το φάσμα της μαζικής 

ανεργ ίας. 

0 δεύτερος παράγοντας από τον οποίο αντλεί τις 

αντιστάσεις της η ΑΕΠ συνδέεται με έμμεσο τρόπο με τον 

υπερπληθυσμό της περιφέρειας. Είναι γνωστό και υπάρχει 

μεγάλη βιβλιογραφία πάνω σ'αυτό, ότι οι μικροί παραγωγοί 

λειτουργούν στις παρυφές της νομιμότητας / παρανομίας. Τα 

συνηθισμένα πεδία διαφυγής από τις επίσημες ρυθμίσεις 

αφορούν την φορολογία, τις συνθήκες ασφάλειας στην εργασία, 

τους κατώτατους μισθούς, τις υπερωρίες, την παιδική 

απασχόληση, τις ποιοτικές προδιαγραφές (ειδικά υγείας), του 

προϊόντος κλπ. Αυτή η κατάσταση πραγμάτων δεν θα πρέπει γα 



ερμηνευτεί ως διοικητική αδυναμία αντιμετώπισης όσων 

καταστρατηγούν το νόμο. Μάλλον συνθέτει μιά γλαφυρή εικόνα 

της αντιφατικής κατάστασης στην οποία οδηγείται το 

περιφερειακό κράτος με το να ασκεί οικονομική πολιτική 

υπαγορευόμενη από άμεσες πολιτικές σκοπιμότητες. Εγώ 

δηλαδή συμπτώματα παραοικονομίας παρουσιάζονται και στον 

αναπτυγμένο κόσμο η ιδιαιτερότητα τους στις χώρες της 

περιφέρειας αφορά τόσο την έκταση τους όσο και το γεγονός 

ότι το περιφερειακό κράτος αναγκάζεται συχνά να αποδέχεται 

σιωπηρά την παραοικονομία ως μέσο θεραπείας του προβλήματος 

της απασχόλησης. Προεκτείνοντας αυτή τη συλλογιστική θα 

μπορούσαμε να ερμηνεύσουμε την παρανομία κατανοώντας την 

περισσότερο ως επιδότηση των παραγωγών, ως ένα είδος 

κοινωνικής πολιτικής που αφορά την απασχόληση παρά ως 

αποτυχία του κράτους στην εφαρμογή των νόμων. 

Συνοψίζοντας τα μέχρι τώρα μπορούμε να ισχυριστούμε 

ότι, χαμηλοί μισθοί, χαμηλό και κυμαινόμενο βιοτικό επίπεδο, 

διαφυγή από τις κρατικές ρυθμίσεις, συνιστούν όλα πλευρές 

αντίστασης της ΑΕΠ στη διάλυση που απορρέουν από τον σχετικό 

υπερπληθυσμό. Η ανάλυση όμως αυτή δεν οδηγεί αναγκαστικά 

στο συμπέρασμα ότι η συνάρθρωση των τρόπων παραγωγής στην 

περιφέρεια είναι μόνιμου χαρακτήρα. Οι παράγοντες που 

αναφέραμε παραπάνω είναι απαραίτητοι αλλά όχι ικανοί γιά τη 

διάσωση των προκαπιταλιστικών τρόπων. 0 λόγος είναι ότι το 

κεφάλαιο υπονομεύει τις αναπαραγωγικές ανάγκες των μικρών 

εμπορευματοπαραγωγών σε τρία επίπεδα: οικονομικό, πολιτικό 



και ιδεολογικό. 

Στο οικονομικό επίπεδο, όπως είδαμε παραπάνω, το όπλο 

του κεφαλαίου βρίσκεται στην αδιάκοπη βελτίωση της 

παραγωγικότητας. Στο πολιτικό επίπεδο τα συνηθισμένα μέτρα 

περιλαμβάνουν περιορισμούς στην πιστοδότηση, ρυθμίσεις των 

κατωτάτων μισθών, γενίκευση των εργατικών παροχών σ'όλες τις 

κλίμακες παραγωγής, αυστηρότερη εφαρμογή φορολογικών κανόνων 

κλπ. Τα μέτρα αυτά αποτρέπουν την ανάπτυξη δυνητικών 

ανταγωνιστών και συχνά καταδικάζουν τους μικροπαραγωγούς σε 

στασιμότητα ή και εξαφάνιση. Τέλος το κεφάλαιο μπορεί να 

μεταφέρει το πεδίο ανταγωνισμού από το επίπεδο της παραγωγής 

στην σφαίρα της κατανάλωσης διαμορφώνοντας καινούργια 

πρότυπα." Η προσφιλής μέθοδος εδώ είναι η εισαγωγή 

καινούργιων προϊόντων γιά τις ίδιες ή ελαφρά τροποποιημένες 

ανάγκες συνοδευόμενη από μαζική διαφήμιση. Τα προϊόντα αυτά 

είναι δύσκολο να αντιγραφούν κατά κανόνα γεγονός που θέτει 

τους μικρούς παραγωγούς έξω από το παιχνίδι.
1
°° 

Arvou<expai>voi C ojcn-i 

Στο κεφάλαιο αυτό επιχειρήθηκε μιά συστηματική 

διερεύνηση των παραγόντων που προσδιορίζουν τη φύση της 

συνάρθρωσης των τρόπων παραγωγής. Με κύριο χώρο αναφοράς 

την περιφέρεια κάναμε αρχικά μιά επισκόπηση των αντιλήψεων 

γύρω από αυτό το θέμα. Στα πλαίσια αυτά διαπιστώσαμε ότι η 



αρχική τοποθέτηση που ερμήνευε τη συνάρθρωση αποκλειστικά ως 

προϊόν των αναγκών του κεφαλαίου κρίθηκε μεθοδολογικά 

ανεπαρκής. Στη συνέχεια παρακολουθήσαμε μιά σημαντική 

εξέλιξη της θεωρίας γύρω από τη συνάρθρωση η οποία με το να 

ενσωματώνει το στοιχείο της αντίστασης ως προσδιοριστικού 

παράγοντα εισήγαγε, αν και με τρόπο έμμεσο, την πάλη των 

τάξεων στο επίκεντρο των εξελίξεων. Σύμφωνα μ'αυτή την 

αντίληψη, η αντιπαράθεση δεν αφορά τους τρόπους παραγωγής 

αλλά τις τάξεις που εμπεριέχονται σ'αυτούς. Η θέση αυτή 

άφηνε ανοιχτές τις προοπτικές γιά μιά συστηματική θεώρηση 

του πολιτικού στοιχείου. Υποστηρίξαμε όμως ότι παρά την 

πρόοδο που επιτελέστηκε η θεωρία γύρω από τη συνάρθρωση 

παρέμενε ανολοκλήρωτη. Σ'αυτό το πεδίο επισημάναμε την 

παραγνώριση του ιστορικού παράγοντα ως παραμέτρου της 

συνάρθρωσης και την εννοιολογική σύγχυση που προκαλούνταν. 

Γιά το ξεπέρασμα αυτών των δυσκολιών προτείναμε ένα αυστηρό 

αναλυτικό πλαίσιο στηριγμένο στην έννοια του συστήματος 

συσσώρευσης. Ετσι καταφέραμε πιστεύουμε, γα δώσουμε μιά 

ιστορική προοπτική στην εκβιομηχάνιση του Τρίτου Κόσμου και 

να εξηγήσουμε με τηγ μεγαλύτερη δυνατή σχολαστικότητα τις 

αναλυτικές έννοιες που χρησιμοποιούμε. Η αφετηρία έγινε με 

την περιγραφή των ιδιαίτερων κοινωνικών και πολιτικών 

συνθηκών που επικρατούσαν στην περιφέρεια τηγ επαύριο του 

πολέμου με βάση τις οποίες ερμηνεύσαμε το εντατικό σύστημα 

συσσώρευσης. Από την αλληλεπίδραση του με τη φυσική 

οικονομία συνάγαμε στη συνέχεια την έννοια του σχετικού 



79 

υπερπληθυσμού τηγ οποία συνδέσαμε με την αντίσταση των 

προκαπιταλιστικών σχέσεων παραγωγής στη διάλυση τους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

Σ ^ ί Ε Σ Ε Ι Ζ Π Α Ρ Α Γ Ω Γ Η Σ ! Σ Τ Ο Ν Α Ι Γ Έ ' Ο Τ Χ Κ Ο 
Τ Ο Μ Ε Α . Κ Α Ι ΜΕΓΓΑΤΕΟΛΕΠ^ΕΓΚΗ E Œ C B I O M H X A J S O I S I H : 

3 . 1 Ε ι σ α γ ω γ ή 

Το αντικείμενο αυτού του κεφαλαίου θα είναι η ανάλυση 

των σχέσεων παραγωγής και των προσδιοριστικών τους 

μεταβλητών στην ελληνική ύπαιθρο κάτω από καπιταλιστική 

κυριαρχία. Στο βαθμό που αποδεχόμαστε ότι ο καπιταλιστικός 

τρόπος παραγωγής κυριαρχεί στον ελληνικό κοινωνικό 

σχηματισμό μετά τον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο προσδιορίζουμε 

έτσι έμμεσα και την περίοδο αναφοράς μας: μεταπολεμική 

περίοδος με περισσότερη έμφαση στις πρόσφατες εξελίξεις. 

Στην ανάλυση μας θα χρησιμοποιήσουμε εκτεταμένα τις 

ένγοιες αγρότες και χωρικοί ως υποκατάστατες. Επειδή, όμως, 

οι δύο αυτές έννοιες δεν είναι ιστορικά προσδιορισμένες, με 

τον όρο αγρότες θα υποδηλώνουμε τους θεσμικά ανεξάρτητους 

παραγωγούς οι οποίοι κατέχουν δική τους γή καθώς επίσης και 

δικά τους μέσα επιβίωσης και παράγουν γιά την ικανοποίηση 

των δικών τους αναγκών, είτε διά μέσου της διαδικασίας της 

ανταλλαγής (μεταπολεμική περίοδος) ή με άμεση αυτοκατανάλωση 

(προπολεμική περίοδος) . 

Η ανάλυση μας θα ακολουθήσει τα παρακάτω βήματα. 

Αρχικά τοποθετούμε το θεωρητικό πλαίσιο μέσα από το οποίο θα 



συλλάβουμε και θα αναλύσουμε μιά δομή που κυριαρχείται από 

μικρές γαιοκτησίες. Στη συνέχεια θα προσπαθήσουμε να 

διερευνήσουμε τους προσδιοριστικούς παράγοντες αυτής της 

δομής γιά την περίπτωση της Ελλάδας διατηρώντας πάντα μιά 

στενή επαφή με την θεωρητική προσέγγιση του προηγούμενου 

κεφαλαίου. Τέλος κάνουμε μιά προσπάθεια γιά τηΥ αξιολόγηση 

των αντιθέσεων που πηγάζουν από την συνάρθρωση των απλών 

εμπορευματοπαραγωγών του χωριού με τον βιομηχανικό 

καπιταλισμό σ'αναφορά προς τις προοπτικές που διανοίγονται 

γιά την διατήρηση ή την συντριβή των μικρών καλλιεργητών της 

ελληνικής οικονομίας. 

3.2 Ο χαρακτηρισμός των αγροτών. 

Στη δεκαετία του '70 αναπτύχθηκε μιά θεωρητική συζήτηση 

με επίκεντρο την αναζήτηση της κοινωνικής ταυτότητας των 

ανεξάρτητων παραγωγών του χωριού σε περίοδο κυριαρχίας 

καπιταλιστικών σχέσεων. Τις προσπάθειες που έχουν γίνει γιά 

τον προσδιορισμό τωΥ σχέσεων παραγωγής σε οικονομίες με 

μικρά αγροτικά νοικοκυριά μπορούμε να τις κατατάξουμε σε δύο 

κατηγορίες. Η πρώτη, την οποία αντιπροσωπεύουν τα έργα τωΥ 

Baila j.i, Bern stein και Βεργόπουλου, υποστηρίζει ότι στην 

εποχή του καπιταλισμού η παραγωγή στην ύπαιθρο πρέπει να 

ο 
θεωρείται στην ουσία της καπιταλιστική. Κάθε απόπειρα που 

θα χαρακτήριζε την παραγωγή στο χωριό ως ξεχωριστό τρόπο 



παραγωγής, ο οποίος συνυπάρχει με τον καπιταλισμό πρέπει Υα 

αποκρουστεί. Η δεύτερη θέση που υιοθετήθηκε αρχικά από τους 

Einnew, Hirst και Trite θεωρεί ότι σε κοινωνικούς 

σχηματισμούς κυριαρχούμενους από το κεφάλαιο οι μικροί 

ιδιοκτήτες πρέπει να κατανοηθούν ως απλοί παραγωγοί 

εμπορευμάτων. Με τον ορο αυτό οι συγγραφείς αποδίδουν την 

κατανόηση της παραγωγής στο χωριό ως ξεχωριστού τρόπου 

παραγωγής που είναι στη φύση του προκαπιταλιστικός. θα 

πρέπει να σημειώσουμε εκ των προτέρων ότι η οριοθέτηση που 

κάνουμε μεταξύ των δύο προσεγγίσεων υπογραμμίζεται από τηγ 

διαφορετική κοινωνική κατάταξη των αγροτών, που απορρέει από 

την κάθε ανάλυση. Ετσι, ενώ κατανοούμε πλήρως τις διαφορές 

στις αναλύσεις των Bainaji, Β .eroi stein και Βεργόπουλου τους 

τοποθετούμε όλους κάτω από την ίδια προσέγγιση γιά το λόγο 

ότι όλοι τους εξομοιώνουν τους αγρότες με τους μισθωτούς 

εργαζόμενους. Ακολουθώντας τους Βεργόπουλο και Amin θα 

ονομάσουμε αυτή τη γραμμή ανάλυσης προσέγγιση του "δύσμορφου 

καπιταλισμού". 

α. Δύσμορφος Καπιταλισμός. 

Στο θεωρητικό παράδειγμα του δύσμορφου καπιταλισμού ο 

χαρακτηρισμός των αγροτών ως μισθωτώγ εργαζόμενων προκύπτει 

από τις μεθοδολογικές υποθέσεις. Οι υποθέσεις αυτές αφορούν 

τα επίπεδα στα οποία ορίζονται οι έννοιες του τρόπου 

παραγωγής και του κοινωνικού σχηματισμού. Στην ουσία η 

αναλυτική διάκριση μεταξύ αυτών των δύο εννοιών καταργείται 



μ'έναν ανάλογο τρόπο που συμβαίνει στις αναλύσεις της 

παγκοσμίας οικονομίας. Οι τρόποι παράγωγης ορίζονται στο 

συνολικό επίπεδο της κοινωνίας. Σαν προέκταση αυτής της 

υπόθεσης, υποστηρίζεται ότι σε καπιταλιστικές κοινωνίες όλες 

οι μορφές παραγωγής είναι εξ ορισμού καπιταλιστικές. Δεν 

είναι δηλαδή καθόλου απαραίτητο να περιμένουμε τον 

μετασχηματισμό όλων των τύπων υποταγής της ανθρώπινης 

εργασίας σε σχέσεις ελεύθερης μισθωτής εργασίας για να τις 

7 

περιγράψουμε ως καπιταλιστικές. Υποστηρίζεται οτ ι ενώ οι 

μεμονωμένες επιχειρήσεις μπορούν να παρουσιάζουν 

διαφορετικές μορφές εκμετάλλευσης, παρόλα αυτά η αναπαραγωγή 

όλων υπακούει στους κανόνες αναπαραγωγής του κυρίαρχου 

τρόπου.
8
 Κάτω από καπιταλιστική κυριαρχία όλοι οι 

προκαπιταλιστικοί τρόποι παραγωγής υφίστανται ένα ριζικό 

μετασχηματισμό τέτοιο που τραυματίζει ανεπανόρθωτα τη συνοχή 

την οποία είχαν ως καθορισμένες ολότητες. Στην καλύτερη 

περίπτωση, αυτό που μένει από τους προκαπιταλιστικούς 

τρόπους είναι μερικά στοιχεία τους που όμως στην 

πραγματικότητα αποτελούν ειδικές όψεις εμφάνισης 

καπιταλιστικών σχέσεων. Σύμφωνα με τους ισχυρισμούς των 

παραπάνω συγγραφέων ο τρόπος παραγωγής είναι κάτι παραπάνω 

από μιά απλή απαρίθμηση στοιχείων τα οποία όταν 

συναθροιστούν σχηματίζουν έναν άλλο τρόπο παραγωγής ο οποίος 

φυτοζωεί στις παρυφές του καπιταλισμού.^
1
 Οι κυρίαρχοι 

τρόποι παραγωγής θέτουν όλες τις μονάδες παραγωγής κάτω από 

τους δικούς τους νόμους κίνησης. Συνακόλουθα, η 



αναγνώριση των τρόπων παραγωγής έξω από τους νόμους κίνησης 

τους ισοδυναμεί με τον προσδιορισμό τους στο εσωτερικό των 

μεμονωμένων επιχειρήσεων.^ 

Σύμφωνα με την ταξινόμηση την οποία κάναμε παραπάνω, 

όλοι οι συγγραφείς που κατατάξαμε στην προσέγγιση του 

δύσμορφου καπιταλισμού απορρίπτουν την ιδέα ύπαρξης ενός 

άλλου τρόπου παραγωγής στην ύπαιθρο. Ακολουθώντας αυτόν τον 

συλλογισμό προσπαθούν στη συνέχεια να εξερευνήσουν τις 

εναλλακτικές διαδρομές που ακολουθεί το κεφάλαιο γιά να 

διεισδύσει στον αγροτικό τομέα χωρίς να καταφεύγει στην 

άμεση ιδιοποίηση-
14
 Η στρατηγική έννοια που έχει αναπτυχθεί 

σ'αυτή τηΥ προοπτική είναι ο αποτελεσματικός έλεγχος. 

Μ'αυτό τον όρο υπονοείται η ικανότητα του κεφαλαίου να 

ρυθμίζει από τα έξω τις συνθήκες παραγωγής της οικονομίας 

της υπαίθρου. Τόσο ο Bamaj.i όσο και ο Bern s telili 

επιχειρηματολογούν ότι ο έμμεσος έλεγχος που ασκεί το 

κεφάλαιο πάνω στα μέσα παραγωγής και στη γή τωΥ αγροτών 

είναι τόσο εκτεταμένος που καθιστά εντελώς επιφανειακές και 

χωρίς ουσιαστικό περιεχόμενο, όλες τις άλλες πλευρές της 

παραγωγής στην ύπαιθρο, δηλαδή τις σχέσεις ιδιοκτησίας, τον 

ατομικό χαρακτήρα του εργασιακού προτσές, την κυριότητα του 

προϊόντος κλπ.
1
^ Η έγνοια του ελέγχου αναδεικνύεται εδώ σε 

προσδιοριστική μεταβλητή των σχέσεων μεταξύ αγροτών και 

κεφαλαίου απ'όπου συνάγεται και η κοινωνική τους κατάταξη. 

Κατά τα λεγόμενα, το κεφάλαιο αποκτάει άμεσα ή με την 

κρατική διαμεσολάβηση την οικονομική κυριότητα του αγροτικού 



προϊόντος αφήνοντας σχους παραγωγούς tou την νομική 

κυριότητα. Μ'αυτό τον τρόπο μεταμορφώνει τις σχέσεις 

ανταλλαγής μεταξύ κεφαλαίου και ανεξάρτητων παραγωγών σε 

σχέσεις κεφαλαίου και εργατικής δύναμης. Οι αγρότες είναι 

quasi ανεξάρτητοι δηλαδή συγκαλυμμένοι προλετάριοι . ·*·
7
 Ο 

Bainaji αντιμετωπίζει το γεγονός της πώλησης του προϊόντος εκ 

μέρους των αγροτών σαν ένα επιφανειακό επεισόδιο πίσω από το 

οποίο κρύβεται η πώληση της εργατικής τους δύναμης. 

Με το ίδιο πνεύμα αλλά τονίζοντας ιδιαίτερα την πλευρά 

της διανομής ο Βεργόπουλος καταλήγει στον χαρακτηρισμό των 

αγροτών ως "κατ'οίκον εργαζομένων" ή ως "quasi 

IQ 

προλετάριων". 0 Βεργόπουλος ανάγει το επίπεδο διαβίωσης 

στις αγροτικές περιοχές σε υπέρτατο κριτήριο γιά τον ταξικό 

προσδιορισμό των αγροτών. Υποστηρίζει ότι οι μικροί 

καλλιεργητές αποστερούνται και των δύο κατηγοριών 

εισοδήματος, γαιοπροσόδου και κέρδους. Αυτά τα εισοδήματα 

μεταφέρονται, μέσο της κρατικής παρέμβασης, στον αστικό 

καπιταλισμό. Προφανώς, ο Βεργοπουλος υποθέτει ότι αυτά τα 

εισοδήματα έχουν υπεριστορικό χαρακτήρα και υπάρχουν 

ανεξάρτητα από κοινωνικές σχέσεις. Ετσι με μιά σμιθιανή 

αντίληψη των τάξεων υποστηρίζει ότι αυτό που μένει στα χέρια 

των αγροτών είναι η αποζημίωση γιά την Εργασία που 

κατέβαλαν, απ'όπου και η ταύτιση τους με τους μισθωτούς 

εργαζομένους. 

Σύμφωνα με την ανάλυση του Βεργόπουλου το ελάχιστο 

επίπεδο διαβίωσης στο χωριό -ισοδύναμο του αντίστοιχου της 



εργατικής τάξης- διατηρείται μέσο της λειτουργίας του 

μηχανισμού της άνισης ανταλλαγής μεταξύ του βιομηχανικού και 

του αγροτικού τομέα.
23
 Καθώς και οι δύο τομείς 

εκλαμβάνονται ως καπιταλιστικοί εξ ορισμού, είναι εύκολο να 

παρατηρηθεί ότι ο Βεργόπουλος ανάγει τις ταξικές σχέσεις στο 

χωριό σε πρόβλημα διατομεακών σχέσεων. Αυτή η γραμμή 

ανάλυσης οδηγεί τον συγγραφέα σε μιά κραυγαλέα ανακολουθία. 

Με το να προσδιορίζει τις κοινωνικές σχέσεις στο επίπεδο 

ανταλλαγής με βάση τις σχετικές τιμές καταλήγει σε αδυναμία 

να διακρίνει μεταξύ καπιταλιστών γεωργών και 

μικροκαλλιεργητών, αφού οι ίδιοι όροι ανταλλαγής ισχύουν γιά 

όλους τους παραγωγούς του χωριού. Οταν ο Βεργόπουλος είναι 

αναγκασμένος να κάνει αυτή τη διάκριση καταφεύγει στη χρήση 

του μεγέθους γαιοκτησίας ως απόλυτου κριτηρίου. Ισχυρίζεται 

έτσι ότι στην Ελλάδα μόνο τα αγροκτήματα των 500 και άνω 

στρεμμάτων δικαιούνται "τον τίτλο της καπιταλιστικής 

επιχείρησης και ακόμη θα βρισκόμαστε πολύ μακριά όχι μόνο 

από τις διαστάσεις των αμερικανικών ή καναδικών 

εμπορευματικών αγροκτημάτων αλλά και από εκείνες των 

γαλλικών".24 Είναι φανερό ότι όλα τα κοινωνικά κριτήρια του 

L.&niin γιά την μελέτη των αγροτ ικών δομών εξαφανίζονται από 

την ανάλυση του Βεργόπουλου. 

Μιά σύντομη αξιολόγηση της προσέγγισης του δύσμορφου 

καπιταλισμού θα έπρεπε να σταθεί στην ανάπτυξη των 

καινούργιων εννοιών που χρησιμοποιήθηκαν στην ανάλυση του 

αγροτικού τομέα και ειδικά στην έννοια του έμμεσου ελέγχου ο 



οποίος ασκείται από το κεφάλαιο πάνω στα αγροτικά 

νοικοκυριά. Αυτό όμως δεν αναιρεί το γεγονός ότι στο σύνολο 

της η ανάλυση παραμένει προβληματική σε τρία σημαντικά 

σημεία. Πρώτον, αποτυγχάνει να χαρακτηρίσει κοινωνικά τους 

αγρότες στο επίπεδο της παραγωγής. Η έμφαση συγκεντρώνεται 

στις σχέσεις μεταξύ αγροτών από τη μιά μεριά και 

κεφαλαίου/κράτους από την άλλη γεγονός που αφήνει περιθώρια 

γιά τον προσδιορισμό των αγροτών στο επίπεδο της κυκλοφορίας 

(Circulatioinist position).25 Δεύτερον, η εξομοίωση των 

αγροτών με τους μισθωτούς εργαζόμενους στη βάση ενός και 

μόνου κριτηρίου θα έπρεπε γα αμφισβητηθεί ως εκλεκτική αφού 

παραγνωρίζει ένα σημαντικό αριθμό ιδιαιτεροτήτων που 

χαρακτηρίζουν την κοινωνική ζωή των παραγωγών της 

υπαίθρου.26 Η προσέγγιση του δύσμορφου καπιταλισμού 

καταλήγει σε μιά διχοτομική σύλληψη των τάξεων με την έννοια 

ότι όλες οι ταξικές θέσεις στον καπιταλισμό παραπέμπουν σε 

θέσεις αστικής τάξης και προλεταριάτου. 27 Αυτό 

υπεραπλουστεύει μάλλον την πραγματικότητα. Τέλος η ανάλυση 

του δύσμορφου καπιταλισμού χαρακτηρίζεται έντονα από την 

εργαλειακή αντίληψη του κράτους.28 Κατά κανόνα το κράτος 

εμφανίζεται γα μεσολαβεί μεταξύ τωγ δύο τομέων γιά να 

ευθυγραμμίσει τη γεωργία προς τις ανάγκες του κεφαλαίου. Η 

θέση αυτή, όχι μόνο υπονοεί ότι το κεφάλαιο έχει ομοιόμορφες 

ανάγκες, αλλά αγνοεί παράλληλα τηγ ιδιομορφία των σχέσεων 

μεταξύ του πολιτικού και του οικονομικού επιπέδου που 

διακρίνει τις περιφερειακές οικονομίες.29 



β. Απλή Εμπορευματική Παραγωγή. 

Σε αντίθεση με την προσέγγιση του δύσμορφου 

καπιταλισμού, οι συγγραφείς, Eiimew, Hirst και Tribe στο 

κοινό τους άρθρο SÎYOUV έμφαση σε κείνες τις πλευρές των 

αγροτικών δομών τις οποίες οι παραπάνω συγγραφείς θεωρούν 

επιφανειακές. Ιδιαίτερη προσοχή δίνεται στη χρησιμοποίηση 

οικογενειακής εργασίας γιά την πραγματοποίηση της παραγωγής, 

στις σχέσεις ιδιοκτησίας πάνω στα μέσα παραγωγής και γης και 

τέλος στις σχέσεις αγοράς.-^ Ο συνδυασμός των τριωγ αυτώΥ 

στοιχείων προσδιορίζει μιά καθορισμένη σχέση μεταξύ δυνάμεων 

παραγωγής και σχέσεων παραγωγής στην ύπαιθρο, ή ό,τι οι 

συγγραφείς ονομάζουν τρόπο παραγωγής. 

Η χρησιμοποίηση οικογενειακής εργασίας θεωρείται ως 

ένδειξη ότι η παραγωγή στην ύπαιθρο είναι κατΌυσίαν 

προκαπι ταλιστ ικη. ·** Οι σχέσεις ιδιοκτησίας δείχνουν στους 

συγγραφείς ότι η παραγωγή στην ύπαιθρο δεν είναι ούτε 

φεουδαρχική. Υποστηρίζουν ότι στη φεουδαρχία οι αγρότες δεν 

κατέχουν αποτελεσματικά τους απαραίτητους όρους της 

παραγωγής αφού είναι αναγκασμένοι να πληρώνουν γαιοπρόσοδο 

γιά τη χρήση της γής. Αντίθετα, κάτω από καπιταλιστική 

κυριαρχία οι αγρότες νοούνται ως ανεξάρτητοι παραγωγοί γιατί 

είναι απαλλαγμένοι, τυπικά τουλάχιστον, από ανάλογες 

υποχρεώσεις. Τέλος, οι σχέσεις αγοράς, εισέρχονται ως το 

δυναμικό στοιχείο του υποδείγματος από το οποίο εξαρτάται 

και η αναπαραγωγή των μικρών καλλιεργητών. Στην 

πραγματικότητα οι σχέσεις αγοράς αποτελούν το μέσο με το 



οποίο οι τρείς συγγραφείς προσπαθούν να αποφύγουν την παγίδα 

συναγωγής των σχέσεων παραγωγής από την εσωτερική διάρθρωση 

•γι 

των ατομικών επιχειρήσεων.
-
" Στο σημείο αυτό επιμένουν και 

τονίζουν ότι οι σχέσεις ανταλλαγής δεν υπεισέρχονται ως 

εξωτερικό στοιχείο της παραγωγής στην ύπαιθρο. Αντίθετα 

προσφέρουν το στοιχείο σύνδεσης τωΥ αγροτών με την 

καπιταλιστική αγορά η οποία με τη σειρά της επηρεάζει την 

τύχη των ελεύθερων και ανεξάρτητων παράγωγων.
34
 0 προφανής 

μηχανισμός εδώ είναι η εσωτερική διαφοροποίηση των αγροτικών 

νοικοκυριών. Σ'αυτό το σημείο στηρίζονται αποφασιστικά πάνω 

στην κλασική ανάλυση του Lenin γιά να δείξουν πως ο 

συνδυασμός των σχέσεων αγοράς και της ατομικής ιδιοκτησίας 

προκαλούν ταξικές συγκρούσεις στην ύπαιθρο."" 

Όμως, ενώ μπορεί κάποιος γα συμφωνεί με τους Einnew, 

Hirst και True ότι οι μικρές αγροτικές μονάδες συνθέτουν 

έναν ξεχωριστό τρόπο παραγωγής, ωστόσο το πρόβλημα 

προσδιορισμού των νόμων κίνησης αυτού του ξεχωριστού τρόπου 

δεν φαίνεται να έχει λυθεί οριστικά. Οι σχέσεις αγοράς από 

μόνες τους δεν έχουν τη δυναμική η οποία τους αποδίδεται από 

τους εν λόγω συγγραφείς. Αναμφίβολα, η αγορά εξασκεί μιά 

πίεση εκσυγχρονισμού και ορθολογισμού στις εκμεταλλεύσεις 

της υπαίθρου αλλά η διαδικασία της κοινωνικής διαφοροποίησης 

των αγροτών δεν συνεπάγεται άμεσα απο τη λειτουργία της.-" 

Ειδικά, οι μηχανισμοί της χρέωσης των αγροτών και του 

ανταγωνισμού ανάμεσα τους οι οποίοι στην ανάλυση του Leniii 

αποτελούν τους κύριους παράγοντες που οδηγούν σε απώλειες 



ιδιοκτησίας, μπορούν να εξουδετερωθούν από την κρατική 

παρέμβαση. Πολλές αγροτικές δομές του Τρίτου Κόσμου 

παρέχουν τεκμήρια για κάτι τέτοιο. Υπάρχει, προφανώς, ένα 

ιστορικό στοιχείο στην ανάλυση του L.aniin γιά την εσωτερική 

διαφοροποίηση των Ρώσων αγροτών το οποίο δεν αξιολογήθηκε 

επαρκώς από τους συγγραφείς αυτής της προσέγγισης. Η 

δυναμική των σχέσεων αγοράς είναι ιστορικά προσδιορισμένη.
38 

Κατά συνέπεια το πρόβλημα του προσδιορισμού των νόμων 

κίνησης της Απλής Εμπορευματικής Παραγωγής εξακολουθεί να 

παραμένει. 

Μιά σημαντική πρόοδος σ'αυτή τη διαμάχη έχει σημειωθεί 

με την παρέμβαση του W.olp.e. 0 W.o.lp.e έχει προτείνει ένα 

συνεκτικό πλαίσιο θεώρησης κοινωνικών σχηματισμών οι οποίοι 

περιλαμβάνουν περισσότερους από έναν τρόπους παραγωγής. Το 

αναλυτικό πλαίσιο του W.o.lp.e αφ'ενός μεν επιτρέπει χην 

κατανόηση των αγροτών παραγωγών ως απλών 

εμπορευματοπαραγωγών ενώ ταυτόχρονα επιλύει το πρόβλημα της 

δυναμικής του συγκεκριμένου τρόπου παραγωγής. Αυτό 

επιτυγχάνεται κυρίως διά μέσου της εισαγωγής μιας εξ ορισμού 

διάκρισης μεταξύ των τρόπων παραγωγής. Υποστηρίζει ότι οι 

τρόποι παραγωγής μπορούν να ορισθούν με την ευρεία ή χη 

ύΓ) 

στέγη τους έννοια. Η στενή έννοια είναι ισοδύναμη με χ
η ν 

ανάλυση των καθορισμένων σχέσεων και δυνάμεωγ παραγωγής μέσα 

στις ατομικές μονάδες παραγωγής, απομονωμένων μεταξύ τους.^· 

Αυτό που διακρίνει την στενή από την ευρεία έννοια είναι ότι 

η τελευταία συμπεριλαμβάνει τους μηχανισμούς αναπαραγωγής 
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των επί μέρους μονάδωγ με to να παρέχει τους απαραίτητους 

κρίκους σύνδεσης μεταξύ τους. Ετσι ο διευρυμένος ορισμός 

των τρόπων παραγωγής ενσωματώνει στοιχεία όπως, διανομή, 

ανταλλαγή, κρατική παρέμβαση κλπ.** Σύμφωνα με τη διατύπωση 

του W.olp.e αυτοί οι μηχανισμοί και κρίκοι σύνδεσης των 

μεμονωμένων μονάδων παραγωγής δεν είναι τίποτα άλλο παρά οι 

γόμοι κίνησης του τρόπου παραγωγής υπό την ευρεία έννοια. Η 

εισαγωγή αυτών των ορισμών επιτρέπει στον W.olp.e να διακρίνει 

μεταξύ διαφορετικών κοινωνικών σχηματισμών σύμφωνα με το 

είδος των τρόπων παραγωγής που περιλαμβάνει ο καθένας. 

Παραθέτει τρείς δυνατές κατηγορίες κοινωνικών σχηματισμών 

που μπορούν να προσδιοριστούν μ'αυτό τον τρόπο, από τις 

οποίες η τρίτη βρίσκεται πλησιέστερα προς τα δικά μας 

ενδιαφέροντα. Ορίζεται ως ένας κοινωνικός σχηματισμός ο 

οποίος χαρακτηρίζεται "από τη συνύπαρξη και αλληλοσυσχέτι ση 

μεταξύ ενός κυρίαρχου διευρυμένου τρόπου και υποδεέστερων 

τρόπων παραγωγής ορισμένων με τη στενή τους έννοια". 0 

W.olp.e θεωρεί ότι η συνοχή ενός τέτοιου κοινωνικού 

σχηματισμού πραγματοποιείται διά μέσου των νόμων κίνησης του 

κυρίαρχου τρόπου. Η συμβολή του σ'αυτή την θεωρητική 

διαμάχη συνοψίζεται στην παρακάτω περικοπή: 

"...δεν υπάρχει καμιά αναγκαστική σύνδεση 
μεταξύ της αναπαραγωγής επιχειρήσεων που 
είναι οργανωμένες στη βάση καθορισμένων 
σχέσεων και δυνάμεων παραγωγής και της 
παρουσίας νόμων κίνησης "που ανήκουν" σ'αυτές 
τις σχέσεις και δυνάμεις ...<έτσι> δεν 
υπάρχει κανένας αναγκαστικός λόγος που να 
λέει γιατί καπιταλιστικές επιχειρήσεις 
(ορισμένων με τη στενή έννοια) δεν θα έπρεπε 



99 

να εμφανίζονται και να αναπαράγονται σε 
κοινωνικούς σχηματισμούς όπου απουσιάζουν οι 
νόμοι κίνησης του ΚΤΠ, ούτε υπάρχει κανένας 
γενικός λόγος που να εξηγεί γιατί 
προκαπι ταλιστ ι κές επιχειρήσεις δεν θα έπρεπε 
να επιμένουν σε συνθήκες όπου οι νόμοι 
κίνησης του ΚΤΠ έχουν αντι καταστήσει τους 
νόμους κίνησης του προκαπι ταλιστ ικού, με την 
ευρεία έννοια, τρόπου παραγωγής". 

Στη βάση αυτών των προτάσεων ο W.o.lp.e είναι σε θέση να 

δώσει μιά σχηματική εικόνα της φύσης καθώς και της σημασίας 

του μετασχηματισμού των προκαπιταλιστικώγ τρόπων παραγωγής 

στην εποχή του καπιταλισμού. 

Αρκετά παράδοξα, το στοιχείο που υποβαθμίζεται στη 

συμβολή του W.o.lp.e όσογ αφορά τη δυνατότητα συμβίωσης των 

συναρθρωμένων τρόπων παραγωγής είναι οι λειτουργίες του 

κράτους. Παρά το γεγονός ότι πρόθεση του συγγραφέα είναι να 

συμπεριλάβει ανεπιφύλακτα την κρατική παρέμβαση ως μιά 

πλευρά των νόμωγ κίνησης του κυρίαρχου τρόπου ωστόσο η 

εντύπωση η οποία αποκομίζεται από την ανάγνωση του κειμένου 

είναι ότι ο ρόλος του κράτους είναι ένας παράγοντας μεταξύ 

πολλώΥ άλλων που συμβάλλουν εξ ίσου στην αναπαραγωγή του 

κοινωνικού σχηματισμού. Είναι ο αυξημένος ρόλος του κράτους 

που θέλουμε να τονίσουμε εδώ διατηρώντας όμως παράλληλα το 

θεωρητικό πλαίσιο του W.o.lp.e. 

Η κυριαρχία του κεφαλαίου πάνω στον αγροτικό τομέα στην 

ουσία υπογραμμίζει το γεγονός ότι η παραγωγή στην ύπαιθρο 

αναλαμβάνεται με στόχο την ανταλλαγή παρά την άμεση 

κατανάλωση. Η είσοδος των αγροτών σε σχέσεις αγοράς δίγει 



την δυνατότητα στο κεφάλαιο να απορροφήσει τις λειτουργίες 

τους ως μιά φάση (iti.om.eint) της ανακύκλωσης του (eir'cult) . Ο 

αγροτικός τομέας μπορεί να επιτελέσει τις λειτουργίες 

παροχής πρώτων υλών, τροφίμων, εργατικής δύναμης και 

46
 Λ ευκαιριών επέκτασης της αγοράς.*' Οσο περισσότερο 

εμπλέκονται οι α^ρότΕς σε σχέσεις αγοράς τόσο ευκολότερα το 

κεφάλαιο αναπαράγει τους όρους της υπεραξίωσης του. 

Ωστόσο παρά το γεγονός ότι η εικόνα αυτή μεταξύ των δύο 

τομέων φαίνεται αρκετά αρμονική, προβλήματα στις σχέσεις 

τους μπορεί να ανακύψουν γιά τρείς λόγους. Πρώτον, σ'αυτό 

το επίπεδο ανάλυσης, οι ανάγκες του κεφαλαίου δεν μπορούν να 

48 
θεωρηθούν ενιαίες.

w
 Διαφορετικά τμήματα του κεφαλαίου 

απορροφούν τις λειτουργίες των αγροτών σε διαφορετικές 

φάσεις της ανακύκλωσης τους πράγμα που οδηγεί σε 

διαφορετικές εκτιμήσεις όσον αφορά την αποστολή του 

αγροτικού τομέα στην οικονομία. Δεύτερον, οι απαιτήσεις του 

κεφαλαίου από τον πρωτογενή τομέα μπορεί να μεταβάλλονται 

στην πορεία του χρόνου ενώ παράλληλα μπορεί να είναι 

αντιφατικές γιά τα διάφορα μερίδια του. Τέλος, προβλήματα 

μπορούν να δημιουργηθούν από καταστάσεις όπου οι μικροί 

αγρότες ικανοποιούν μεΥ τις βασικές απαιτήσεις κεφαλαιακής 

συσσώρευσης χωρίς όμως να καλύπτουν όλες της τις διαστάσεις. 

Σαν παράδειγμα μπορούν να αναφερθούν οι ανάγκες γιά 

ομοιογένεια του προϊόντος, κόστος προϊόντος, έγκαιρη 

προμήθεια κλπ. Σ'όλες αυτές τις περιπτώσεις ο ρόλος του 

κράτους γίνεται κεντρικός. Είναι κεφαλαιώδες λοιπόν να 

http://iti.om.eint
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α ν α λ ύ ο ν τ α ι πρώτα οι σ χ έ σ ε ι ς των τρόπων παραγωγής Π ο υ 

σ υ ν θ έ τ ο υ ν τ ο υ ς σ υ γ κ ε κ ρ ι μ έ ν ο υ ς κ ο ι ν ω ν ι κ ο ύ ς σχηματισμούς. Η 

ανάλυση αυτών των σχέσεων ε π ι τ ρ έ π ε ι την κατανόηση των 

δ ι α μ ε σ ο λ α β η τ ι κ ώ ν ε ν ε ρ γ ε ι ώ ν του κ ρ ά τ ο υ ς και των τελικών του 

ε π ι δ ι ώ ξ ε ω ν . Μόνο όταν κατανοήσουμε τη δυναμική των σχέσεων 

μ ε τ α ξ ύ του κ υ ρ ί α ρ χ ο υ και του υποταγμένου τρόπου παραγωγής 

μπορούμε να δούμε τ ι ς π ρ ο ο π τ ι κ έ ς που δ ιανοίγονται γ ι ά τους 

παραγωγούς που ε ν έ χ ο ν τ α ι σε π ρ ο κ α π ι τ α λ ι σ τ ι κ έ ς σ χ έ σ ε ι ς . Αυτή 

θα ε ί ν α ι η π ο ρ ε ί α την ο π ο ί α θα ακολουθήσουμε στην ανάλυση 

τ η ς ε λ λ η ν ι κ ή ς γ ε ω ρ γ ί α ς . 

3 . 3 Ο ρ ό λ ο ς τ ο υ α γ ρ ο τ ι κ ο ύ τ ο μ έ α στηγ ε λ λ η ν ι κ ή 

ο ι κ ο ν ο μ ί α . 

Ε ί ν α ι α ρ κ ε τ ά γνωστή η θέση ό τ ι οι χώρες του Τ ρ ί τ ο υ 

Κόσμου έ χ ο υ ν δ ε ί την ε κ β ι ο μ η χ ά ν ι σ η σαν μέσο ε θ ν ι κ ή ς 

α ν ά π τ υ ξ η ς . Παρά το γ ε γ ο ν ό ς ό τ ι η εκβιομηχάνιση ήταν 

π ά ν τ ο τ ε ε π ι θ υ μ η τ ή σ τ ι ς λ ι γ ό τ ε ρ ο αναπτυγμένες χώρες, μ"-α 

σ υ σ τ η μ α τ ι κ ή π ρ ο σ π ά θ ε ι α γ ι ά τηΥ οικοδόμηση σύγχρονης 

β ι ο μ η χ α ν ί α ς ε ν τ ο π ί ζ ε τ α ι μόνο στηγ μεταπολεμική π ε ρ ί ο δ ο . 

Μέχρι τ ό τ ε η ά ν ο δ ο ς του β ι ο μ η χ α ν ι κ ο ύ τομέα αναμενόταν σαν 

μ ι ά αυθόρμητη δ ι α δ ι κ α σ ί α που θα εκτυλισσόταν πίσω από 

α δ ι α π έ ρ α σ τ α δασμολογικά τ ε ί χ η . Καθώς οι ε π ι τ υ χ η μ έ ν ε ς 

π ε ρ ι π τ ώ σ ε ι ς ήταν π ε ρ ι ο ρ ι σ μ έ ν ε ς , ά ρ χ ι σ ε προοδευτικά ΥΟ 

γ ί ν ε τ α ι α ν τ ι λ η π τ ό ό τ ι γ ι ά την ε κ κ ί ν η σ η της β ι ο μ η χ α ν ί α ς 
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απαιτούνταν πολύ περισσότερες και περίπλοκες προϋποθέσεις. 

Ανάμεσα σ
1
αυτές, ο μετασχηματισμός του παραδοσιακού 

αγροτικού τομέα κρίθηκε ως ο πιό αποφασιστικός παράγοντας.
50 

Η περίπτωση της Ελλάδας δικαιώνει με τογ καλύτερο δυνατό 

τρόπο την σημασία του αγροτικού τομέα στην πορεία της 

εκβιομηχάνισης. Αν και πολλές από τις δυσκολίες στη 

μεταπολεμική ανάπτυξη της Ελλάδας φαίνονται να απορρέουν από 

την βαθειά εμπλοκή της στογ δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο και τις 

καταστροφικές συνέπειες του εμφυλίου πολέμου που 

επακολούθησε, ωστόσο το πρόβλημα της εξεύρεσης πόρων γιά την 

χρηματοδότηση της εκβιομηχάνισης παραμένει το ίδιο γιά όλες 

τις χώρες που ξεκίνησαν καθυστερημένα. 

Η κατάσταση που διαμορφώθηκε στην Ελλάδα μετά το τέλος 

του εμφυλίου πολέμου έθετε επιτακτικά το πρόβλημα της 

ανασυγκρότησης και της ανάπτυξης της οικονομίας. Παρά τις 

πολλαπλές πιέσεις των ξένων δυνάμεων οι οποίες κατέληγαν σε 

αλλεπάλληλες αναθεωρήσεις τωΥ αρχικών αναπτυξιακών σχεδίων, 

μιά σαφής αποφασιστικότητα φαίνεται να υπογραμμίζει τις 

αναπτυξιακές επιλογές της πολιτικής εξουσίας. Αξονας τους 

ήταν η μεταφορά της έμφασης από τον αγροτικό στον 

βιομηχανικό τομέα.
52
 Στη δεκαετία του '50, όμως, οι 

προϋποθέσεις γιά βιομηχανική ανάπτυξη ήταΥ εξαιρετικά 

δυσμενείς. Η ελληνική οικονομία αντιμετώπιζε περιορισμούς 

σε τρία μέτωπα. Πρώτον, οι εξαγωγές της χώρας εξαρτώνταΥ 

καθοριστικά από τρία προϊόντα του πρωτογενή τομέα: καπνό, 

σταφίδα και ελιές. Το γεγονός αυτό είχε μιά διπλή συνέπεια 



στηγ οικονομία. Ano τη μια μεριά καθιστούσε τα έσοδα σε 

ξένο συνάλλαγμα εντελώς απρόβλεπτα σύμφωνα με τις 

διακυμάνσεις της διεθνούς ζήτησης. Στη διάρκεια του 

μεσοπολέμου η χώρα είχε δοκιμάσει μιά τέτοια δυσάρεστη 

εμπειρία και η οποία κορυφώθηκε με τη νομισματική κρίση του 

1930. Από την άλλη μεριά οι εξαγωγικές προοπτικές αυτών 

των προϊόντων και ειδικά του καπνού που αποτελούσε και την 

αιχμή των εξαγωγών ήταν απαισιόδοξες.
55
 Καθώς άλλες χώρες 

άρχισαν να εφαρμόζουν χημικές μεθόδους στη βελτίωση της 

ποιότητας των προϊόντων καπνού, η Ελλάδα άρχισε να χάνει τα 

πλεονεκτήματα ποιότητας τα οποία οφείλονταν στις φυσικές 

συνθήκες. Ετσι οι Ηνωμένες Πολιτείες και άλλες 

ανατολικοευρωπαϊκές χώρες μετατράπηκαν σε σκληρούς 

ανταγωνιστές. 

Δεύτερον, η Ελλάδα, εγώ εξακολουθούσε να είναι μιά 

καθυστερημένη αγροτική χώρα, ξόδευε τον μεγαλύτερο όγκο του 

ξένου συναλλάγματος σε εισαγωγές βασικών ειδών διατροφής, 

κυρίως σιταριού και ζάχαρης. Το 1935 γιά παράδειγμα τρία 

προϊόντα του πρωτογενή τομέα απορρόφησαν το 62% των εσόδων 

από τον καπνό. Την ίδια χρονιά βεβαίως ο καπνός προσέφερε 

περισσότερο από τα μισά έσοδα σε ξένο συνάλλαγμα. Γιά την 

αντιμετώπιση αυτής της κατάστασης οι προπολεμικές 

κυβερνήσεις ακολούθησαν μιά πολιτική υποκατάστασης εισαγωγών 

που αφορούσε τα αγροτικά προϊόντα. Επρόκειται γιά μιά 

απλοϊκή πολιτική τιμών η οποία σκόπευε να αυξήσει την 

αναλογία της γής που αφιερωνόταν στην καλλιέργεια των 



σιτηρώγ, με το να διατηρεί την τιμή του σιταριού σε 

υψηλότερα επίπεδα από την διεθνή αγορά." Η περιορισμένη 

επιτυχία αυτής της πολιτικής πρέπει να αναζητηθεί στον 

ασυμβίβαστο χαρακτήρα της με τη λογική την κλειστής 

οικονομίας της υπαίθρου. Η καλλιέργεια σιταριού ανέβηκε ως 

αναλογία από 1/7 το 1929 στο 1/5 το 1950.^ Ωστόσο η Ελλάδα 

εξακολούθησε να εισάγει σημαντικές ποσότητες σιταριού μέχρι 

το 1958. 

Τρίτον, αμέσως μετά τον πόλεμο η ελληνική οικονομία 

αντιμετώπιζε ένα διευρυμένο έλλειμμα στο λογαριασμό των 

τρεχουσών συναλλαγών. Πιό σημαντικό όμως είναι το γεγονός 

ότι το έλλειμμα αυτό δεν προερχόταν από αυξημένες εισαγωγές 

μηχανών και κεφαλαιουχικού εξοπλισμού του βιομηχανικού 

τομέα. Αντίθετα, σχετιζόταν με τα χαμηλά επίπεδα ανάπτυξης 

τόσο του αγροτικού τομέα όσο και της βιομηχανίας. Σ'όλη τη 

δεκαετία του 1950 οι εισαγωγές κεφαλαιουχικών αγαθών 

κυμάνθηκαν μεταξύ 10% και 15% των συνολικών εισαγωγών, ενώ 

οι εισαγωγές ειδών διατροφής και καταναλωτικών βιομηχανικών 

προϊόντων μαζί κυμάνθυκαν μεταξύ 40% και 50% του συνόλου. ~™ 

Το έλλειμμα όπως είναι γνωστό καλυπτόταν από τη βοήθεια των 

Η.Π.Α. και κατά δεύτερο λόγο από τις πολεμικές αποζημιώσεις 

της Γερμανίας και Ιταλίας. Οσον αφορά τη βοήθεια των Η.Π.Α. 

αξίζει να σημειωθεί ότι μετά τα τρία ή τέσσαρα πρώτα χρόνια 

δεν προσφερόταν σε τακτική βάση γεγονός που θα επέτρεπε την 

εκπόνηση και τη στήριξη επάνω της ορισμένων σχεδίων. 

Αντίθετα, και παρά το γεγονός ότι η βοήθεια συνεχίστηκε 



μέχρι to τέλος του '50 -αν και σε μικρότερες δόσεις- έπαιρνε 

κυρίως τη μορφή επιχειρήσεων διάσωσης. Το χειρότερο ήταν 

ότι οι Η.Π.Α. χρησιμοποίησαν όλη την επιρροή τους πάνω στην 

χώρα γιά την απόδοση προτεραιότητας στις στρατιωτικές 

δαπάνες μάλλον παρά στην βιομηχανική ανάπτυξη.
6
*-

Αντιμέτωπο με τους παραπάνω περιορισμούς το 

μεταπολεμικό κράτος έστρεψε την προσοχή του προς τογ 

αγροτικό τομέα με τρόπο συστηματικό. Συγκεκριμένα, η 

στρατηγική της εκβιομηχάνισης εξαρτώνταν από την ικανότητα 

του αγροτικού τομέα να προσφέρει, πρώτον, ένα εξαγωγικό 

πλεόνασμα γιά την απομάκρυνση των περιορισμών σε ξένο 

συνάλλαγμα. Σ'αυτή την προοπτική ενισχύθηκε η ανάπτυξη των 

οπωροφόρων δένδρων σε αντικατάσταση των παραδοσιακών 

εξαγώγιμων, καπνού και σταφίδας. Κατά ένα δεύτερο λόγο, το 

συνάλλαγμα έπρεπε γα διαφυλαχθεί γιά την αγορά κυρίως 

κεφαλαιουχικών παρά καταναλωτικών ειδών. Σ'αυτή τη λογική 

ευνοήθηκε η καλλιέργεια σιταριού και ζαχαρότευτλων ως 

προϊόντων υποκατάστασης εισαγωγών. Τέλος, στο βαθμό που με 

τογ όρο εκβιομηχάνιση νοούνταν αρχικά η ανάπτυξη της ζ\αφράς 

βιομηχανίας, ο αγροτικός τομέας καλούνταν να προμηθεύσει τα 

αστικά κέντρα μέ τις αντίστοιχες εισροές. Η προσοχή του 

κράτους εδώ συγκεντρώθηκε στην καλλιέργεια βαμβακιού και 

μιας ποικιλίας φρέσκων κηπευτικών. 

θα πρέπει να τονιστεί με ιδιαίτερη έμφαση σ'αυτό το 

σημείο ότι η πολιτική του κράτους δεν εξαντλούνταν μέσα από 

ένα πρόγραμμα αναδιάρθρωσης των καλλιεργειών. Ενας τέτοιος 
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στόχος ήταν ανέφικτος για την περίοδο που στην ύπαιθρο 

κυριαρχούσε η λογική της αυτάρκειας. Αντίθετα, ο 

μετασχηματισμός της γεωργίας αντιλαμβανόταν σαν μιά σύνθετη 

διαδικασία της οποίας συνιστώσες αποτελούσαν τόσο η 

αναδιάρθρωση των καλλιεργειών όσο και η εφαρμογή σύγχρονων 

μεθόδων και μέσων παραγωγής. Η ακριβής διαδικασία με την 

οποία πραγματοποιήθηκε η μεταμόρφωση της υπαίθρου σχετίζεται 

στενά με τις επιπτώσεις που είχε η κρατική πολιτική πάνω στη 

δομή των μικρών γαιοκτησιών. Γιά το λόγο αυτό τη συζητάμε 

εκτεταμένα στο επόμενο τμήμα αυτού του κεφαλαίου. Για την 

ώρα, κάνουμε μιά σύντομη αναφορά στα μειονεκτήματα της 

αγροτικής πολιτικής που ακολουθήθηκε στις δύο πρώτες 

μεταπολεμικές δεκαετίες. 

Κατ'αρχήν, η κρατική αγροτική πολιτική συγκεντρώθηκε 

αποκλειστικά σχεδόΥ στην φυτική παραγωγή. Πιό ειδικά, το 

ενδιαφέρον επικεντρώθηκε στη φυτική παραγωγή που 

υπαγορευόταν απο τις άμεσες ανάγκες βιομηχανικής ανάπτυξης, 

όπως τις περιγράψαμε παραπάνω. Μ'αυτή την έννοια θα 

μπορούσε να χαρακτηριστεί ως κοντόθωρη πολιτική επειδή δεν 

προέβλεπε τηγ ταυτόχρονη ανάπτυξη όλων των τμημάτων του 

πρωτογενούς τομέα και προπαντός της κτηνοτροφίας. Οι 

ανάγκες εκβιομηχάνισης κατανοήθηκαν με τρόπο στατικό. Ετσι 

η ανακατανομή της γής υπέρ των ευνοουμένων καλλιεργειών 

πραγματοποιήθηκε σε βάρος των παραδοσιακών χρήσεων γής στις 

οποίες στηριζόταν η διατροφή του ζωικού κεφαλαίου, που 

CA 

αποτελούνταν κυρίως από αιγοπρόβατα. °* 0 αριθμός αυτών των 
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ζώων άρχισε να φθίνει μεταξύ 1960 και 1965 γεγονός που 

σήμανε την έναρξη αυξημένων εισαγωγών σε κρέας και 

γαλακτομικά προϊόντα. Οταν η οικονομία στράφηκε σε πιό 

εντατικές μεθόδους κτηνοτροφικής παραγωγής διαπιστώθηκε ότι 

οι σχετικές εισροές έπρεπε να εισαχθούν. Το αποτέλεσμα ήταν 

ότι την ίδια περίοδο που η χώρα εξήγαγε τεράστιες ποσότητες 

φρούτων, σιταριού και αλεύρων, εισήγαγε ταυτόχρονα μεγάλες 

ποσότητες καλαμποκιού, κρέατος και προϊόντων γάλακτος. 

Μόλις πρόσφατα η χώρα πέτυχε αυτάρκεια σε καλαμπόκι αλλά οι 

τομείς κρέατος και γαλακτομικών εξακολουθούν να είναι 

ελλειμματικοί εξαιτίας ίσως του ισχυρού ανταγωνισμού από 

χώρες της Ε.O.K.. 

Το δεύτερο σημείο της κριτικής μας αφορά την αποτυχία 

της κρατικής αγροτικής πολιτικής να συνδυάσει τις ποσοτικές 

μεταλλαγές του αγροτικού τομέα με ποιοτικές μεταβολές των 

σχέσεων ιδιοκτησίας. Η κρατική παρέμβαση χαρακτηρίστηκε από 

την υπερδιόγκωση μέτρων αγοράς σε βάρος των θεσμικών 

μέτρων. Ετσι οι δομές της γής διατηρήθηκαν άθικτες. Σε 

νεοκλασικούς όρους η κρατική αγροτική πολιτική θα μπορούσε 

να περιγραφεί ως πολιτική μεγιστοποίησης του προϊόντος 

παίρνοντας τις έγγειες σχέσεις ως δοσμένες. Η μικρή 

αγροτική μονάδα που στηρίζεται στην οικογενειακή εργασία 

αποτελεί την επικρατούσα μορφή παραγωγής στην ελληνική 

ύπαιθρο μέχρι τις μέρες μας. Η εξήγηση αυτού του 

φαινομενικού παραδόξου δίνεται στο επόμενο τμήμα αυτού του 

κεφαλαίου. 
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3.4 Η σταθεροποίηση των δομών μικρής γαιοκτησίας. 

Πριν προχωρήσουμε στην ανάλυση των παραγόντων οι οποίοι 

έτειναν να σταθεροποιούν παρά γα καταστρέφουν την μικρής 

κλίμακας γεωργία είναι απαραίτητο να εκθέσουμε πρώτα την 

εξέλιξη αυτής της δομής στη διάρκεια της μεταπολεμικής 

περιόδου. Αυτό όμως δεν είναι τόσο εύκολο για το λόγο ότι 

πρϋποθέτει μιά συμφωνία γιά την κατάταξη των αγροτών σε 

διάφορες κατηγορίες. Οι Ελληνες συγγραφείς στην πλειοψηφία 

τους χρησιμοποιούν τους όρους φτωχοί, μεσαίοι και πλούσιοι 

αγρότες με εντελώς εμπειρικό τρόπο στογ οποίο το μέγεθος της 

καλλιεργούμενης έκτασης αποτελεί απόλυτο κριτήριο. Γιά 

την επεξήγηση αυτού του σημείου είναι ίσως διδακτικό γα 

μνημονεύσουμε ότι στην ανάλυση του L.einiin οι μεσαίοι αγρότες 

συνιστούσαν τα λιγότερο εμπορευματοποιημένα νοικοκυριά από 

co 

τα υπόλοιπα της υπαίθρου.
00
 Είναι φανερό ότι όταν το 

μέγεθος της γής δεν συνδυάζεται με άλλα κοινωνικά 

χαρακτηριστικά των αγροτών κάποιος μπορεί γα προχωρήσει με 

τρόπο που να δικαιώνει τις προκαταλήψεις του. 0 Βεργόπουλος 

γιά παράδειγμα, τεκμηριώνει τη θέση του ότι ο καπιταλισμός 

ευνοεί την καθιέρωση αγροκτημάτων μεσαίου μεγέθους με το να 

ανοίγει το φάσμα αυτής της κατηγορίας από 10 μέχρι 500 
CQ 

στρέμματα. Στη συνέχεια του είναι εύκολο να αποδείξει ότι 

η κατηγορία των μεσαίων νοικοκυριών μεγαλώνει αριθμητικά σε 

αντίθεση προς τις προσδοκίες της κλασικής ανάλυσης. 

Αντίθετα, άλλοι συγγραφείς επικαλούμενοι διαφορετικές 
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διαχωριστικές γραμμές μεταξύ των αγροτών, καταλήγουν στο 

συμπέρασμα ότι οι καπιταλιστικές σχέσεις έχουν διεισδύσει 

βαθειά στην ελληνική ύπαιθρο." 

Μια προσωρινή διαφυγή απ'αυτό το αδιέξοδο είναι γα 

προχωρήσουμε στην κατάρτιση ενός περιγραφικού πίνακα με 

περισσότερες από τρεις οριοθετήσεις μεταξύ των αγροτών. Το 

πλεονέκτημα αυτής της διαδικασίας είναι ότι αποφεύγει την 

άμεση αντιστοιχία μεταξύ των δεδομένων του πίνακα και των 

τριών κατηγοριών των αγροτών. Από την άλλη μεριά όμως 

πρέπει να είμαστε προσεκτικοί και να μη στενέψουμε τα 

διαστήματα σε βαθμό που να επισκιάζονται οι διαρθρωτικές 

μεταβολές. Πιστεύουμε ότι ο παρακάτω πίνακας αποτελεί καλό 

71 

συγκερασμό των δύο παραπάνω επιφυλάξεων.
 χ 
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Τα αριθμητικά δεδομένα του παραπάνω πίνακα 

χρησιμοποιήθηκαν από τους Ελληνες αναλυτές γιά την 

υποστήριξη δυό διαμετρικά αντίθετων συμπερασμάτων. Η πρώτη 

τάση η οποία στην πλειοψηφία της συγκεντρώνει συγγραφείς που 

πρόσκεινται στο Κομμουνιστικό Κόμμα (ΚΚΕ) υποστηρίζει ότι ο 

καπιταλισμός ενισχύει καθημερινά την παρουσία του στην 

ελληνική ύπαιθρο, ακολουθώντας το κλασικό πρότυπο. 

Επιφέροντας ελαφρές τροποποιήσεις στα δεδομένα του πίνακα, 

οι συγγραφείς αυτοί υποστηρίζουν την άποψη ότι σημαντικές 

εκτάσεις γής έχουν περιέλθει στον έλεγχο των πλούσιων 

χωρικών. Η συγκέντρωση της γής πραγματοποιήθηκε σε βάρος 

και των δύο άλλων κατηγοριών αγροτών.'-^ Γιά τους εΥ λόγω 

αναλυτές η εσωτερική διαφοροποίηση του χωριού έχει 

προχωρήσει με γρήγορους ρυθμούς τα τελευταία χρόνια, 

δημιουργώντας έτσι μιά καινούργια ταξική σύνθεση στην 

ύπαιθρο. 

Είναι απαραίτητο να επισημάνουμε δύο αδυναμίες στην 

ανάλυση των θιασωτών του κλασικού υποδείγματος. Πρώτον, 

ενώ, σωστά κατά τη γνώμη μας, ταυτίζουν τον καπιταλισμό με 

τη χρήση μισθωτής εργασίας, τα αριθμητικά στοιχεία που 

παραθέτουν δείχνουν μιά δραματική πτώση του αριθμού των 

μισθωτών εργαζομένων στην ελληνική ύπαιθρο. Το δεύτερο 

και πιό σημαντικό σημείο της κριτικής μας σχετίζεται στενά 

με τις μεθολογικές μας παρατηρήσεις παραπάνω. Οι αναλυτές 

της πρώτης τάσης υποστηρίζουν ότι οι αγρότες καπιταλιστές 

κερδίζουν έδαφος στην οικονομία σε βάρος των μικρών και 
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μεσαίων νοικοκυριών. Το συμπέρασμα όμως αυτό εξαρτάται 

απόλυτα από τους διαχωρισμούς που γίνονται εκ των προτέρων. 

Ως μεσαίοι αγρότες ορίζονται τα νοικοκυριά που 

εκμεταλλεύονται εκτάσεις μεταξύ 50 και 100 στρεμμάτων. ΑΥ 

όμως το επάνω όριο μετατοπιστεί στα 200 στρέμματα γης τότε 

όλος ο συλλογισμός της καπιταλιστικής ανάπτυξης στο χωριό 

καταρρέει, γιά τον απλό λόγο ότι οι μεσαίοι αγρότες 

εμφανίζονται τότε αρκετά σταθεροποιημένοι.
78
 Οσον αφορά 

τους μικρούς αγρότες είναι μάλλον αναντίρρητο, ότι το 

ποσοστό γης που ελέγχουν, έστω και με βραδύ ρυθμό, μειώνεται 

διαχρονικά. Κατά παράδοξο όμως τρόπο η απώλεια του βάρους 

των φτωχών αγροτών στην οικονομία δεν πραγματοποιείται μέσο 

απωλειών ιδιοκτησίας αλλά κυρίως μέσο της εκμίσθωσης γης σε 

ne 

άλλες κατηγορίες αγροτών.'
0
 Αν όντως έτσι έχουν τα 

πράγματα, τότε γινόμαστε μάρτυρες ενός νέου παραδείγματος 

καπιταλιστικής διείσδυσης στην ελληνική ύπαιθρο γιά το οποίο 

οι αναλυτές του ΚΚΕ φαίνονται εντελώς ανυποψίαστοι. Η 

ελληνική περίπτωση ξεφεύγει από το κλασικό πρότυπο σε δύο 

σημαντικά σημεία. Σύμφωνα με τηΥ ανάλυση του Lenin οι 

φτωχοί αγρότες μετατρέπονται σε συστατικό στοιχείο των 

καπιταλιστικών σχέσεων της υπαίθρου με το να προσφέρουν 

εργασία στα μεγάλα αγροκτήματα. Στην περίπτωση της 

Ελλάδας οι μικροί αγρότες, ενώ διατηρούν τους τίτλους 

ιδιοκτησίας στρέφονται γιά μισθωτή απασχόληση στον αστικό 

τομέα.'
0
 Επιπρόσθετα, η κατηγορία των μεσαίων αγροτών (όπως 

και να οριστεί), η οποία στο κλασικό παράδειγμα υφίσταται 
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εκτεταμένη απώλεια γης "η οποία μεγαλώνει τις δύο ακραίες 

ομάδες σε βάρος των μεσαίων χωρικών" στην ελληνική περίπτωση 

φαίνεται αρκετά σταθερή ή τουλάχιστον περισσότερο σταθερή 

79 απο τους φτωχούς αγρότες.'
7 

Η δεύτερη τάση φαίνεται να υποστηρίζει περισσότερο 

Of) 

ευλογοφανείς προτάσεις.
0
" Υποστηρίζεται ότι η συνάρθρωση 

των μικρών αγροτών με το βιομηχανικό και εμπορικό κεφάλαιο, 

οδηγεί σε σταθεροποίηση παρά σε διάλυση των απλών 

εμπορευματοπαραγωγών. *"· Γίνεται βέβαια παραδεκτό ότι ο 

καπιταλισμός πράγματι αναπτύσσεται στην ελληνική ύπαιθρο 

αλλά η διαδικασία είναι πολύ βραδεία και κάπως ιδιόμορφη. 

Οι επιφυλάξεις που έχουν διατυπωθεί είναι δύο. Πρώτον, η 

συγκέντρωση γής στα χέρια των μεγάλων αγροτών δεν 

συνοδεύεται από απώλεια ιδιοκτησίας των άλλων αγροτών, αλλά 

είναι αποτέλεσμα μίσθωσης γής. Σχετικές έρευνες σ'αυτό το 

πεδίο αποκάλυψαν ότι οι μεγάλοι αγρότες μισθώνουν 

περισσότερη γή από τους αντίστοιχους μεσαίους ή φτωχούς 

αγρότες. Δεύτερον, η γη που προσφέρεται προς ενοικίαση 

προέρχεται κυρίως από τους μικρούς παρά από τους μεσαίους 

αγρότες. Ελπίζουμε να δώσουμε μιά εξήγηση γιά αυτή την 

ιδιομορφία στην παρακάτω ανάλυση. Μ'αυτά τα δεδομένα ακόμα 

κι αν συμφωνήσει κανένας με τους αναλυτές της πρώτης τάσης 

ότι πράγματι η εκμίσθωση γης οδηγεί σε συγκέντρωση και 

καπιταλιστική ανάπτυξη ένα θεμελιώδες ερώτημα παραμένει 

αναπάντητο: πως κατάφεραν οι μικροί και μεσαίοι αγρότες να 

αποφύγουν εκτεταμένες απώλειες γαιοκτησίας κατά τη διάρκεια 



114 

της μεταπολεμικής καπιταλιστικής ανάπτυξης; 

Γιά να απαντήσουμε σ'αυτό το ερώτημα θα στηριχτούμε 

περισσότερο στην ιστορική ανάλυση και λιγότερο σε 

προκατασκευασμένες θεωρητικές δομές. θα διακρίνουμε μεταξύ 

δύο περιόδων. Γιά την πρώτη περίοδο, που καλύπτει το 

διάστημα από το 1950 μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 1960, 

θα υποστηρίξουμε ότι η εσωτερική διαφοροποίηση των αγροτών 

εξαρτώΥταΥ καθοριστικά από την πολιτική του κράτους. Σ'αυτή 

την περίοδο το κράτος είχει δύο επιλογές: η να υιοθετήσει 

μιά μακροχρόνια προοπτική καπιταλιστικής ανάπτυξης και γα 

εφαρμόσει μιά συστηματική πολιτική γης προς αυτή την 

κατεύθυνση η αντίθετα να θεωρήσει τις δομές γης ως δεδομένες 

και να προσαρμόσει τη στρατηγική της εκβιομηχάνισης μέσα 

σ'αυτά τα πλαίσια. Αποδείχτηκε ότι κάτω από τον περιορισμό 

της κλειστής αγροτικής οικονομίας η μόνη διαθέσιμη επιλογή 

ήταν η δεύτερη. Στη δεύτερη περίοδο η δομή των μικρής 

κλίμακας καλλιεργητών διατηρήθηκε ως αποτέλεσμα της 

συνάρθρωσης τους με τον ΚΤΠ και ίσως σε αντίθεση προς τις 

κρατικές επιδιώξεις. 

Πρύ,τΐ) Περίοδος;: Οπως σημειώσαμε παραπάνω, στις αρ){ές 

της δεκαετίας του 1950 η διάρθρωση των καλλιεργειών και τα 

επίπεδα του αγροτικού προϊόντος ήταΥ ακατάλληλα γιά 

βιομηχανική ανάπτυξη. Σημαντικότερο όμως είναι το γεγονός 

ότι η διάρθρωση των καλλιεργειών την οποία το κράτος σκόπευε 

να αλλάξει δεΥ καθοριζόταν από τις σχέσεις αγοράς. Παρά την 

πρόοδο που σημειώθηκε προς την κατεύθυνση της 



εμπορευματοποίησης, η λογική της αυτάρκειας ήταν η 

επικρατέστερη στην ύπαιθρο. Η απουσία εκτεταμένων σχέσεων 

αγοράς στον αγροτικό τομέα είχε σημαντικές επιπτώσεις στην 

φύση της κρατικής αγροτικής πολιτικής. Αν αποκλείσουμε τηΥ 

χρήση βίας σαν μέσο άσκησης πολιτικής, το κράτος ήταν 

αναγκασμένο να προσελκύσει τους αγρότες στο αναπτυξιακό του 

πρόγραμμα προσφέροντας τους ελκυστικότερες οικονομικές 

προοπτικές. Μιά απλή πολιτική τιμών υπέρ των ευνοουμένων 

προϊόντων ακόμα και αν μπορούσε να αλλάξει τη δομή των 

καλλιεργειών πέρα από τα όρια της αυτάρκειας δεν θα ήταν 

ι κάνη να παράγει τον όγκο του πλεονάσματος που απαιτούνταν. 

Κατά συνέπεια η πολιτική τιμών έπρεπε να εφαρμοσθεί σε 

συνδυασμό με ένα ευρύτερο φάσμα μέτρων τα οποία θα στόχευαν 

στην αύξηση της παραγωγικότητας στην ύπαιθρο. Μιά τέτοια 

συνδυασμένη πολιτική παρείχε στους αγρότες την απαραίτητη 

ευελιξία γιά την προώθηση στην αγορά ενός ολοένα μεγαλύτερου 

πλεονάσματος. Φαίνεται έτσι ότι η αναδιάρθρωση των 

καλλιεργειών και τα υψηλά επίπεδα προϊόντος αποτελούσαν στην 

ουσία δύο πλευρές του ίδιου νομίσματος. Και οι δύο στόχοι 

εξαρτώνταν αλλά και συνεπάγονταν ταυτόχρονα το σπάσιμο της 

κλειστής οικονομίας του χωριού. 

Γιά το μετασχηματισμό του αγροτικού τομέα το κράτος 

στηρίχτηκε σ'ένα πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων γιά έρ-ία 

αρδευτικά, αποξηραντικά και αναδασμών καθώς και στην άσκηση 

μιας συνεπούς πιστωτικής και εισοδηματικής (τιμές συν 

επιδοτήσεις) πολιτικής. Οι δημόσιες επενδύσεις 



χρησιμοποιήθηκαν γιά την αύξηση του αγροτικού προϊόντος ενώ 

η πολιτική τιμών αφορούσε κυρίως τη σύνθεση του. Η 

πιστωτική πολιτική κάλυπτε και τις δύο διαστάσεις του 

αγροτικού μετασχηματισμού. Από τη δική μας σκοπιά, δηλαδή 

από την άποψη των αποτελεσμάτων που είχε η κρατική πολιτική 

πάνω στη δομή των μικροκαλλιεργητών η πιστωτική και η 

εισοδηματική πολιτική είναι πολύ πιό σημαντικές. 

Από τα πιό εντυπωσιακά μέτρα της κρατικής αγροτικής 

πολιτικής ήταν η εισαγωγή του συστήματος τιμών ασφαλείας γιά 

τις βασικές καλλιέργειες. Κάθε χρόνο το κράτος έθετε ένα 

κατώτατο επίπεδο τιμών που ήταν ανεξάρτητο από τις συνθήκες 

της αγοράς. Με βάση αυτό το σύστημα οι τιμές μπορούσαν να 

κυμαίνονται μόνο πάνω από το κατώτατο όριο. Ο βαθμός 

απόκλισης από τις τιμές ασφαλείας καθόριζε λίγο πολύ και το 

σύστημα επιδοτήσεων. 0 μηχανισμός των τιμών ασφαλείας 

εξυπηρετούσε δύο σκοπούς. Από τη μιά μεριά λειτούργησε σαν 

ένα κίνητρο γιά την καλλιέργεια των επιθυμητών προϊόντων 

διότι εξασφάλιζε ένα σίγουρο εισόδημα ανεπηρέαστο από τις 

απ 

διακυμάνσεις της αγοράς.' Σε μικρότερο όμως βαθμό οι τιμές 

ασφαλείας λειτούργησαν και ως κίνητρο γιά τηΥ αύξηση του 

προϊόντος αφού το υψηλότερο εισόδημα των αγροτών συνδεόταν 

πλέον στενά με τογ όγκο του προϊόντος. Μιά σημαντική όμως 

παρενέργεια τωΥ ρυθμιζόμενων από το κράτος τιμών ήταν η 

εξαφάνιση του ανταγωνισμού μεταξύ των αγροτών. 

θα ήταν παράλειψη να μην αναφερθούμε έστω και 

παρενθετικά στη διαμάχη που προκλήθηκε γύρω από το σύστημα 
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των τιμών ασφαλείας σ"αναφορά προς τις έσχατες επιδιώξεις 

του κράτους. Οι υποστηρικτές του δύσμορφου καπιταλισμού 

στην Ελλάδα βλέπουν στο σύστημα τιμών ασφαλείας τον βασικό 

μηχανισμό εκμετάλλευσης των αγροτών από το βιομηχανικό 

κεφαλαίο.
ΟΖί
 Υποστηρίζουν όχι το κράτος παρεμβαίνει σκόπιμα 

στον καθορισμό των τιμών γιά να εγγυηθεί την άνιση ανταλλαγή 

μεταξύ του βιομηχανικού και του αγροτικΌύ τομέα.^° Οι 

ισχυρισμοί όμως αυτοί είναι εντελώς αθεμελίωτοι. Ενας 

σημαντικός αριθμός εργασιών πάνω σ'αυτό το πεδίο έχει δείξει 

ότι μακροχρόνια οι όροι εμπορίου μεταξύ του αγροτικού και 

του βιομηχανικού τομέα είγαι υπέρ των αγροτών. Όλες οι 

παραλλαγές αριθμοδεικτώγ που χρησιμοποιήθηκαν γιά το σκοπό 

αυτό κατατείνουν στο συμπέρασμα ότι κάτω από συνθήκες 

ελεύθερης αγοράς οι σχετικές τιμές θα ήταν χειρότερες γιά 

τους αγρότες. Το συμπέρασμα βέβαια αυτό δεν απαλείφει την 

δυνατότητα εκμετάλλευσης τωγ αγροτών μέσο άλλων μηχανισμών. 

Οσον αφορά την πιστωτική πολιτική του κράτους θα πρέπει 

να αναζητήσουμε τα χαρακτηριστικά της πρώτον στη μορφή της 

-έμφαση στη βραχυχρόνια πίστη παρεχόμενη κυρίως σε είδος-

και δεύτερον στους όρους που προσφέρονταν τόσο τα 

βραχυχρόνια όσο και τα μακροχρόνια δάνεια.
3
·
3
 0 συνδυασμός 

αυτών των δύο χαρακτηριστικών ανέδειξε την κρατική Αγροτική 

Τράπεζα σε αποκλειστικό πιστοδότη των αγροτών. 

Μέχρι το 1970 η βραχυχρόνια πίστη κάλυπτε πάνω από το 

50% της συνολικής πίστης προς τογ πρωτογενή τομέα. 

Αποτελούνταν κυρίως από εισροές παραγωγής όπως λιπάσματα, 
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νέα φυτά, σπόρους, φυτοφάρμακα κλπ. Τα βραχυχρόνια δάνεια 

ενσωμάτωναν και μιά πλευρά τιμολογιακής πολιτικής που ήταν 

ευνοϊκή γιά τους αγρότες. Όλες οι παραπάνω εισροές 

προσφέρονταν σε τιμές σημαντικά χαμηλότερες από τα επίπεδα 

της ελεύθερης αγοράς. Πρόθεση του κράτους ήταν να 

ενθαρρύνει την καλλιέργεια νέων, υψηλών αποδόσεων ποικιλιών 

οι οποίες αλληλεπιδρούσαν με τη χρήση ανόργανων λιπασμάτων 

- 97 και γέρου. 

Στο δεύτερο μισό της δεκαετίας του '60 άρχισαν να 

εκδηλώνονται κάποιες ανησυχίες σ'αγαφορά προς την πορεία 

εκμηχάνισης του αγροτικού τομέα. Οι υπεύθυνοι της 

αγροτικής πολιτικής απέδωσαν την νωθρότητα του 

εκσυγχρονισμού στη σύνθεση της πίστης. Ως το 1965 τα 

μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα δάνεια που παρέχονταν από τηγ 

Αγροτική Τράπεζα γιά το σχηματισμό παγίου κεφαλαίου και 

εγγείων βελτιώσεων δεν ξεπέρασαν το φράγμα του 25% της 

συνολικής πίστης.•
LW
 Η στρατηγική μεγιστοποίησης του 

αγροτικού προϊόντος απαιτούσε μιά ισόρροπη επέκταση των 

βραχυχρόνιων και μακροχρόνιων δαγείων. Το κράτος 

ανταποκρίθηκε στις γέες ανάγκες. Ετσι το τμήμα της πίστης 

που προοριζόταν γιά σχηματισμό παγίου κεφαλαίου στην ύπαιθρο 

ανέβηκε γρήγορα και μεταξύ 1970 και 1975 απορρόφησε κατά 

μέσο όρο το 40% της συνολικής πίστης προς τογ αγροτικό 

τομέα.
101 

Ως προς την πολιτική επιτοκίων που ακολουθήθηκε στα 

αγροτικά δάνεια θα πρέπει να παρατηρηθεί ότι ήταγ η πιό 
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ευνοϊκή από όλους τους υπόλοιπους τομείς.
102
 Η μεταποίηση 

γιά παράδειγμα που ήταν ο δεύτερος τομέας στην κλίμακα της 

κρατικής εύννοιας μπορούσε να αντλεί πιστωτικά κεφάλαια σε 

επίπεδα επιτοκίου τα οποία κυμαίνονταν από 3 ως 5 μονάδες 

i m 

πάνω απο τα αντίστοιχα του αγροτικού τομέα.-""
0
 Για τη 

δεκαετία του '60 η διαφορά αυτή επιτοκίου αντιπροσώπευε 

διπλάσιο κόστος χρήματος για τη μεταποίηση. Στη δεκαετία 

του '70 που σημειώθηκαν υψηλά επίπεδα πληθωρισμού τα 

πραγματικά επιτόκια της Αγροτικής Τράπεζας διατηρήθηκαν 

αρνητικά. Η διακριτική μεταχείριση του αγροτικού τομέα από 

την κρατική πιστωτική πολιτική υπογραμμίζεται και από το 

γεγονός ότι η Αγροτική Τράπεζα ακολούθησε μιά πολιτική 

επιτοκίων ξένη προς τα κριτήρια αγοράς. Το επιτόκιο παροχών 

της Τράπεζας καθοριζόταν από το κόστος των δανειακών της 

κεφαλαίων από την Τράπεζα της Ελλάδας επιβαρυμένο με τα δικά 

της διοικητικά έξοδα. -"̂  

Από την μέχρι τώρα ανάλυση μπορούμε να συνάγουμε δύο 

σημαντικά συμπεράσματα. Πρώτον, ότι το κράτος κράτησε κάτω 

από τον άμεσο έλεγχο του τους δύο βασικούς μηχανισμούς οι 

οποίοι, στηγ ανάλυση του L.einiin, προκάλεσαν την εσωτερική 

διαφοροποίηση των αγροτών. Πρόκειται δηλαδή γιά τον 

ανταγωνισμό των αγροτών στην αγορά και γιά την συσσώρευση 

του χρέους. θα μπορούσε το κράτος να χρησιμοποιήσει αυτούς 

τους μηχανισμούς με ένα τρόπο κατάλληλο που να προωθεί τη 

συγκέντρωση της γης στις δεκαετίες του πενήντα και του 

εξήντα; Η απάντηση είναι αρνητική και αυτό είναι το δεύτερο 
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συμπέρασμα μας. Γιά την εξήγηση αυτού του συμπεράσματος θα 

πρέπει να ανατρέξουμε στο σημείο που τονίσαμε παραπάνω ότι 

σ'αυτή την περίοδο οι σχέσεις αγοράς δεγ συνιστούσαν τον 

κυρίαρχο τύπο αναπαραγωγής των αγροτών. Τα μεγάλα 

αγροκτήματα ανταποκρίθηκαν με ταχύτητα στα κρατικά κίνητρα 

γιά το μετασχηματισμό της γεωργίας. °° Οι μικροί όμως 

αγρότες συνδέθηκαν με το αναπτυξιακό πρόγραμμα μόνο 

δοκιμαστικά. Τα νέα προϊόντα καλλιεργούνταν παράλληλα με τα 

υπόλοιπα που προορίζονταν γιά άμεση συντήρηση των χωρικών. 

Η προοπτική γιά μιά ολοκληρωτική αποχώρηση από την αγορά 

διατηρήθηκε πάντα ανοικτή. Ωστόσο, η αναλογία της γής που 

κατεχόταν από τους μικρούς αγρότες κρινόταν απόλυτα αναγκαία 

γιά την κινητοποίηση του αγροτικού πλεονάσματος. Το 1961, 

920.330 εκμεταλλεύσεις ή το 80,8% όλων των αγροτικών 

νοικοκυριών κατείχαν λιγότερα από 50 στρέμματα ενώ 

συμμετείχαν στην συνολική καλλιεργούμενη επιφάνεια με 

ποσοστό 48,7%. * Ηταν ουσιώδες λοιπόν να συρθούν οι μικροί 

αγρότες στις σχέσεις αγοράς χωρίς δυνατότητα επιστροφής. 

Γιά τηγ προσέλκυση τους το κράτος στηρίχτηκε σε μιά ευνοϊκή 

γι'αυτούς τιμολογιακή και πιστωτική πολιτική. Ήταν αδύνατο 

να θέσει αυτή την πολιτική στην υπηρεσία μιας καινούργιας 

έγγειας δομής δηλαδή εναντίον των μικρών αγροτών. Οι δύο 

στόχοι ήταν αμοιβαία αποκλειόμενοι. Αντίθετα οι προοπτικές 

γιά μιά νέα πολιτική γης διαγράφονταν ευνοϊκές στα τέλη της 

δεκαετίας του '60. Αλλά τότε όπως θα δούμε ήταν ήδη πολύ 

αργά. 
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ΔεύτερηΠερίοδος^ Στα τέλη της δεκαετίας του '60 η 

ελληνική ύπαιθρος έχει αποκτήσει μιά διαφορετική όψη. Η 

δομή των καλλιεργειών, οι τεχνικές παραγωγής καθώς και τα 

καταναλωτικά πρότυπα των αγροτώγ έχουγ αλλάξει σε σημείο που 

να αποκλείεται οποιαδήποτε δυνατότητα επιστροφής στην παλαιά 

κατάσταση. Σ'αυτό το χρονικό σημείο το κράτος άρχισε να 

επαναθεωρεί την πολιτική του απέναντι στη γεωργία. Το 

κράτος εμφανίζεται τώρα αποφασισμένο να επιδιώξει μιά ριζική 

μεταβολή στις έγγειες σχέσεις της υπαίθρου. Η διάθεση γιά 

αλλαγή πολιτικής υπογραμμίζεται εΰγλωτα στις διατυπώσεις του 

αναπτυξιακού σχεδίου 1968-1972. Κλειδί των νέων 

προσανατολισμών αποτελεί η διεύρυνση της κλίμακας παραγωγής 

της αγροτικής μονάδας σαν ένα πρώτο βήμα ορθολογισμού.
 OT 

Κατά περίεργο όμως τρόπο το μόνο μέσο που οραματίστηκε το 

δικτατορικό καθεστώς γιά την υλοποίηση αυτού του στόχου ήταν 

η απελευθέρωση της αγοράς από τις κρατικές ρυθμίσεις που 

108 
αφορούσαν τον καθορισμό των τιμών των αγροτικών προϊόντων. 

Στην πραγματικότητα βέβαια το αναπτυξιακό σχέδιο του 

1968-72 δεν ήταν παρά μιά καινούργια προσπάθεια γιά την 

109 
προσέγγιση των στόχων που τέθηκαν στο πρόγραμμα του 1962. 

Η αρχή που υπογράμμιζε το σχέδιο αυτό ήταν η μείωση του 

αριθμού των αγροτικών εκμεταλλεύσεων με απώτερο στόχο την 

ανάδυση μιας δομής μεσαίων και πλούσιων αγροτών. 0 

επιθυμητός στόχος ήταν περιορισμός του απόλυτου αριθμού των 

εκμεταλλεύσεων από 1.139.439 το 1971 σε 400.000 το 1987, το 

110 
έτος δηλαδή που η Ελλάδα θα γινόταν πλήρες μέλος της ΕΟΚ. 



Ταυτόχρονα, προβλεπόταν ένας μετριοπαθής αριθμός 

εγκαταλλειμμένωγ εκτάσεων ο οποίος σε συνδυσμό με την 

αριθμητική μείωση των εκμεταλλεύσεων θα αποκαθιστούσε ένα 

μέσο μέγεθος νοικοκυριού 75 στρεμμάτων. 0 αντίστοιχος 

αριθμός γιά το 1961 ήταν 32 στρέμματα. •
U1 

Η κατάσταση βέβαια το 1981 όπως εμφανίζεται στον πίνακα 

(Γ-1) παραπάνω ήταν δραματικά διαφορετική από τις προβλέψεις 

του σχεδίου. Ο αριθμός των εκμεταλλεύσεων ανερχόταν σε 

998.876, το μέσο μέγεθος τους ανέβηκε ελαφρά στα 3,5 

στρέμματα, ενώ οι μικροί αγρότες αποτελούσαν το 79% όλων των 

νοικοκυριών της υπαίθρου και είχαν υπό τον έλεγχο τους πάνω 

από το 40% της καλλιεργούμενης γής.·
1
^
2
 Με βάση τις τάσεις 

της δεκαετίας 1961-71 έχει υπολογιστεί ότι οι στόχοι του 

προγράμματος δεν θα πραγματοποιηθούν ακόμα και με την πάροδο 

ενός αιώνα.
 J
-
LJ
 Η δομή των μικρών αγροτικών εκμεταλλεύσεων 

φαίνεται αρκετά σταθερή. Από που όμως αντλούν τις 

αντιστάσεις τους οι μικροί αγρότες μέσα σε έγα καθεστώς 

γενικευμένων εμπορευματικών σχέσεων; 

Οι Ελληνες αναλυτές απαντούν σ'αυτό το ερώτημα 

καταφεύγοντας στους πολιτικούς προσδιορισμούς. 

Υποστηρίζεται ότι το πολιτικό βάρος της αγροτιάς έχει 

αποτρέψει το κράτος από την επιδίωξη μιας συνεπούς 

φιλοκαπιταλιστικής προοπτικής στη γεωργία.
 4
 Ακόμα και το 

δικτατορικό καθεστώς το οποίο κατάργησε το σύστημα των 

κομμάτων και των γενικών εκλογών δίστασε γα εισάγει μιά 

πραγματικά εναλλακτική πολιτική απέναντι στον αγροτικό 



τομέα, αναζητώντας εκεί μια στερεή πολιτική βάση. •
LID 

Ουσιαστικά, η πιστωτική και εισοδηματική πολιτική του 

κράτους συνεχίστηκε αμετάβλητη και στη δεκαετία του 1970. -^ 

Η έλλειψη πολιτικής αποφασιστικότητας παρέλυε τις όποιες 

διαθέσεις καπιταλιστικού ορθολογισμού με αποτέλεσμα η 

διαρκώς πλανώμενη ανησυχία γύρω από το μέγεθος της αγροτικής 

μονάδας να μη βρεί ποτέ μιά πρακτική απάντηση. 

Οι παρατηρήσεις αυτές είναι σωστές όχι μόνο γιατί 

εξηγούν την ιδιομορφία των σχέσεων παραγωγής στην περιφέρεια 

με βάση τον έσχατο παράγοντα που είναι η ταξική πάλη αλλά 

και γιατί επιπρόσθετα αποκαλύπτουν την αντιφατική θέση στην 

οποία βρίσκεται το περιφερειακό κράτος αντιμετωπίζοντας τις 

αναπτυξιακές του επιλογές. Παρ'όλα αυτά θα πρέπει να 

κριθούν ως ανεπαρκείς με την έννοια ότι με το να μεταφέρουν 

τον παράγοντα της αντίστασης αποκλειστικά στο πολιτικό 

επίπεδο υποβαθμίζουν ένα διαρθρωτικό στοιχείο του οποίου η 

λειτουργία ανάγεται μέσα στο ίδιο το οικονομικό επίπεδο. 

Πρόκειται δηλαδή γιά αντιστάσεις οι οποίες συνδέονται με την 

συνάρθρωση των τρόπων παραγωγής και οι οποίες από μόνες τους 

θα ήταν ικανές να προσδώσουν στην δομή των μικροκαλλιεργητών 

εξαιρετική ανθεκτικότητα όχι μόνο στα πλαίσια μιας 

προστατευτικής κρατικής αγροτικής πολιτικής αλλά και μέσα 

σ'ένα καθεστώς ανοιχτής εχθρότητας. Αναφερόμαστε εδώ στο 

διπλό ρόλο που αναλαμβάνουν οι μικροί αγρότες, ως μισθωτοί 

εργαζόμενοι από τη μιά μεριά και ως παραγωγοί τροφίμων και 

βιομηχανικών εισροών από την άλλη. Η ανάπτυξη όμως αυτού 



του σημείου προϋποθέτει έναν αυστηρότερο προσδιορισμό της 

έννοιας των αγροτών. 

Από τα μέχρι τώρα πρέπει να έχει γίνει φανερό ότι οι 

έγνοιες φτωχοί, μεσαίοι και πλούσιοι αγρότες, στην 

παραδοσιακή τους κατανόηση, είναι ακατάλληλες γιά την 

ανάλυση μιας σχετικά σταθερής δομής. Αντίθετα περισσότερη 

προσοχή πρέπει να αποδοθεί στους ποικίλους τρόπους 

ενσωμάτωσης των διαφόρων κατηγοριών αγροτών στον 

καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής. Γιά το σκοπό αυτό 

προτείνουμε την διάκριση των ελλήνων αγροτών σε δύο 

κατηγορίες. Στην πρώτη θα περιλαμβάνουμε τις εκμεταλλεύσεις 

οι οποίες έχουν στην κατοχή τους πάνω από 100 στρέμματα γής. 

Οι μονάδες αυτές απασχολούν μόνιμα η κατά περίσταση μισθωτή 

εργασία, κατέχουν ένα σημαντικό όγκο γεωργικού εξοπλισμού 

και πραγματοποιούν υψηλά σχετικά επίπεδα εισοδήματος. Από 

την άλλη πλευρά θα ορίζουμε ως απλούς εμπορευματοπαραγωγούς 

τους αγρότες οι οποίοι κατέχουν λιγότερα των 100 στρεμμάτων 

γής και στηρίζονται πρωταρχικά στην οικογενειακή εργασία για 

την διεκπεραίωση της παραγωγής. Περαιτέρω, θα κάνουμε μιά 

χρήσιμη αναλυτικά διάκριση στο εσωτερικό των απλών 

εμπορευματοπαραγωγών ανάλογα με την πρωταρχική λειτουργία 

που αναλαμβάνουν απέναντι στον κυρίαρχο τρόπο παραγωγής. 

Ετσι θα ορίζουμε ως μικρούς αγρότες όσους εκμεταλλεύονται 

μέχρι 50 στρέμματα γης και των οποίων η αναπαραγωγή 

εξαρτάται καθοριστικά από την θέση τους ως μισθωτών 

εργαζομένων σε άλλους τομείς. Με τον όρο μεσαίοι αγρότες θα 



υποδηλώνουμε τους υπόλοιπους από τους απλούς 

εμπορευματοπαραγωγούς των οποίων η αναπαραγωγή στηρίζεται 

πρωταρχικά στη λειτουργία τους ως παραγωγών πρωτογενών 

προϊόντων. Περιττό να σημειωθεί ότι η διάκριση που κάνουμε 

εδώ έχει την έννοια της τάσης αφού και οι μεσαίοι αγρότες 

προσφέρουν, αν και σε μικρότερο βαθμό, μισθωτή εργασία στον 

αστικό τομέα. 

Η απογραφή πληθυσμού του 1971 έδειξε γιά πρώτη φορά ότι 

ένας σημαντικός αριθμός αγροτών δήλωσε τη te^p^ia ως 

δευτερεύουσα δραστηριότητα.
117
 Ταυτόχρονα παρατηρήθηκε ότι ο 

αριθμός των αγροτών που δήλωνε πρωτεύουσα δραστηριότητα στον 

μη αγροτικό χώρο σχετιζόταν αντίστροφα με τα μεγέθη των 

εκμεταλλεύσεων.
11
° Τα ευρήματα αυτά παρακίνησαν περαιτέρω 

έρευνα. Το 1977-78 η Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδας 

πραγματοποίησε μια έρευνα ειδικά γι'αυτό το σκοπό. Η έρευνα 

αποκάλυψε ότι 359.512 ή ποσοστό 37,6% όλων των αγροτικών 

μονάδων είχε ένα τουλάχιστον μέλος της που δούλευε ως 

11Q 

μισθωτός σε εξωγεωργική δραστηριότητα. ̂ ^ Από αυτά τα 

νοικοκυριά 304.380 ή το 84,6% ήταν εκμεταλλεύσεις που 

κατείχαν λιγότερα των 50 στρεμμάτων. Ετσι το 42% των μικρών 

νοικοκυριών και το 28% των μεσαίων είχαν ένα συμπληρωματικό 

εισόδημα που προερχόταν από τον αστικό τομέα. 

θα πρέπει να σημειωθεί ότι τα στοιχεία αυτά δεν 

παίρνουν υπ'όψη τους τις επιδράσεις της μετανάστευσης. Όπως 

είναι γνωστό η πλειοψηφία των μεταναστών προήλθε από τον 

αγροτικό χώρο και ότι επρόκειτο κυρίως γιά νοικοκυριά με 
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μικρούς κλήρους. Ηταν δηλαδή οι μικροί αγρότες που 

αναζήτησαν εναλλακτική απασχόληση στο εσωτερικό ή το 

εξωτερικό της χώρας. 

Από το 1960 λοιπόν και μετά παρατηρείται μιά σταθερή 

ροή εισοδήματος από τον αστικό τομέα προς τον αγροτικό. 

Αξιοσημείωτο όμως είναι το γεγογός ότι αποδέκτες του είναι 

πρωταρχικά οι απλοί εμπορευματοπαραγωγοί και ειδικά της πιό 

χαμηλής κατηγορίας. Μιά δειγματοληπτική έρευνα που 

πραγματοποιήθηκε από την ΑΤΕ την ίδια περίοδο με την έρευνα 

της ΕΣΥΕ (δηλ. το 1977/78) έδειξε δραματικές διαφοροποιήσεις 

μεταξύ των αγροτικών νοικοκυριών όσον αφορά τη συμμετοχή των 

διαφόρων πηγών στη διαμόρφωση του συνολικού χρηματικού 

VX) 

εισοδήματος του νοικοκυριού. -"" Στις μικρής κλίμακας 

εκμεταλλεύσεις τα μή αγροτικά εισοδήματα ξεπερνούν σε 

σημασία τα αντίστοιχα που προέρχονται από δραστηριότητες 

γεωργικές . Η σημασία των εισοδημάτων από μη γεωργικές 

δραστηριότητες (Πίνακας Γ-2) πέφτει καθώς μεγαλώνει η 

κλίμακα παραγωγής γεγονός που όπως είπαμε σηματοδοτεί την 

απορρόφηση των μεγαλύτερων μονάδων ως παραγωγών πρωτογενών 
191 

προί οντωγ. 



Πίνακας Γ-2 

Κατηγορίες χρηματικών μέσων κάλυψης αναγκών κατά τάξεις 

μεγέθους των εκμεταλλεύσεων. 

κατ 

α. 

β. 

γ. 

δ. 

ηγορίες χρηματικών μέσων 

εισοδήματα από οικονο
μικές δραστηριότητες 

- γεωργία 

- εξωγεωργικές δραστ. 

ρευστοποίηση πάγιας 
περιουσίας 

άλλα έσοδα 

- εμβάσματα 

- συντάξεις 

- λοιπά 

χρηματοδότηση 

Τάξεις μεγέθους εκμετάλλευσης 

Μικρή 

75,6 

(44,7) 

(30,9) 

6,5 

10,6 

(1,7) 

(4,0) 

(4,9) 

7,3 

Μέσα ί α 

76,0 

(63,9) 

(12,1) 

0,2 

8,2 

(0,6) 

(2,8) 

(4,8) 

15,6 

Μεγάλη 

77,0 

(77,0) 

(6,3) 

1,2 

2,3 

(0,4) 

(0,7) 

(1,2) 

19,5 

Πηγή: Σακέλλης, Μ (1985): 
Αποταμιευτική συμπεριφορά 
των αγροτικών νοικοκυριών 
στην Ελλάδα. ΑΤΕ 

Δεν υπάρχει τρόπος να αξιολογήσουμε τα αποτελέσματα των 

εξωγεωργικών εισοδημάτων στην διαμόρφωση παγίου κεφαλαίου 

των αγροτικών μονάδων. Οπως αναφέραμε ήδη παραπάνω, την 

περίοδο που τα μη γεωργικά εισοδήματα αποκτούσαν οικονομική 

σημασία διευρυνόταν ταυτόχρονα και η μακροπρόθεσμη πίστη 
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προς τον αγροτικό τομέα. Προφανώς, όπως έχει σωστά 

παρατηρηθεί, οι μικροί αγρότες επωφελήθηκαν από τους 

ελκυστικούς όρους της κρατικής πίστης γιά τη χρηματοδότηση 

των επενδυτικών τους σχεδίων και στη συνέχεια χρησιμοποίησαν 

τα εισοδήματα από άλλες πηγές γιά την αποπληρωμή του 

χρέους. -^ 

Παραμένει όμως αναμφισβήτητο το γεγονός ότι τα μη 

γεωργικά εισοδήματα βελτίωσαν αξιοσημείωτα το ισοζύγιο των 

μικρώγ εκμεταλλεύσεων. Η épsv\a στην οποία αναφερθήκαμε 

τελευταία δείχνει ότι τα μικρά νοικοκυριά πληρώνουν κατά 

μέσο όρο γιά την αποπληρωμή του χρέους τους μόλις το 4,5% 

από το συνολικό τους εισόδημα. Χωρίς τα πρόσθετα εισοδήματα 

η επιβάρυνση θα ήταν ακριβώς διπλάσια. Τα μεσαία και μεγάλα 

νοικοκυριά πληρώνουν γιά τον ίδιο λόγο ποσοστό 11,3% και 

16,6% αντίστοιχα.
123
 Το γεγονός αυτό σχετίζεται στενά με το 

φαινομενικό παράδοξο ότι οι μόνες εκμεταλλεύσεις που 

παρουσιάζουν χρηματικό πλεόνασμα πριν από το δανεισμό είναι 

οι μικρές. Και οι δύο άλλες κατηγορίες παρουσιάζουν 

χρηματικό έλλειμμα πριν από το δανεισμό το οποίο ως αναλογία 

μεγαλώνει καθώς μεγαλώνει η κλίμακα της εκμετάλλευσης.·
1
^* 

Αξίζει βέβαια να τονιστεί ότι το χρηματικό πλεόνασμα 

που σημειώνεται στις μικρής κλίμακας εκμεταλλεύσεις δεν 

οφείλεται στηγ ασθενική επενδυτική πρωτοβουλία αυτής της 

κατηγορίας αγροτών. Μάλλον το αντίθετο συμβαίνει. Σε 

σχετικούς όρους οι μικρές μονάδες επενδύουν σε σταθερό 

κεφάλαιο περισσότερο από τις μεγάλες. Το κεφαλαιουχικό 



απόθεμα ανά μονάδα γης συσχετίζεται αντίστροφα με την 

κλίμακα της εκμετάλλευσης.·*
25 

Η συνάρθρωση των απλών εμπορευματοπαραγωγών του χωριού 

με τον ΚΤΠ λειτούργησε υπέρ της συντήρησης των μικρών 

γαιοκτησιών με διπλό τρόπο. Από τη μιά μεριά οι μικροί 

αγρότες κατάφεραν να εκσυγχρονίσουν τις μονάδες τους χωρίς 

ταυτόχρονα γα διατρέχουν τον κίνδυνο του συσσωρευτικού 

χρέους. Τα εισοδήματα εργασίας από άλλους τομείς απέτρεψαν 

την ανάγκη εκποίησης εκτάσεων γιά την εξυπηρέτηση του 

χρέους. Καθώς οι εμπορευματικές σχέσεις επεκτείνονταν 

ραγδαία προς την ελληνική ύπαιθρο οι διαφορές εισοδήματος 

μεταξύ των νοικοκυριών γίνονταν ηπιότερες από τις διαφορές 

γαιοκτησίας .•UX1 

Παράλληλα, τα χαρακτηριστικά της βιομηχανικής 

απασχόλησης των αγροτών ενίσχυσαν τη διάθεση γαιοκτησίας 

ακόμα περισσότερο. Οι βιομηχανικές μονάδες που βρίσκονται 

έξω από τα μεγάλα αστικά κέντρα της χώρας είναι στην 

πλειοψηφία τους μονάδες απλής εμπορευματικής παραγωγής ή 

καπιταλιστικές μονάδες στο στάδιο του ανταγωνιστικού 

177 

καπιταλισμου.
Χώ/
 Η αναπαραγωγή τους κατά συνέπεια εξαρτάται 

από την απόλυτη εκμετάλλευση της μισθωτής εργασίας. Οι 

μονάδες αυτές εκτός του ότι πολλές είναι εποχιακού χαρακτήρα 

είναι και περισσότερο επιρρεπείς στη χρεωκοπία. Ετσι, οι 

α^ρότΒς που προσφέρουν μισθωτή sp^aaia σ'αυτές τις 

επιχειρήσεις δεν αποκτούν μιά μόνιμη ειδικότητα έξω από τη 

γεωργία, χρησιμοποιούνται και πληρώνονται σαν ανειδίκευτοι 



εργάτες και τους ανατίθενται τα σκληρότερα καθήκοντα του 

εργασιακού προτσές. Το γεγονός αυτό τους αναγκάζει να 

θεωρούγ την ιδιότητα του μισθωτού εργαζομένου ως προσωρινή 

και ανεπιθύμητη. Αντίθετα, η σταθερή σύνδεση τους με την γή 

φαίνεται να εμπνέει περισσότερη σιγουριά γιά την επι3ίωσή 

τους μακροχρόνια. 

Η παραπάνω ανάλυση φωτίζει μιά ακόμη ιδιομορφία των 

σχέσεωγ παραγωγής στην ελληνική ύπαιθρο. Πρόκειται γιά τον 

βαθμιαίο αποχωρισμό που παρατηρείται μεταξύ ιδιοκτητών και 

καλλιεργητών γής και την συνακόλουθη επανεμφάνιση της 

γαιοπροσόδου. Οπως σημειώσαμε παραπάνω, είγαι οι μικροί 

κυρίως αγρότες που εκμισθώνουν τη γη τους σε άλλους, κατά 

κανόνα μεγάλους αγρότες κι αυτό σχετίζεται ολοφάνερα με την 

απορρόφηση τους από το κεφάλαιο με τη μορφή της μισθωτής 

εργασίας. Κατά πόσο αυτή η διαδικασία θα συνεχιστεί και στα 

ερχόμενα χρόνια και θα συμβάλει έτσι στη διαμόρφωση 

μεγαλύτερων εκμεταλλεύσεων εξαρτάται τόσο από το επίπεδο όσο 

και από τη φύση της απασχόλησης στους άλλους τομείς. Από τη 

σκοπιά της δικής μας ανάλυσης μπορούμε με σιγουριά να 

συμπεράνουμε ότι η επανεμφάνιση της γαιοπροσόδου οφείλει τη 

γέννηση της στη διαδικασία της συνάρθρωσης και θα πρέπει να 

θεωρηθεί ως ένδειξη καπιταλιστικής αποτυχίας παρά 

καπιταλιστικής ανάπτυξης στην ελληνική ύπαιθρο. 
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Α."ναικεχραι"Χοι C coĉ ri 

Η εξήγηση της ανθεκτικότητας που παρουσιάζει η μικρή 

αγροτική εκμετάλλευση στην Ελλάδα αποτελεί τον τελικό στόχο 

αυτού του κεφαλαίου. Η επιχειρηματολογία αναπτύσσεται μέσα 

από ένα εννοιολογικό πλαίσιο το οποίο επιτρέπει την 

κατανόηση της παραγωγής στο χωριό ως ξεχωριστού τρόπου 

παραγωγής υποταγμένου στον κυρίαρχο καπιταλιστικό τρόπο. 

Οπως επισημάναμε η συνοχή ενός τέτοιου κοινωνικού 

σχηματισμού δεν εξασφαλίζεται αυτόματα αλλά εξαρτάται 

καθοριστικά από την αυξημένη παρέμβαση του κράτους. Κάτω 

από αυτό το πρίσμα αναφερθήκαμε στον ρόλο που ανατέθηκε από 

το ελληνικό κράτος στη γεωργία στα πλαίσια της μεταπολεμικής 

εκβιομηχάνισης και στην πολιτική που ακολουθήθηκε γιά την 

υλοποίηση του. Διαπιστώσαμε έτσι ότι ως το τέλος της 

δεκαετίας του '60 γιά λόγους αντικειμενικούς, η κρατική 

αγροτική πολιτική ήταν εξαιρετικά ευνοϊκή γιά τους αγρότες. 

Στη δεύτερη περίοδο που η κρατική πολιτική έγινε 

διφορούμενη, η σταθεροποίηση των δομών μικρής ιδιοκτησίας 

συναρτήθηκε με την εμπλοκή των αγροτών στον αστικό τομέα ως 

μισθωτών εργαζομένων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Β Ι Ο Μ Η Χ Α Ν Χ Α . : Ε Ν Τ Α Τ Ι Κ Ο Σ Υ Σ Ί Ή Μ Α 

Σ Υ 7 Π Ω Ρ Ε Υ Σ Η Σ Κ Α Ι Α Π Λ Η Ε 1 « 1 Ι 1 0 Ρ Ε Υ Μ Α Τ Ι Κ Η 

Π Α Ρ Α Γ Ω Γ Ή . 

4 . 1 Ε ι σ α γ ω γ ή . 

Στο κεφάλαιο αυτό θα εξετάσουμε τις κύριες 

εκδηλώσεις του Περιφερειακού Φορντισμού στην ελληνική 

βιομηχανία και θα αξιολογήσουμε τις επιπτώσεις του 

εντατικού συστήματος βιομηχανικής συσσώρευσης πρώτον στην 

απασχόληση και δεύτερον στις τάσεις συντήρησης/διάλυσης 

που διαγράφονται στον τομέα της Απλής Εμπορευματικής 

Παραγωγής. 

Σχετικά με το ζήτημα της απασχόλησης, σύμφωνα με τα 

όσα αναπτύξαμε στο δεύτερο κεφάλαιο, η παρουσία του 

πλεονάζοντος εργατικού δυναμικού στις περιφερειακές 

οικονομίες πρέπει να ερμηνευτεί ως αποτέλεσμα της 

αλληλεπίδρασης μεταξύ της βιομηχανικής ανάπτυξης και της 

φυσικής οικονομίας. Επιπλέον υπογραμμίσαμε την ιδιαίτερη 

σημασία των όρωγ κάτω από τους οποίους πραγματοποιήθηκε 

αυτή η αλληλεπίδραση, ό,τι δηλαδή ονομάσαμε σύστημα 

συσσώρευσης. Γιά το σκοπό αυτό στηριχτήκαμε στην έννοια 

του Περιφερειακού Φορντισμού στην οποία δώσαμε ευρύ 

περιεχόμενο έτσι ώστε να περιγράφει την ανάπτυξη στον 
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Τρίτο Κόσμο σαν μιά ενοποιημένη διαδικασία.
1
 Σ'αυτά τα 

πλαίσια, ο όρος εντατικό σύστημα βιομηχανικής συσσώρευσης 

πρέπει να κατανοηθεί ως μιά πλευρά μόνο της ευρύτερης 

έννοιας του Περιφερειακού Φορντισμού. Κατά συνέπεια η 

πρόταση ότι η ελληνική βιομηχανία, σε αντίθεση με τις 

επιδόσεις της στην αύξηση του προϊόντος, δημιούργησε 

περιορισμένο αριθμό θέσεων εργασίας, πολύ δύσκολα μπορεί 

να εκληφθεί ως πλήρης αιτιολόγηση του προβλήματος της 

ανεργίας στην Ελλάδα. 

Οι παρατηρήσεις αυτές είναι απαραίτητες γιά να 

τονίσουν τη διαφορά της ανάλυσης μας (παρά τις ομοιότητες 

των συμπερασμάτων) από τις αντίστοιχες που ακολουθούν 

τόσο η σχολή της εξάρτησης όσο και οι φιλελεύθεροι αστοί 

οικονομολόγοι. Και οι δύο αυτές σχολές σκέψης εξηγούν 

την ανεργία των Περιφερειακών Χωρών χρησιμοποιώντας τον 

όρο "πρότυπο εκβιομηχάνισης". Σ'αυτό που διαφέρουν είναι 

η σημασία που αποδίδεται από τηΥ κάθε σχολή στο γεγονός 

ότι ένα σημαντικό μέρος του βιομηχανικού κεφαλαίου της 

περιφέρειας είναι κάτω από ξένο έλεγχο. Γιά τους 

αναλυτές της σχολής της εξάρτησης, το πρότυπο 

εκβιομηχάνισης έχει διαμορφωθεί πρωταρχικά από την 

διεθνοποίηση του παραγωγικού κεφαλαίου. Οι τεχνικές 

παραγωγής εντάσεως κεφαλαίου καταλογίζονται στην παρουσία 

του ξένου κεφαλαίου και είναι περισσότερο έντονες στην 

βιομηχανία ενδιάμεσων προϊόντων στην οποία το ξένο 

κεφάλαιο έδειξε ιδιαίτερη προτίμηση.
5
 Γιά τους 



φιλελεύθερους αστούς οικονομολόγους οι τεχνικές παραγωγής 

εντάσεως κεφαλαίου αντανακλούν σχετικές σπαγιότητες των 

παραγωγικών συντελεστών και εν προκειμένω σπανιότητες σε 

ειδικευμένο εργατικό δυναμικό. Το συμπέρασμα τους, 

ωστόσο, είναι κοινό. Οι τεχνικές παραγωγής του 

βιομηχανικού κεφαλαίου φέρουν την κύρια ευθύνη γιά την 

ανεργία στογ Τρίτο Κόσμο. Το πρότυπο εκβιομηχάνισης ήταν 

περισσότερο προσανατολισμένο στην αύξηση της 

παραγωγικότητας παρά στην αύξηση της βιομηχανικής 

απασχόλησης. Ετσι η βιομηχανία απασχολεί ένα μικρό μόνο 

7 

μέρος από τη διαθέσιμη εργατική δύναμη. 

Η ανάλυση της ελληνικής βιομηχανίας που ακολουθεί 

εντάσσεται στην οπτική του θεωρητικού κεφαλαίου 2. 

Αρχικά αναζητούμε μιά απάντηση στο θεμελιακό ερώτημα κατά 

πόσο η εκβιομηχάνιση στην Ελλάδα ακολούθησε το εκτατικό ή 

το εντατικό σύστημα συσσώρευσης. Σ'αυτό το στάδιο 

εξετάζουμε την μεταποιητική βιομηχανία ως συνολική 

κατηγορία. Στη συνέχεια αναλύεται η υπόθεση της 

αποκλειστικής ευθύνης του ξένου κεφαλαίου προς αυτή την 

κατεύθυνση. Γιά το σκοπό αυτό παρακολουθούμε την εξέλιξη 

των τεχνικών παραγωγής στην αποκαλούμενη παραδοσιακή ή 

ελαφρά βιομηχανία η οποία μέχρι τις αρχές του '70 ήταν 
ο 

πρωταρχικά κάτω από τον έλεγχο του ενδογενούς κεφαλαίου. 

Πιστεύουμε ότι η προσέγγιση αυτή θα μας αποκαλύψει την μη 

αποκλειστική ευθύνη του ξένου παραγωγικού κεφαλαίου στην 

επικράτηση του Περιφερειακού Φορντισμού και κατ'επέκταση 
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την συμβολή των δύο άλλων μορφών διεθνοποίησης κεφαλαίου, 

δηλαδή του χρηματικού και του εμπορευματικού. Η ανάλυση 

της Απλής Εμπορευματικής Παραγωγής στο βιομηχανικό τομέα 

γίνεται κάτω από την ίδια οπτική. Που οφειλόταν κατά 

κύριο λόγο η ανάπτυξη του τομέα, στην απασχόληση η στην 

παραγωγικότητα; Τέλος επιχειρούμε μιά εμπειρική 

επαλήθευση της σύνδεσης μεταξύ του εντατικού συστήματος 

συσσώρευσης και της επικρατούσας τάσης 

συντήρησης/διάλυσης του προκαπιταλιστικού τομέα της 

βιομηχανίας. 

4.2 Το εντατικό σύστημα εκβιομηχάνισης. 

Η πλειοψηφία των ελλήνων οικονομολόγων αντιμετωπίζει 

την μεταπολεμική φάση εκβιομηχάνισης της χώρας σαν μιά 

ομοιογενή περίοδο ανάπτυξης. Παρά το γεγονός ότι είναι 

αρκετά συνηθισμένο να εντοπίζονται διαφορές στο μέγεθος 

των χρησιμοποιούμενων δεικτών μεταξύ διαφόρων περιόδων 

-για παράδειγμα ρυθμούς ανάπτυξης, παραγωγικότητα 

εργασίας, ποσοστά επενδύσεων κλπ.- ωστόσο οι διαφορές 

αυτές δεν κατανοούνται ως ποιοτικά στοιχεία που 

σηματοδοτούν τις διαρθρωτικές αλλαγές που 

πραγματοποιούνται από το 1960 και μετά. Στην παράγραφο 

αυτή θα προσπαθήσουμε να δείξουμε ότι η βιομηχανική 

ανάπτυξη της δεκαετίας του '60 και του '70 φέρει εντελώς 



καινούργια χαρακτηριστικά σε σχέση με κείνα που 

παρατηρούνται μέχρι και τη δεκαετία του '50. Κύριο 

μέλημα μας θα είναι η ταύτιση της νέας περιόδου με την 

ανάδειξη του εντατικού συστήματος συσσώρευσης. Σ'αυτή τη 

λογική θα υποστηρίξουμε ότι ενώ στην πρώτη περίοδο η 

αύξηση του βιομηχανικού προϊόντος προήλθε από την 

αριθμητική αύξηση των βιομηχανικών μονάδων ή την 

εσωτερική ανάπτυξη των ήδη υπαρχουσών -οι οποίες, παρ'όλα 

αυτά, επέκτειναν το παλιό εργασιακό προτσές σε ευρύτερη 

κλίμακα- μετά το 1960 η βιομηχανική ανάπτυξη οφείλεται 

κατά κύριο λόγο στην γρήγορη τεχνολογική πρόοδο. Το 

γεγονός αυτό αποτελεί κατά τη γνώμη μας ισχυρή μαρτυρία 

για θεμελιακές αλλαγές στις συνθήκες παραγωγής οι οποίες 

όπως είπαμε εγγράφονται στο εντατικό σύστημα συσσώρευσης. 

Το πρώτο καθήκον που μας παρουσιάζεται κατά συνέπεια 

είναι η ποσοτική απεικόνιση των μεταβολών του 

βιομηχανικού εργασιακού προτσές. 

0 δείκτης ο οποίος χρησιμοποιείται συνήθως γιά την 

περιγραφή του τρόπου που συνδυάζονται οι συντελεστές 

παραγωγής είναι ο λόγος Κεφαλαίου - Εργασίας ( /^)· Η 

χρήση αυτού του δείκτη θέτει δύο ερωτήματα: ένα 

εννοιολογικό και ένα πρακτικό που σχετίζεται με δυσκολίες 

υπολογισμού. 

Πρώτον, ως νεοκλασικός όρος ο λόγος Κεφαλαίου 

Εργασίας υπολογίζεται σε τιμές αγοράς με την υπόθεση 

συνθηκών ισορροπίας.
10
 Η υπόθεση της ισορροπίας εδώ 
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επικαλείται γιά να αποκλείσει πιθανές διαταραχές τιμών 

(price distortions) με την έννοια ότι ο κάθε παραγωγικός 

συντελεστής αμείβεται ανάλογα με το οριακό του προϊόν και 

κατά συνέπεια μεταβολές των τιμών των συντελεστών 

παραγωγής αντανακλούν αντίστοιχες σπανιότητες. **• Από την 
Κ* Κ Ρ

κ 

υπόθεση αυτή προκύπτει ότι ο δείκτης = . 

L* L P
L 

δεν μπορεί να διακρίνει μεταξύ αξιακών μεταβολών -δηλαδή 

μεταβολών που οφείλονται σε αλλαγές των σχετικών τιμών 

κεφαλαίου Ρ
κ
 και εργασίας P

L
~ και τεχνικών μεταβολών

 K
/ L -

(0 λόγος
 K
/

L
 υπονοεί φυσικές μονάδες.) Γιά παράδειγμα, 

ένας ανερχόμενος λόγος κεφαλαίου-εργασίας μπορεί να 

αντιπροσωπεύει ταυτόχρονα τεχνολογικές μεταβολές 

παραγωγής καθώς επίσης και σχετική σπανιότητα κεφαλαίου 

υπό τον όρο βέβαια ότι η ελαστικότητα υποκατάστασης των 

συντελεστών παραγωγής είναι μικρότερη της μονάδας. Αυτό 

μπορεί να φανεί εύκολα από τον ορισμό της ελαστικότητας 

υποκατάστασης η οποία ορίζεται ως 

Κ P
L 

d ( ) d ( ) 
L P

K 

σ = : 

Κ
 P

L 

L Ρ
Κ 

Οταν υπάρχει σπανιότητα κεφαλαίου ο λόγος PJ^/PR πέφτει, η 

εργασία γίνεται σχετικά φθηνή και έτσι έχουμε 

υποκατάσταση κεφαλαίου από εργασία. Αφού όμως υποθέτουμε 

ότι σ<1 η πτώση του λόγου
 K

/
L
 θα είναι αναλογικά 

μικρότερη της πτώσης των σχετικών τιμών Ρχ,/Ρκ πράγμα που 
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κ* κ Ρ
Κ 

σημαίνει ότ ι ο νέος λόγος = . θα είναι 
L* L P

L 

μεγαλύτερος του προηγουμένου. Στο 3αθμό που 

ενδιαφερόμαστε γιά τις τεχνολογικές μόνο μεταβολές είναι 

απαραίτητο να τροποποιήσουμε και τον δείκτη ανάλογα. 

Αυτό που στην ουσία επιζητούμε είναι ένας δείκτης ο 

οποίος να μετράει τον όγκο του σταθερού κεφαλαίου που 

τίθεται σε κίνηση από μιά μονάδα εργασίας, στην περίπτωση 

μας από έναν εργαζόμενο. Αλλά ενώ είμαστε σε θέση να 

μετρήσουμε τον πραγματικό αριθμό εργαζομένων είναι 

αδύνατο να κατασκευάσουμε έναν παρόμοιο δείκτη γιά το 

κεφάλαιο. Ετσι, αναγκαστικά, διατηρούμε τον παρονομαστή 

σε φυσικές μονάδες ενώ το κεφάλαιο υπολογίζεται σε τιμές 

αγοράς. Η υπόθεση της ισορροπίας εξακολουθεί να ισχύει 

μόνον όσον αφορά τις τιμές του μηχανολογικού εξοπλισμού. 

Το δεύτερο ερώτημα που σχετίζεται με τη χρήση του 

λόγου Κεφαλαίου - Εργασίας είναι περισσότερο πρακτικό και 

οφείλεται στα πενιχρά και πλημμελή στατιστικά δεδομένα. 

Η συνηθισμένη δυσκολία που ανακύπτει στην προσπάθεια 

υπολογισμού του λόγου /-^ διαχρονικά είναι η έλλειψη μιας 

καθαρής γνώσης γύρω από το κεφαλαιακό απόθεμα.
12
 Γιά το 

ξεπέρασμα αυτής της δυσκολίας οι αναλυτές καταφεύγουν 

συχνά στον οριακό (.iin-cr.emental) λόγο ΛΚ/AL, ένας δείκτης 

που κατά κοινή ομολογία είναι περισσότερο κατάλληλος γιά 

σκοπούς σχεδιασμού της ανάπτυξης.
13
 0 οριακός λόγος ΔΚ/AL 

μετράει την αξία του νεοεπενδυμένου κεφαλαίου που 
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αντιστοιχεί στο καθένα από τα πρόσθετα μέλη του εργατικού 

δυναμικού. Ωστόσο οι ελληνικές στατιστικές γιά την 

περίοδο του '50 είναι τόσο ανεπαρκείς που καθιστούν τη 

χρήση ακόμα και αυτού του δείκτη εξαιρετικά προβληματική. 

Οσον αφορά τον καπιταλιστικό τομέα -υπονοούνται 

βιομηχανικά καταστήματα που απασχολούν δέκα εργαζόμενους 

και πάνω- οι στατιστικές πληροφορίες γιά το διάστημα μετά 

το 1958 είναι ικανοποιητικές. Πριν από το 1958 έχουμε 

πολύ περιορισμένη πληροφόρηση γεγονός που εμποδίζει 

υπολογισμούς σε όρους μέσων ετησίων μεταβολών. Έτσι, 

είτε καταφεύγουμε σε συγκριτική στατική ανάλυση, ή 

επιχειρούμε ποσοστιαίους υπολογισμούς γιά μακρύτερα 

χρονικά διαστήματα. Γιά την μεταποιητική βιομηχανία 

συνολικά -περιλαμβανομένου και του τομέα της ΑΕΠ- ακόμα 

και μετά το 1958 οι διαθέσιμες πληροφορίες είναι 

αποσπασματικές και περιορισμένες. Αντιμέτωποι μ'όλες 

αυτές τις δυσκολίες δοκιμάσαμε έναν αριθμό παραλλαγών του 

παραπάνω δείκτη οι οποίες στο σύγολό τους καταδείχνουν 

τηγ αλλαγή της βιομηχανίας προς την τεχνολογική ανανέωση. 

Ο πρώτος δείκτης που δοκιμάσαμε να υπολογίσουμε ήταν 

ο λόγος του ακαθάριστου πάγιου κεφαλαίου που επενδύεται 

στην μεταποίηση προς την αύξηση του πληθυσμού. Η 

πληθυσμιακή προσαύξηση χρησιμοποιήθηκε ως υποκατάστατο 

μέγεθος της βιομηχανικής απασχόλησης η οποία, όπως 

ειπώθηκε παραπάνω, γιά την δεκαετία του '50 δεν 

προσφέρεται σε συνεχή βάση. Τα αποτελέσματα υποδείχνουν 



ót ι γιά την περίοδο 1963-1973 ο παραπάνω λόγος ήταν κατά 

μέσο όρο 7 φορές μεγαλύτερος από τον αντίστοιχο της 

περιόδου 1951-1958. Ετσι ενώ γιά την οκταετία 1951-58 

γιά κάθε νέο μέλος του πληθυσμού αντιστοιχούσε μιά αξία 

παγίου κεφαλαίου 34.400 δρχ., ο αντίστοιχος αριθμός γιά 

τη δεκαετία 1963-73 ανερχόταν στις 236.800 δρχ..
1
·

5
 Οι 

αξίες είναι εκφρασμένες σε σταθερές τιμές του 1970. 

Αναμφίβολα αυτή η τεράστια διαφορά οφείλεται κατά ένα 

μέρος στη μικρή πληθυσμιακή προσαύξηση που σημειώνεται 

στη δεκαετία του '60 εξαιτίας του μεταναστευτικού 

ρεύματος. Παρ'όλα αυτά θα πρέπει να ειπωθεί παράλληλα 

ότι η διαφορά του λόγου που υπολογίζουμε μεταξύ των δύο 

περιόδων θα παρέμεινε σημαντική (4 φορές μεγαλύτερος στη 

δεύτερη περίοδο) ακόμα και αν υπολογίζαμε την καθαρή 

17 18 

μετανάστευση ως μέρος της πληθυσμιακής αύξησης.
 ,αο 

Η αντίθεση μεταξύ των δύο περιόδων γίνεται 

περισσότερο εντυπωσιακή όταν περιοριστούμε στα μεγέθη που 

αφορούν αποκλειστικά τη μεταποίηση. Επειδή όμως η 

απασχόληση στην μεταποιητική βιομηχανία είναι γνωστή μόνο 

γιά τα έτη των απογραφών 1951 και 1958 ο υπολογισμός του 

οριακού λόγου πάγιο κεφάλαιο προς απασχόληση έγινε 

δυνατός μόνο με την υπόθεση ότι η απασχόληση ανερχόταν 
19 

ομοιόμορφα κατά την οκταετία 1951-1958. *•* Οι υπολογισμοί 

υποδηλώνουν ότι ενώ γιά την περίοδο 1951-58 η απασχόληση 

ενός εργαζόμενου στην μεταποίηση απαιτούσε επένδυση σε 

πάγιο κεφάλαιο 121.600 δρχ., γιά το διάστημα 1963-1973 η 
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απαιτούμενη επένδυση ανερχόταν στις 680.000 δρχ.. Οι 

αξίες κι εδώ εκφράζονται σε σταθερές τιμές του 1970. 

Ενας διαφορετικός τρόπος εξέτασης του ίδιου θέματος 

είναι η διαχρονική παρακολούθηση της αγά απασχολούμενο 

εγκατεστημένης ενέργειας στη μεταποιητική βιομηχανία.
20
 Η 

χρήση αυτού του δείκτη στηρίζεται στην υπόθεση της 

ισχυρής συσχέτισης μεταξύ ενέργειας και τεχνολογικής 

προόδου στην βιομηχανία. Στον πίνακα (Δ-1) παρακάτω 

παρουσιάζουμε την εξέλιξη της εγκατεστημένης ενεργειακής 

δύναμης (σε μονάδες HP) γιά μιά περίοδο 50 χρόνων. Τα 

δεδομένα υπογραμμίζουν ότι από το 1930 μέχρι το 1958 η 

εγκαταστημένη ενεργειακή δύναμη κατά απασχολούμενο 

ανέρχεται με πολύ βραδύ ρυθμό. Οι 1,18 μονάδες (HP) ανά 

εργαζόμενο το 1930 γίνονται 1,82 το 1958. Αν δεν 

συνυπολογίσουμε τα 8 χρόνια της ξένης κατοχής και του 

εμφυλίου πολέμου τότε γιά τα 20 υπόλοιπα χρόνια έχουμε 

μιά πολύ φτωχή επίδοση της τάξης του 50%. Αντίθετα, στην 

εικοσαετία 1958-1978 ο ίδιος δείκτης αυξάνεται κατά 270%, 

ενώ για το διάστημα 1978-1984 η συνολική αύξηση είναι της 

τάξης του 36%. 



Πί νάκας Δ-1 

Απασχόληση και εγκαταστημένη ενέργεια σιη μεταποίηση 

ΕΤΟΣ 

Απασχόληση (L) 

Ενέργεια (HP) 

HP 

L 

1930 

195,106 

230,636 

1.18 

1951 

296,169 

436,375 

1.47 

1958 

441,092 

804,012 

1.82 

1963 

471,564 

1,157,147 

2.45 

1973 

604,041 

3,769,988 

6.24 

1978 

671,496 

4,519,918 

6.73 

1984 

684,145 

6,143,968 

8.98 

Πίνακας δεικτών (Δ-1α) 1 9 5 8 = 1 0 0 

ΕΤΟΣ 

Απασχόληση (L) 

Ενέργεια (HP) 

HP 

L· 

1930 

44 

29 

65 

1951 

67 

54 

81 

1958 

100 

100 

100 

1963 

107 

144 

135 

1973 

137 

469 

342 

1978 

152 

562 

370 

1984 

155 

764 

493 

Π η γ έ ς α) Γ κ ε β έ τ σ η ς , Μ (1975) : Η α ν ά π τ υ ξ η τ η ς 
Ε λ λ η ν ι κ ή ς β ι ο μ η χ α ν ί α ς . 
Δ ι δ α κ τ ο ρ ι κ ή δ ι α τ ρ ι β ή , Αθήνα, 

β) ΕΣΥΕ. Απογραφή εμπορικών και β ι ο μ η χ α ν ι κ ώ ν 
κ α τ α σ τ η μ ά τ ω ν . 1 9 6 3 , 1 9 7 3 , 1 9 7 8 , 1984. 



Το σχεδιάγραμμα της επόμενης σελίδας είναι 

περισσότερο αποκαλυπτικό όσον αφορά τις νέες τάσεις που 

εκδηλώνονται κατά τη δεκαετία του '60 και μετέπειτα. Το 

σχεδιάγραμμα σχηματίστηκε με βάση τις πληροφορίες του 

πίνακα δεικτών (Δ-Ια) παραπάνω. Το χτυπητό 

χαρακτηριστικό του σχεδιαγράμματος είναι ότι μέχρι το 

1958 οι γραμμές που απεικονίζουν την απασχόληση (L) και 

την εγκατεστημένη ενέργεια είναι παράλληλες και 

ανεπαίσθητα ανερχόμενες. Στη δεκαετία του 1960 οι 

τροχιές τους γίνονται εντελώς διαφορετικές. Αξιοσημείωτο 

είναι το γεγονός ότι η απότομη άνοδος της γραμμής που 

απεικονίζει την εγκατεστημένη ενέργεια στις αρχές του '60 

συμπίπτει με μιά επιβράδυνση του ρυθμού αύξησης της 

απασχόλησης.^ 



1 5 1 

Σ χ ε δ ι ά γ ρ α μ μ α Δ - 1 

- 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - » 

/ 
/HP 

i h 
1930 1951 1958 1963 1969 1973 1978 1984 

Σχεδι órράμμα με βάση τα στοιχεία του Πίνακα δεικτών Δία. 
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Δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία ότι η παραπάνω 

παρουσίαση της διαδικασίας εκσυγχρονισμού της 

μεταποιητικής βιομηχανίας, στο βαθμό που διεξάγεται σε 

συνολικό επίπεδο, αποκρύπτει σημαντικές διαφορές μεταξύ 

των επι μέρους κλάδωγ. Οπως ήδη παρατηρήσαμε παραπάνω, 

αυτό είναι το σημείο στο οποίο οι συγγραφείς της σχολής 

της εξάρτησης συγκεντρώνουν την προσοχή τους. Ωστόσο 

όμως, θα πρέπει να επισημάνουμε εκ των προτέρων ότι από 

τη σκοπιά της δικής μας ανάλυσης η σύγκριση μεταξύ των 

κλάδων της βιομηχανίας όσον αφορά τον σχετικό βαθμό της 

τεχνολογικής τους ανανέωσης δεν έχει νόημα. Το 

ενδιαφέρον μας δεν συνίσταται στην αξιολόγηση του ποιος 

κλάδος και γιά ποιο λόγο είναι περισσότερο προχωρημένος 

τεχνολογικά. Μάλλον βρίσκεται στην διερεύνηση του 

ερωτήματος αν το εντατικό σύστημα συσσώρευσης αγκάλιασε 

όλους τους κλάδους της βιομηχανίας ή αν αντίθετα 

περιορίστηκε στον τομέα παραγωγής ενδιαμέσων εισροών, 

θυμίζουμε εδώ ότι το εντατικό σύστημα συσσώρευσης δεν 

συνεπάγεται αναγκαστικά μιά ομοιόμορφη τεχνική σύνθεση 

κεφαλαίου κατά μήκος όλων των κλάδων. Απ'αυτή τη σκοπιά, 

ο κάθε κλάδος θα πρέπει ν αξιολογηθεί σε σχέση με τις 

επιδόσεις του στο παρελθόν παρά σ'αντ ι παραβολή με τους 

υπόλοιπους. 

Στον επόμενο πίνακα παρακολουθούμε την εξέλιξη της 

τεχνολογικής προόδου πέντε κλάδων της ελαφράς 

βιομηχανίας. Ο δείκτης που χρησιμοποιείται είναι ο ίδιος 
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δηλαδή η εγκατεστημένη ενεργειακή δύναμη. Τα δεδομένα 

του πίνακα υπογραμμίζουν ότι μεταξύ 1958-1984 η ανά 

απασχολούμενο εγκατεστημένη ενέργεια στους πέντε κλάδους 

αυξήθηκε κατά μέσο όρο 4,15 φορές, ενώ γιά την 

μεταποιητική βιομηχανία συνολικά η αύξηση, για την ίδια 

περίοδο, ήταν 4,9 φορές. Η καθυστέρηση των πέντε κλάδων 

συνιστά μιά απόκλιση από τον μέσο της μεταποίησης της 

τάξης του 15%. Εντυπωσιακό ωστόσο παραμένει το γεγονός 

της βραδείας αύξησης της απασχόλησης σ'αυτούς τους 

κλάδους οι οποίοι περιγράφονται συνήθως ως κλάδοι 

εντάσεως εργασίας. Γιά τηΥ περίοδο 1958-1984 η 

απασχόληση αυξήθηκε κατά 40% ενώ η αύξηση της 

εγκατεστημένης ενέργειας ανήλθε σε 484%. Είναι προφανές 

κατά συνέπεια, ότι οι παραπάνω πέντε κλάδοι ενώ σε 

απόλυτο επίπεδο παρουσιάζονται λιγότερο εκμηχανισμένοι 

από άλλους κλάδους της βιομηχανίας, παρ'όλα αυτά οι νέες 

επιδόσεις τους σε σχέση με το παρελθόν φέρουν τη σφραγίδα 

του Περιφερειακού Φορντισμού. 



Π ί ν α κ α ς Λ-2 

1 5 4 

Απασχόληση και εγκαταστημένη ενέργεια σε 5 παραδοσιακούς κλάδους. 

Τρόφιμα 
(20) 

Ποτά 
(21) 

Υφαντουρ-
γ ί α 

(23) 

βιομηχανία 
ξύλου και 
φελλού 

(25) 

Επιπλα 
(26) 

Ολες οι 
βιομηχα
νίες μαζί . 
(20,21,23, 
25,26) 

Απασχόληση (L) 
Ενέργεια (HP) 

HP/L 
Δείκτης HP/L 1958=100 

Απασχόληση (L) 
Ενέργεια (HP) 

HP/L 
Δείκτης HP/L 1958=100 

Απασχόληση (L) 
Ενέργεια (HP) 

HP/L 
Δείκτης HP/L 1958=100 

Απασχόληση (L) 
Ενέργεια (HP) 

HP/L 
Δείκτης HP/L 1958=100 

Απασχόληση (L) 
Ενέργεια (HP) 

HP/L 
Δείκτης HP/L 1958=100 

Απασχόληση (L) 
Ενέργεια (HP) 

HP/L 
Δείκτης HP/L 1958=100 

1958 

60,982 
168,973 

2.77 
100 

7,752 
16,520 
2.13 
100 

56,658 
105,897 

1.87 
100 

25,050 
49,694 
1.98 
100 

23,652 
15,182 
0,64 
100 

174,094 
356,266 

2.05 
100 

- 1963 

76,443 
317,830 

4.15 
150 

8,556 
19,872 
2.32 
109 

55,916 
117,439 

2.1 
112 

28,495 
80,904 
2.84 
143 

21,685 
27,050 
1.25 
195 

191,095 
563,095 

2.95 
144 

1973 

89,285 
527,391 

5.9 
213 

12,307 
60,685 
4.93 
231 

68,419 
251,386 

3.67 
196 

34,406 
179,169 

5.20 
263 

29,445 
90,740 
3.08 
481 

233,862 
1,109,371 

4.74 
231 

1978 

94,323 
662,627 
7.02 
253 

12,723 
80,808 
6.35 
298 

78,378 
497,133 

6.34 
339 

33,009 
214,509 

6.5 
328 

31,263 
120,896 
3.87 
605 

249,696 
1,575,973 

6.31 
307 

1984 

99,413 
927,872 

9.33 
337 

14,058 
97,556 
6.94 
326 

65,548 
567,820 

8.66 
463 

33,532 
321,469 

9.58 
484 

31,697 
166,963 

5.27 
823 

244,230 
2,081,680 

8.52 
415 

Πηγή : Απογραφή β ι ο μ η χ α ν ι κ ώ ν και ε μ π ο ρ ι κ ώ ν 
καταστημάτων των α ν τ ί σ τ ο ι χ ω ν ε τ ώ ν . 
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4.3 Βιομηχανική ανάπτυξη και απασχόληση. 

Η μετάβαση από το εκτατικό στο εντατικό σύστημα 

συσσώρευσης σήμανε, πρώτον, ταχύτερα βήματα βιομηχανικής 

μεγέθυνσης και δεύτερον, την αντικατάσταση της 

απασχόλησης από την παραγωγικότητα ως πρωταρχικής αιτίας 

βιομηχανικής μεγέθυνσης. Πράγματι από το 1951 ως το 1962 

το ακαθάριστο προϊόν της μεταποίησης αυξάνεται κατά μέσο 

όρο κατά 7,7% ενώ στην δεύτερη περίοδο 1963-1973 ο μέσος 

ετήσιος ρυθμός μεγέθυνσης είναι 11,8%. Η διαφορά των 

τεσσάρων εκατοστιαίων μονάδων που σημειώνεται μεταξύ των 

δύο περιόδων αντιπροσωπεύει σημαντική πρόοδο ειδικά όταν 

αναλογιστούμε ότι το σημείο αφετηρίας της δεύτερης 

περιόδου είγαι αρκετά υψηλότερο. Οσον αφορά το δεύτερο 

χαρακτηρηστικό του εντατικού συστήματος βιομηχανικής 

συσσώρευσης στην Ελλάδα, θα πρέπει να σημειωθεί ότι η 

αξιοσημείωτη αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας που 

πραγματοποιείται στη δεκαετία του 1960 δεν συνοδεύεται 

από μειωγόμενη βιομηχανική απασχόληση. Στο νέο σύστημα 

συσσώρευσης η βιομηχανική απασχόληση, αν και με 

χαμηλότερους ρυθμούς όπως θα δούμε, εξακολουθεί να 

ανέρχεται. Το στοιχείο αυτό αποτελεί κατά τη γνώμη μας 

ένα από τα γνωρίσματα που διακρίνουν το εντατικό σύστημα 

συσσώρευσης των περιφερειακών οικονομιών από το 

αντίστοιχο των αναπτυγμένων βιομηχανικά χωρών. Ενώ 

δηλαδή η εμφάνιση του Φορντισμού στη μητρόπολη 
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σημαδεύτηκε από τη σταθερή αριθμητική μείωση της 

παραδοσιακής εργατικής τάξης, ο Περιφερειακός Φορντισμός 

αντίθετα συνδέθηκε με ανερχόμενη βιομηχανική απασχόληση.^ 

Εξ αιτίας αυτής της ιδιαιτερότητας, το εντατικό σύστημα 

εκβιομηχάνισης στην περιφέρεια έχει θεωρηθεί υπεύθυνο γιά 

τηγ ανεργία μόγο με την έννοια της περιορισμένης 

απορροφητικότητας εργασίας παρά με την κλασική εκδοχή 

υποκατάστασης εργασίας από μηχανές. 

Απ'αυτή τη σκοπιά λοιπόγ υπάρχουν πολλοί πειρασμοί 

γιά τη θεώρηση της μεταπολεμικής περιόδου εκβιομηχάνισης 

ως μιας συνεχούς και ομοιογενούς πορείας ανάπτυξης αφού 

όλες οι μεταβλητές, βιομηχανικό προϊόν, απασχόληση και 

παραγωγικότητα ανέρχονται σταθερά. Μιά προσεκτικότερη 

όμως ανάλυση των δεδομένων θα αποκάλυπτε ριζικές διαφορές 

στις σχέσεις μεταξύ των μεταβλητών. Αφήνοντας έξω την 

περίοδο 1958-63 η οποία συνδυάζει στοιχεία και των δύο 

συστημάτων η εικόνα που μας παρουσιάζεται είναι η 

ακόλουθη. Από το 1951 μέχρι το 1958 η ετήσια αύξηση του 

βιομηχανικού προϊόντος ήταν κατά μέσο όρο 8,6%. Γιά το 

ίδιο διάστημα η αύξηση της απασχόλησης ήταν 6,0% ετήσια 

ενώ της παραγωγικότητας 2,6%. Μ'αυτά τα δεδομένα 

μπορούμε ανεπιφύλακτα να ισχυριστούμε ότι στη δεκαετία 

του '50 η αύξηση του προϊόντος οφείλεται πρωταρχικά (70%) 

στην ανερχόμενη απασχόληση. Στην περίοδο 1963-73 η μέση 

ετήσια αύξηση του βιομηχανικού προϊόντος ανέρχεται σε 

11,8%. Στο διάστημα όμως αυτό η αύξηση της βιομηχανικής 
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απασχόλησης πέφτει από 6,0% στηγ προηγούμενη περίοδο στο 

2,6% ενώ η παραγωγικότητα της εργασίας σημειώνει άλμα και 

φτάνει σε ετήσια αύξηση 9,2%. Ετσι στη δεύτερη περίοδο 

η παραγωγικότητα διεκδικεί το 78% της μεγέθυνσης έναντι 

22% της απασχόλησης. 

Είναι προφανές λοιπόν ότι τα δύο πρότυπα 

εκ3ιομηχάνισης είχαν διαφορετικές επιπτώσεις πάνω στην 

βιομηχανική απασχόληση. Το συμπέρασμα αυτό συνάγεται 

αβίαστα από τις ελαστικότητες απασχόλησης που 

υπολογίζουμε γιά τις δύο περιόδους. Ως ελαστικότητα 

απασχόλησης ορίζεται ο λόγος της ποσοστιαίας αύξησης της 

βιομηχανικής απασχόλησης προς την ποσοστιαία αύξηση του 

προϊόντος. Σύμφωνα με τον ορισμό, όσο πλησιέστερα προς 

τη μονάδα κινείται η ελαστικότητα απασχόλησης τόσο 

μεγαλύτερη είναι η συμβολή της απασχόλησης στη μεγέθυνση 

και αντίστροφα. Μιά εκτίμηση πολύ κοντά προς το μηδέΥ ή 

ακόμα και αρνητική θα υπογράμμιζε τη φτωχή επίδοση της 

μεταποίησης όσον αφορά την απασχόληση. Επειδή γιά τη 

δεκαετία του '50 δεν υπάρχουν πληροφορίες γιά τις ετήσιες 

μεταβολές της απασχόλησης υπολογίσαμε αναγκαστικά 

τοξοειδείς ελαστικότητες. Γιά τις δύο περιόδους 1951-58 

και 1963-1973 οι ελαστικότητες απασχόλησης ήταν 0,63 και 

0,14 αντίστοιχα. Γιά τα 8 χρόνια 1963-1970 που οι 

ετήσιες έρευνες βιομηχανίας καλύπτουν όλη τη μεταποίηση, 

η ελαστικότητα απασχόλησης βρέθηκε να είναι πολύ κοντά 

στο μηδέν (0,07). 
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Παρουσιάζει ίσως μεγαλύτερο ενδιαφέρον η αξιολόγηση 

της απορροφητικής ικανότητας της βιομηχανίας σε εργασία 

σε αντιστοιχία με τις εξελίξεις που σημειώνονται στον 

αγροτικό τομέα. Μπορούμε δηλαδή να συγκρίνουμε την 

απόλυτη μείωση της απασχόλησης στον αγροτικό τομέα και 

την προσαύξηση που επέρχεται στην απασχόληση της 

μεταποίησης. Από το 1961 ως το 1971 το εργατικό δυναμικό 

της υπαίθρου μειώθηκε κατά 630.126 άτομα.^ Στο ίδιο 

διάστημα η απασχόληση στη μεταποίηση αυξήθηκε κατά 51.303 

άτομα. Η μεταποιητική βιομηχανία απορρόφησε το 8,1% μόνο 

των απωλειών της υπαίθρου. Γίνεται έτσι φανερό ότι στο 

εντατικό σύστημα συσσώρευσης η μεταποίηση δεν αναδείχθηκε 

σε κυρίαρχο τομέα απορρόφησης εργασίας. 

Το γεγονός αυτό αντικατοπτρίστηκε και στο στάσιμο 

μερίδιο της βιομηχανικής απασχόλησης ως προς το συνολικό 

εργατικό δυναμικό. Σε πρώτη ματιά φαίνεται ότι το 

μερίδιο της απασχόλησης στη μεταποίηση αυξήθηκε μεταξύ 

1961 και 1971 από 13,4% σε 16,6% του συνόλου. Η αύξηση 

όμως αυτή οφείλεται περισσότερο στο μειωνόμενο εργατικό 

δυναμικό εξ αιτίας της μετανάστευσης παρά στην αυξανόμενη 

απασχόληση της βιομηχανίας. Αν το εργατικό δυναμικό 

διατηρούνταν στα επίπεδα του 1961 το μερίδιο της 

μεταποίησης γιά το 1971 θα ήταν 14,8%, θα σημείωνε δηλαδή 

μεταβολή 1,4 ποσοστιαίων μονάδων που είναι μάλλον 

ασήμαντη. Το συμπέρασμα αυτό ευθυγραμμίζεται με ανάλογες 

διαπιστώσεις που έγιναν αναφορικά προς άλλες λιγότερο 
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αναπτυγμένες χώρες όπως η Ινδία, η Βραζιλία, κλπ. 

Ως ένα είδος άσκησης, υπολογίσαμε την απασχόληση που 

θα σημειωνόταν στη μεταποίηση το 1973 με την υπόθεση ότι 

οι τάσεις απασχόλησης της δεκαετίας του '50 συνεχίζονταν 

αμετάβλητες. Η μέθοδος αυτή έδωσε έναν αριθμό 1.058.174 

απασχολουμένων στη μεταποίηση έναντι 604.041 που ήταν η 

πραγματική απασχόληση. Ετσι, με όλες τις επιφυλάξεις που 

συνεπάγονται οι υπολογισμοί αυτού του είδους μπορούμε να 

πούμε ότι η μετάβαση από το εκτατικό στο εντατικό σύστημα 

συσσώρευσης συνετέλεσε στην απώλεια 454.133 θέσεων 

εργασίας. Αξίζει να σημειωθεί ότι αυτός ο υπολογισμός 

δεν παίρνει υπ'όψη τους υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης που 

σημειώνονται στη δεκαετία του '60. Ενας άλλος τρόπος 

ceteris paribus υπολογισμού συνίσταται στην ενσωμάτωση 

της αύξησης της παραγωγικότητας της δεκαετίας του '50 

στους ρυθμούς ανάπτυξης της δεκαετίας του '60 και την 

συναγωγή της απασχόλησης ως κατάλοιπου. Η μέθοδος αυτή 

θα μας έδινε γιά το 1973, 1.257.112 απασχολουμένων στη 

μεταποίηση, αριθμός που αντιπροσωπεύει πάνω από το 

διπλάσιο της πραγματικής απασχόλησης. 
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4 . 4 Ο Π ε ρ ι φ ε ρ ε ι α κ ό ς Φ ο ρ ν τ ι σ μ ό ς και η Απλή 

Ε μ π ο ρ ε υ μ α τ ι κ ή Παραγωγή σ τ η 

β ι ο μ η χ α ν ί α . 

Η ως τώρα ανάλυση μας σ τ η ρ ί ζ ε τ α ι σε σ υ ν ο λ ι κ έ ς 

κ α τ η γ ο ρ ί ε ς όπως ε ί ν α ι η β ι ο μ η χ α ν ί α ή κλάδοι β ι ο μ η χ α ν ί α ς 

χ ω ρ ί ς να κ ά ν ε ι δ ι ά κ ρ ι σ η μ ε τ α ξ ύ κ α π ι τ α λ ι σ τ ι κ ώ ν και 

π ρ ο κ α π ι τ α λ ι σ τ ι κ ώ ν μορφών π α ρ α γ ω γ ή ς . Στο θεωρητικό 

κ ε φ ά λ α ι ο υ π ο σ τ η ρ ί ξ α μ ε ό τ ι έ γ α από τα χ α ρ α κ τ η ρ ι σ τ ι κ ά του 

Π ε ρ ι φ ε ρ ε ι α κ ο ύ Φορντισμού ε ί ν α ι η ενσωμάτωση στο κύμα της 

τ ε χ ν ο λ ο γ ι κ ή ς ανανέωσης όλων των μορφών παραγωγής, 

κ α π ι τ α λ ι σ τ ι κ ώ ν και π ρ ο κ α π ι τ α λ ι σ τ ι κ ώ ν ομοιόμορφα. Στο 

προηγούμενο κ ε φ ά λ α ι ο αναφερθήκαμε σ τ ι ς εκδηλώσεις αυτής 

τ η ς δ ι α δ ι κ α σ ί α ς στον τομέα τ η ς ΑΕΠ της υ π α ί θ ρ ο υ . Στο 

τμήμα α υ τ ό θα ε ξ ε τ ά σ ο υ μ ε πρώτογ, τον εκσυγχρονισμό της 

ΑΕΠ στη β ι ο μ η χ α ν ί α και δ ε ύ τ ε ρ ο ν , τ ι ς σ χ έ σ ε ι ς του με τ ι ς 

τ ά σ ε ι ς σ υ ν τ ή ρ η σ η ς / δ ι ά λ υ σ η ς των π ρ ο κ α π ι τ α λ ι σ τ ι κ ώ ν μονάδων. 

Χ ρ η σ ι μ ο π ο ι ό ν τ α ς πάλι την ε γ κ α τ α σ τ η μ έ ν η ε ν έ ρ γ ε ι α ανά 

απασχολούμενο ως δ ε ί κ τ η μεταβολών των συνθηκών παραγωγής 

μπορεί να υ π ο σ τ η ρ ι χ τ ε ί ό τ ι η ά ν ο δ ο ς του τ ε χ ν ο λ ο γ ι κ ο ύ 

ε π ι π έ δ ο υ του π ρ ο κ α π ι τ α λ ι σ τ ι κ ο ύ τομέα της β ι ο μ η χ α ν ί α ς ήταν 

ε ξ ί σ ο υ γρήγορη με την α ν τ ί σ τ ο ι χ η της κ α π ι τ α λ ι σ τ ι κ ή ς 

β ι ο μ η χ α ν ί α ς . Ο ε π ό μ ε ν ο ς π ί ν α κ α ς ε π ι β ε β α ι ώ ν ε ι αυτό το 

συμπέρασμα. 
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Πίνακας Δ-3 

Εγκατεστημένη ενέργεια ανά απασχολούμενο 

ΕΤΟΣ 

Α. Καπιταλιστική βιομηχανία 

Β. Μικρή βιομηχανία 

Β. / ^ 

s ' Α. 

1958 

2,47 

1,23 

0,50 

1978 

8,54 

3,94 

0,46 

1984 

11,86 

5,15 

0,43 

Πηγή : ΕΣΥΕ. Απογραφή βιομηχανικών 
και εμπορικών καταστημάτων, 
1958, 1978, 1984. 

Γιά το διάστημα 1958-84 ο λόγος εγκατεστημένη 

ενέργεια ανά εργαζόμενο στην ΑΕΠ προς τον ίδιο δείκτη 

στην καπιταλιστική βιομηχανία πέφτει ελαφρά από 0,5 το 

1958 σε 0,43 το 1984. Στο επίπεδο της διψήφιας 

στατιστικής ταξινόμησης φαίνεται ότι η κατά κεφαλή 

εγκατεστημένη ενέργεια στη μικρή βιομηχανία, με την 

εξαίρεση τεσσάρων κλάδων, αυξήθηκε γιά το διάστημα 1958-

1978 πάνω από 2,5 φορές.
32
 Σημειώνουμε ότι η αντίστοιχη 

αύξηση στην καπιταλιστική βιομηχανία ήταν 3,46 φορές. 

Εξετάζοντας προσεκτικότερα την τεχνολογική βελτίωση 

του τομέα της ΑΕΠ στη βιομηχανία οι διαπιστώσεις γίνονται 



περισσότερο εντυπωσιακές. Στο συνολικό επίπεδο της 

μεταποίησης η ταχύτητα εκμηχάνισης της μικρής βιομηχανίας 

φαίνεται να καθυστερεί -αν και όπως είπαμε ελαφρά- ως 

προς την καπιταλιστική βιομηχανία κυρίως εξαιτίας της 

ανάπτυξης στις δεκαετίες του '60 και του '70 ενός 

περιορισμένου αριθμού βιομηχανικών μονάδων με εξαιρετικά 

προχωρημένες τεχνικές παραγωγής. Πρόκειται γιά τις 

βιομηχανίες βασικών μετάλλων, τσιμέντων, χαρτιού, ζάχαρης 

και διύλισης πετρελαίου.-" ΑΥ προσπαθήσουμε να αποφύγουμε 

τις επιδράσεις αυτών των βιομηχανιών στον υπόλοιπο 

καπιταλιστικό τομέα φθάνουμε στο καταπληκτικό συμπέρασμα 

ότι σε ένα σημαντικό αριθμό κλάδων η εκμηχάνιση της 

μικρής βιομηχανίας πλησιάζει σε απόλυτα επίπεδα την 

καπιταλιστική βιομηχανία και σε μερικές περιπτώσεις την 

υποσκελίζει. Γιά τη θεμελίωση αυτής της πρότασης 

προχωρήσαμε στην τριψήφια στατιστική ταξινόμηση της 

μεταποιητικής βιομηχανίας. Σ'αυτό το επίπεδο 

αποπειραθήκαμε να συστηματοποιήσουμε τη σχέση που υπάρχει 

μεταξύ του μεγέθους (μορφής) των βιομηχανικών 

καταστημάτων και της εγκατεστημένης ενέργειας ανά 

απασχολούμενο. Τα πρότυπα που εμφανίζονται είναι τρία. 

Α. Το πρώτο δείχνει μιά θετική συσχέτιση μεταξύ του 

μεγέθους καταστήματος και της εκμηχάνισης. Η 

εγκατεστημένη ενέργεια ανά εργαζόμενο αυξάνει 

παράλληλα με την κλίμακα παραγωγής. Υπάρχουν 23 

υποκλάδοι που παρουσιάζουν αυτό το χαρακτηριστικό 



1 6 3 

δηλ- t o 22% τ ο υ σ υ ν ό λ ο υ . 

Σ χ ε δ ι ά γ ρ α μ μ α Δ-2 : πρότυπο Α 

HP 

10 30 100 200 

αριθμός εργαζομένων 

HP 
L 

Εγκατεστημένη ενέργεια 
Αριθμός εργαζομένων 

Β. Το δεύτερο πρότυπο δεν παρουσιάζει συστηματική 

συσχέτιση μεταξύ βαθμού εκμηχάνισης και μεγέθους 

καταστήματος. Η ανά εργαζόμενο εγκατεστημένη 

ενέργεια μπορεί να αυξάνει ή να μειώνεται από τη μία 

κλίμακα παραγωγής στην άλλη χωρίς συνέπεια. Αριθμός 

κλάδων που υπάγονται σ'αυτή την κατηγορία 27, ή 
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ποσοστό 25% tou συνόλου. Αυτό που θά πρέπει να 

θυμόμαστε όσον αφορά το εν λόγω πρότυπο είναι ότι η 

διακύμανση της εκμηχάνισης μεταξύ των διαφόρων 

μεγεθών βιομηχανικών καταστημάτων είναι σημαντική. 

Σχεδιάγραμμα Δ-3 : πρότυπο Β 

HP 

10 30 100 200 

α ρ ι θ μ ό ς εργαζομένων 

HP : Εγκατεστημένη ε ν έ ρ γ ε ι α 
L : Αριθμός εργαζομένων 



ο τρίτο πρότυπο η διακύμανση του βαθμού εκμηχάνισης 

τόσο μεταξύ μορφών παραγωγής όσο και μεταξύ κλίμακας 

παραγωγής του καπιταλιστικού τομέα είγαι ασήμαντη. 

Σε μερικούς υποκλάδους ο τομέας της ΑΕΠ παρουσιάζει 

υψηλότερη εκμηχάνιση από τον καπιταλιστικό τομέα ως 

συνόλου ενώ σε άλλους υπο-κλάδους αληθεύει το 

αντίστροφο. Επιπλέον μιά μικρή διακύμανση στο βαθμό 

εκμηχάνισης παρατηρείται στο εσωτερικό του 

καπιταλιστικού τομέα. Ωστόσο, ο λόγος γιά τον οποίο 

συμπεριλάβαμε όλες αυτές τις κατηγορίες στο ίδιο 

πρότυπο οφείλεται στο γεγονός ότ ι η διακύμανση της 

ανά εργαζόμενο εγκατεστημένης ενέργειας μεταξύ όλων 

των μεγεθών παραγωγής δεν ξεπερνάει το όριο 2xi, 

όπου xi υποδηλώνει το βαθμό εκμηχάνισης του 

προκαπιταλιστικού τομέα στον αντίστοιχο υποκλάδο. 
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Σχεδιάγραμμα Δ-4 : πρότυπο Γ 

HP 

2x1 

Χ.1 

10 30 100 200 

αριθμός εργαζομένων 

HP 
L 

Εγκατεστημένη ενέργεια 
Αριθμός εργαζομένων 

Υπάρχουν 56 υποκλάδοι, ή ποσοστό 53% του συνόλου που 

υπάγονται σ'αυτό το πρότυπο. Πιό σημαντικό όμως είναι το 

γεγονός, όπως θα δούμε σύντομα, ότι οι κλάδοι αυτοί 

ελέγχουν το 83% των καταστημάτων της μεταποιητικής 

βιομηχανίας. 

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η ανάγνωση των παραπάνω 

αποτελεσμάτων πρέπει να συνοδεύεται από τρεις 
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επιφυλάξεις. Πρώτον, η έννοια του καταστήματος δεν 

συνεπάγεται αναγκαστικά παραγωγική μονάδα γιά το λόγο ότι 

αναφέρεται σε δραστηριότητες όπως αποθήκευση και άλλες 

βοηθητικές εργασίες.^ Το γεγονός αυτό εγείρει ορισμένα 

ερωτηματικά όσον αφορά τη διακύμανση του βαθμού 

εκμηχάνισης μεταξύ των διαφόρων μεγεθών καταστήματος. 

Πιό συγκεκριμένα, ορισμένοι κλάδοι που κατατάχτηκαν στο 

πρότυπο Γ μπορεί στην πραγματικότητα να ανήκουν στο Α ή 

στο Β για το λόγο ότι η συνάθροιση παραγωγικών και 

βοηθητικών καταστημάτων περιορίζει τις διαφορές αφού τα 

τελευταία παρουσιάζουν οπωσδήποτε χαμηλότερη εκμηχάνιση. 

Από την άλλη μεριά, τα ζητήματα που προκύπτουν από τηγ 

χρήση της έννοιας του καταστήματος δεν πρέπει να 

υπερεκτιμώνται για το λόγο ότι οι παραγωγικές μονάδες 

συνιστούν το 97,6% των καταστημάτων της μεταποίησης. 

Δεύτερον, η μικρής κλίμακας βιομηχανία, σε αντίθεση 

με τη μεγάλη βιομηχανία σπάνια χρησιμοποιεί υπαλληλικό 

προσωπικό, γεγονός που επίσης τείνει να υποεκτιμά τις 

διαφορές εκμηχάνισης μεταξύ των αντίστοιχων εργασιακών 

διαδικασιών. * Και σ'αυτή όμως την περίπτωση θα πρέπει να 

θυμόμαστε ότι το υπαλληλικό προσωπικό στην ελληνική 

βιομηχανία δεγ είναι πολυπληθές κυρίως γιατί ο σχεδιασμός 

της παραγωγής ('C.om'C.ept.i.oin of production) βρίσκεται έξω 

από τη βιομηχανία και περισσότερο συγκεκριμένα έξω από 

την Ελλάδα. Κατά συνέπεια η παραπάνω εικόνα δεν θα 

άλλαζε ουσιωδώς ακόμα και αν περιορίζαμε τηγ ανάλυση μας 
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4L στο εργοστασιακό επίπεδο. 

Η τρίτη επιφύλαξη που πρέπει να έχουμε στο νου μας 

σε σχέση με τη χρήση της ενέργειας ως δείκτη αξιολόγησης 

των τεχνικών παραγωγής είναι ότι αδυνατεί να λάβει υπ'όψη 

τις βάρδιες εργασίας. Περισσότερες από μία βάρδιες είναι 

σπάνιο φαινόμενο στη μικρή βιομηχανία και αντίθετα 

συνηθισμένο στη μεγάλη βιομηχανία. Η παράταση της 

εργασίας με βάρδιες τείνει γα υποεκτιμά τη μάζα του 

σταθερού κεφαλαίου ανα εργαζόμενο ( /^) αφού ο ίδιος 

μηχανολογικός εξοπλισμός χρησιμοποιείται από μεγαλύτερο 

αριθμό εργαζομένων. Ωστόσο από τη διαχρονική σύγκριση 

μεταξύ του καπιταλιστικού και του προκαπιταλιστικού τομέα 

της βιομηχανίας που επιχειρήθηκε παραπάνω συνάγεται ότι η 

μικρή βιομηχανία παρακολουθεί στενά το κύμα 

εκσυγχρονισμού της μεγάλης βιομηχανίας εκτός και αν οι 

βάρδιες εργασίας στην καπιταλιστική βιομηχανία έχουν 

αυξηθεί αισθητά μεταξύ 1958 και 1978. Δυστυχώς δεν 

υπάρχουν πληροφορίες πάνω σ'αυτό το θέμα. Αλλά Ο Υ στις 

δύο τελευταίες δεκαετίες οι βάρδιες στην καπιταλιστική 

βιομηχανία είχαν πράγματι αυξηθεί τότε θα έπρεπε να 

αναμένουμε μία αντίστοιχη αύξηση του μέσου μεγέθους της 

καπιταλιστικής επιχείρησης. Το 1963 ο μέσος αριθμός 

απασχολουμένων σε καταστήματα που απασχολούσαν 10 

εργαζομένους και πάνω ήταν 40 ενώ το 1978 ανέρχεται σε 

47. Πρόκειται γιά ασήμαντη αύξηση ιδίως όταν 

αναλογιστούμε ότι οι μεγαλύτερες βιομηχανικές μονάδες 
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στην Ελλάδα ιδρύθηκαν στη δεκαετία του I960.
43 

Δεν είναι, στις προθέσεις μας να δείξουμε ότι ο 

τομέας της ΑΕΠ στη βιομηχανία παρουσιάζει εκμηχάνιση 

συγκρίσιμη σε απόλυτα επίπεδα με την αντίστοιχη του 

καπιταλιστικού τομέα. Ωστόσο είναι κάτι περισσότερο από 

φανερό ότι ο Περιφερειακός Φορντισμός παρέσυρε στο κύμα 

εκσυγχρονισμού όλες τις μορφές της βιομηχανικής 

παραγωγής. 

Ας στρέψουμε τώρα την προσοχή μας στην εμπειρική 

εξέταση των διαφόρων απόψεων γύρω από την τάση 

συντήρησης/διάλυσης που παρουσιάσαμε στο δεύτερο 

κεφάλαιο. Τα στοιχεία που έχουμε μέχρι το 1984 δείχνουν 

ότι ο αριθμός των προκαπιταλιστικών βιομηχανικών 

καταστημάτων είναι ανερχόμενος. Από 118.436 το 1969 

φθάνουν τα 135.666 το 1984. Με βάση αυτά τα δεδομένα 

μπορεί βάσιμα να υποστηριχτεί ότι στις περιφερειακές 

οικονομίες η τάση της συντήρησης υπερισχύει της 

<• -̂  44 διάλυσης. ** 

Μία προσεκτικότερη, όμως ανάλυση των πληροφοριών θα 

μας υπέδειχνε ότι η τάση αυτή δεν είναι ομοιόμορφη 

σ'όλους τους κλάδους. Η αύξηση του αριθμού των 

καταστημάτων της μικρής βιομηχανίας προέρχεται κυρίως από 

τις δραστηριότητες: συντήρηση αυτοκινήτων, ξύλο και 

φελλός, δέρμα και ηλεκτρικές συσκευές και μηχανές. Η 

συντήρηση αυτοκινήτων μόνη της συνεισφέρει πάγω από το 

50% της αύξησης τωγ καταστημάτων. Από την πλευρά των 
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απωλειών, οι μεγαλύτερες σημειώνονται στους κλάδους των 

τροφίμων, ποτών, υφαντουργίας, υποδημάτων και ενδυμάτων. 

Σύμφωνα με τον πίνακα (Δ-4) που ακολουθεί οι μεταβολές 

των υπόλοιπων κλάδων δεν φαίνονται αξιοσημείωτες. Στο 

φως αυτών των εξελίξεων φαίνεται να προσεγγίζει 

περισσότερο την πραγματικότητα η θέση ότι ο καπιταλισμός 

ενώ καταστρέφει ορισμένους παραγωγούς, επωάζει και 

ΛΕ 

αναπαράγει άλλους κάτω απο τη δίκη του κυριαρχία· 
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Πίνακας Δ-4 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

38 

39 

2-3 

καταστήματα ΑΕΠ στη μεταποιητική 3 

κλάδος 

Είδη διατροφής 

Ποτά 

Καπνός 

Υφαγτουργ ία 

Υποδήματα -ενδύματα 

Ξύλο και φελλός 

Επιπλα 

Χαρτ ί 

Εκ τ υπώσεις-εκδόσει ς 

Δέρμα 

Ελαστικά και πλαστικές ύλες 

Χημικά προϊόντα 

Παράγωγα πετρελαίου & άνθρακος 

Μη μεταλλικά ορυκτά 

Βασικά μέταλλα 

Τελικά προϊόντα μετάλλου 

Μηχανές & συσκευές 

Ηλεκτρικές μηχανές & συσκευές 

Μεταφορικά μέσα 

Διάφορες βιομηχανίες 

Σύνολο 

1969 

19.575 

2.709 

137 

4.318 

27.635 

11.757 

9.810 

275 

2.026 

1.938 

1.170 

780 

75 

4.767 

24 

13.467 

2.960 

3.320 

8.091 

3.602 

118.436 

.ομηχανία 

1978 

18.126 

1.722 

51 

4.059 

20.463 

12.059 

10.368 

322 

2.561 

3.503 

1.845 

765 

81 

4.652 

18 

16.061 

4.043 

4.934 

12.923 

3.757 

120.313 

1984 

18.424 

2.070 

51 

3.832 

20.174 

13.537 

10.737 

422 

2.794 

4.411 

2.667 

942 

139 

5.377 

53 

15.066 

4.794 

6.558 

19.219 

4.399 

135.666 

Πηχή : ΕΣΥΕ. Απογραφή βιομηχανικών και 
εμπορικών καταστημάτων 1969, 1978, 
1984. 
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Και η πρόταση όμως αυτή αποδίδει ανεπαρκώς την 

πραγματικότητα. 0 λόγος είναι ότι ανεξάρτητα από την 

επικρατούσα τάση στον κάθε κλάδο ξεχωριστά, η κατανομή 

των καταστημάτων μεταξύ των διαφόρων κλάδων παραμένει 

αρκετά σταθερή γιά το uno εξέταση διάστημα. Οι έξι 

πολυπληθέστεροι κλάδοι το 1969 διατηρούνται ως τέτοιοι 

και το 1984, η δε συμμετοχή τους στο σύνολο των 

προκαπιταλιστικών βιομηχανικών καταστημάτων πέφτει ελαφρά 

από 76% το 1969 σε 72% το 1984. Η παρατήρηση αυτή 

εγείρει ένα σημαντικό ερώτημα: Πώς σχετίζεται η κατανομή 

AC 

των καταστημάτων με την τάση συντήρησης/διάλυσης; Η 

απάντηση παραπέμπει πίσω στη θέση την οποία διατυπώσαμε 

στο δεύτερο κεφάλαιο σχετικά με την επίδραση που ασκεί 

σ'αυτό το πεδίο το σύστημα συσσώρευσης. Στηριζόμενοι στα 

τρία πρότυπα Α, Β, Γ που περιγράψαμε παραπάνω μπορούμε να 

επισημάνουμε ότι το 1978, η συντριπτική πλειοψηφία (84%) 

των προκαπιταλιστικών βιομηχανικών καταστημάτων 

συγκεντρώνεται στους κλάδους που παρουσιάζουν ομοιόμορφη 

εκμηχάνιση μεταξύ μορφών και μεγεθών παραγωγής, δηλαδή 

στο πρότυπο Γ. Κατά τη γνώμη μας, εδώ βρίσκεται ο 

πυρήνας της εξήγησης γιά την αδυναμία του κεφαλαίου να 

απειλήσει σοβαρά τους όρους αναπαραγωγής της 

προκαπιταλιστικής βιομηχανίας. 

Οπως είναι αναμενόμενο, οι κλάδοι που κατατάσσονται 

στο πρότυπο Γ είναι κυρίως εντάσεως εργασίας, οργανωμένοι 

στη βάση τεϋλοριστικών μάλλον παρά φορντιστικών γραμμών. 



Εδώ συναντάμε τις δραστηριότητες των ενδυμάτων, 

κατεργασίας δέρματος, κατασκευής & επισκευής υποδημάτων, 

επιπλοποιίας, παραγωγής ζαχαρούχων προϊόντων, συντήρησης 

αυτοκινήτων, τελικών προϊόντων ξύλου και μετάλλου κλπ. 

Το εργασιακό προτσές αυτών των κλάδων παραμένει 

κερματισμένο και η τεχνική σύνθεση του κεφαλαίου χαμηλή. 

Το διακριτικό γνώρισμα του προτύπου Γ είναι ότι η μέση 

εγκατεστημένη ενέργεια ανά απασχολούμενο είναι μισή από 

την αντίστοιχη του προτύπου Β και ένα τέταρτο του 

προτύπου Α. 

Οπως έχουμε ήδη παρατηρήσει, η χαμηλότερη σύνθεση 

κεφαλαίου σ'αυτούς τους κλάδους δεν οφείλεται στη βραδεία 

ανταπόκριση τους στις καινοτομίες. Αντίθετα απορέει από 

το γεγονός ότι η εκμηχάνιση τους είναι τεϋλοριστικής 

λογικής. Ως σύστημα βιομηχανικής οργάνωσης ο τεϋλορισμός 

χαρακτηρίζεται από μετριοπαθείς αυξήσεις του σταθερού 

κεφαλαίου ανά εργαζόμενο.*
3
 Η ειδίκευση εξακολουθεί να 

βρίσκεται στα χέρια των εργαζομένων, αν και ο αυξημένος 

49 

κερματισμός δυνατόν γα οδηγήσει σε απο-ειδίκευση. Ετσι 

ο τεϋλορισμός συνεπάγεται βαθμιαία μάλλον παρά 

επαναστατική άνοδο της παραγωγικότητας της εργασίας. 

Είναι αυτό το στοιχείο που αφήνει περιθώρια γιά μιά 

ανταγωνιστική συνύπαρξη του καπιταλιστικού και του 

προκαπιταλιστικού τομέα σε τεϋλοριστικούς κλάδους. 

Η Απλή Εμπορευματική Παραγωγή οργανώνεται γύρω από 

την ειδικότητα ενός ατόμου εγώ τα υπόλοιπα (εάν υπάρχουν) 
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ασκούγ βοηθητική εργασία. Το 1978, ο μέσος αριθμός 

εργαζομένων σε μονάδες που απασχολούσαν λιγότερα των 10 

ατόμων ήταν 2,2 και το 1984 2,16. 0 εργαζόμενος που 

είγαι φορέας της ειδικότητας μετακινείται από το ένα 

πόστο στο άλλο γιά την εκτέλεση των βασικών μερών της 

εργασίας. Στην κάθε φάση της παραγωγής γίνεται συνήθως 

χρήση μιας διαφορετικής μηχανής. Συνακόλουθα, ο αδρανής 

χρόνος των μηχανών και του άλλου κεφαλαιουχικού 

εξοπλισμού είναι μακρύς. Είναι προφανές ότι μιά 

αντίστοιχη καπιταλιστική βιομηχανία τεϋλοριστικών γραμμών 

κάνει αποτελεσματικότερη χρήση του σταθερού κεφαλαίου. 

Οχι μόνο με το να χρησιμοποιεί πληρέστερα το κεφάλαιο 

κατά τη διάρκεια του εργάσιμου χρόνου αλλά και με την 

επέκταση της βάρδιας. Ετσι, αν φανταστούμε δύο 

πανομοιότυπες επιχειρήσεις με την ίδια γραμμή παραγωγής 

αλλά διαφορετικής κλίμακας τότε, εξ'αιτίας του άνισου 

βαθμού χρησιμοποίησης του κεφαλαιουχικού εξοπλισμού ο 

λόγος κεφαλαίου-προϊόντος θα είναι υψηλότερος στην 

CI 

προκαπι ταλιστ ική απο ότι στην καπιταλιστική βιομηχανία. 

Ο άνισος βαθμός χρησιμοποίησης του κεφαλαιουχικού 

εξοπλισμού οφείλεται τόσο στην ασυνέχεια της γραμμής 

παραγωγής στις προκαπιταλιστικές επιχειρήσεις όσο και στη 

βραχύτερη χρήση του στη διάρκεια του εικοσιτετραώρου. 

Ωστόσο, η "παραγωγικότητα του κεφαλαίου" δεν 

απασχολεί ιδιαίτερα τους απλούς εμπορευματοπαραγωγούς 

όσον αφορά την ικανότητα τους να ανταπεξέρχονται στον 
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ανταγωνισμό της μεγάλης βιομηχανίας. Στην ΑΕΠ, ο 

παραγωγικός εξοπλισμός δεν λειτουργεί ως κεφάλαιο το 

οποίο επιζητά στην αγορά το μέσο (στην πραγματικότητα 

κανένα) κέρδος. Αντίθετα είναι η παραγωγικότητα της 

εργασίας που παίζει εδώ καθοριστικό ρόλο. Σύμφωνα με τα 

όσα ειπώθηκαν παραπάνω οι τεϋλοριστικές μέθοδοι παραγωγής 

δεν δημιουργούν χαώδεις διαφορές στην παραγωγικότητα της 

εργασίας μεταξύ των δύο μορφών παραγωγής. Η έλλειψη 

σημαντικών αποκλίσεων στην παραγωγικότητα της εργασίας σε 

συνδυασμό με τους υπόλοιπους παράγοντες υποστήριξης -

περισσότερες ώρες εργασίας, φοροδιαφυγή, απορροφητική 

ικανότητα των κραδασμών της αγοράς, ευελιξία προσαρμογής 

στις μεταβαλλόμενες προτιμήσεις- παρέχουν τη δυνατότητα 

γιά μιά ανταγωνιστική συνύπαρξη καπιταλιστικών και 

προκαπιταλιστικών βιομηχανικών μονάδων. 

Σε αντίθεση με τον Γ, ο τύπος Α περιλαμβάνει τους 

πιό προηγμένους τεχνολογικά κλάδους, αντιπροσωπευτικά 

δείγματα των φορντιστικών μεθόδων. Παρούσες εδώ είναι οι 

βιομηχανίες των χημικών, βασικών μετάλλων, τσιμέντου, 

διυλιστηρίων κλπ. Οι φορντιστικές τεχνικές παραγωγής 

είναι σχεδιασμένες γιά μεγάλη και τυποποιημένη παραγωγή 

ως μέσων ελαχιστοποίησης του κόστους ανά μονάδα 

προϊόντος. Η μάζα του σταθερού κεφαλαίου ανά εργαζόμενο 

είναι αρκετά υψηλή, ενώ σύμφυτος με το σύστημα είναι 

κάποιος βαθμός αυτοματισμού. Σε αντίθεση με τον 

Τευλορισμό, ο Φορντισμός ανεβάζει την παραγωγικότητα της 



εργασίας σε τρομακτική κλίμακα. Ετσι στην πρώτη φάση 

ανάπτυξης -πριν δηλαδή τηγ εισαγωγή των νέων τεχνολογιών 

και τη συνακόλουθη τμηματοποίηση και αποκέντρωση των 

εργασιακών διαδικασιών- ο Φορντισμός αποδείχτηκε 

ασυμβίβαστος με οποιαδήποτε άλλη μορφή παραγωγής εκτός 

από την μεγάλης κλίμακας βιομηχανία. 

Πράγματι, ο αριθμός των καταστημάτων της μικρής 

βιομηχανίας στον τύπο Α είναι μόλις 10.035, δηλαδή το 8% 

του συνόλου. Αν και δεν μας ενδιαφέρει άμεσα εδώ, είναι 

μάλλογ λογικό να υποθέσουμε ότι οι μικρές μονάδες του 

τύπου Α ειδικεύονται σε διαφορετικές δραστηριότητες. Η 

λειτουργία τους είναι συμπληρωματική και η σχέση τους 

απέναντι στη μεγάλη βιομηχανία είναι σχέση υποταγής. θα 

πρέπει όμως παράλληλα να σημειωθεί ότι η μη ανταγωνιστική 

σχέση μεταξύ καπιταλιστικής και προκαπιταλιστικής 

βιομηχανίας δεν συνεπάγεται αναγκαστικά περιορισμένη 

παρουσία της τελευταίας στον τύπο Α. Η μεγάλης κλίμακας 

βιομηχανία μπορεί να διατηρεί στη ζωή χιλιάδες 

μικροσκοπικών μονάδων που να λειτουργούν υπεργολαβικά γιά 

λογαριασμό του μεγάλου κεφαλαίου. Όμως αυτό δεν είναι 

παρά μόνο δυνατότητα και σε μεγάλο βαθμό εξαρτάται από 

την βιομηχανική ολοκλήρωση μιας χώρας με την έννοια των 

εσωτερικών διασυνδέσεων. Είναι η απουσία ολοκληρωμένης 

βιομηχανικής δομής στην Ελλάδα σε συνδυασμό με τις 

αγεφύρωτες διαφορές παραγωγικότητας που περιορίζουν τον 

αριθμό των μικρών μονάδων στον τύπο Α. Απέναντι στη 
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μεγάλη βιομηχανία οι μικρής κλίμακας μονάδες δεν έχουν 

περιθώρια ούτε γιά σχέση υποταγής πολύ δε περισσότερο γιά 

σχέση ανταγωνιστική. 

Συνοψίζοντας λοιπόν το τελευταίο τμήμα διαπιστώνουμε 

ότι η μεταπολεμική συσσώρευση βιομηχανικού κεφαλαίου στηγ 

Ελλάδα συνδέεται με αυξανόμενο αριθμό προκαπιταλιστικών 

βιομηχανικών καταστημάτων. Αν και η τάση αυτή δεν ισχύει 

γιά τον κάθε κλάδο της μεταποίησης ξεχωριστά, ωστόσο η 

κατανομή των καταστημάτων στο εσωτερικό της μεταποίησης 

παραμένει ουσιαστικά αμετάβλητη. Το φαινόμενο αυτό 

πρέπει να αποδοθεί στην επικράτηση τεϋλοριστικών μεθόδων 

παραγωγής σε σημαντικό αριθμό κλάδων της βιομηχανίας. 

A v c a K E x p a X a C cjcn-| 

Η έλλειψη εργασιών πάνω στο εργασιακό προτσές της 

ελληνικής βιομηχανίας δημιουργεί σοβαρά εμπόδια στην 

πλήρη κατανόηση της εκσυχρογιστικής τάσης που σημειώνεται 

στηγ μεταπολεμική περίοδο. Μιά σειρά από προσεγγιστικούς 

δείκτες που υιοθετούνται συγκλίνουν στο συμπέρασμα ότι η 

δεκαετία του '60 αποτελεί αφετηρία εισαγωγής νέων μεθόδων 

παραγωγής με σημαντικές επιπτώσεις στην παραγωγικότητα 

της εργασίας (θετικές) και στο επίπεδο της απασχόλησης 

(αρνητικές). Η τάση αυτή αφορά την μεταποίηση στο σύνολο 
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της, τους παραδοσιακούς της κλάδους, αλλά και τον τομέα 

της Απλής Εμπορευματικής Παραγωγής. Ειδικά γιά την 

τελευταία μορφή παραγωγής σημειώνεται ότι ο τεχνολογικός 

της εκσυχρονισμός περιορίζει το χάσμα παραγωγικότητας που 

την χωρίζει από την καπιταλιστική βιομηχανία τουλάχιστον 

όσον αφορά τους κλάδους που διακρίνονται γιά την βαθμιαία 

βελτίωση της παραγωγικότητας της εργασίας. Οι κλάδοι 

αυτοί είναι που συγκεντρώνουν και τη συντριπτική 

πλειοψηφία των μη-καπιταλιστικών βιομηχανικών μονάδων. 
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Αναφερόμαστε εδώ στις σχέσεις που αναπτύσσονται 
μεταξύ του βιομηχανικού και αγροτικού τομέα με 
πρωτοβουλία του Περιφερειακού Κράτους. Γιά 
λεπτομέρειες δες Κεφ.2 παραπάνω. 

0 όρος αναφέρεται εδώ κυρίως στους ερευνητές που 
συνδέονται με το Διεθνές Γραφείο Εργασίας. (ILO). 

Οι συγγραφείς της σχολής της εξάρτησης χρησιμοποιούν 
τον όρο "πρότυπο εκβιομηχάνισης" με μιά ευρύτερη 
έννοια. Ωστόσο ένα από τα κύρια στοιχεία που 
αποδίδονται μ'αυτόν τον όρο είναι η αντίφαση που 
παρατηρείται μεταξύ του όγκου του προϊόντος και του 
επιπέδου της απασχόλησης. Δες γιά παράδειγμα 
Mouz.al.is, Ν (1980) : Capitalism aind the development 
of the Greek state. Αρθρο σε συλλογικό έργο με 
τίτλο: The state in W.estern Europe (ed). Sc a se, R. 

στο ίδιο σελ. 254. 

Φωτόπουλος, Τ (1985): Εξαρτημένη ανάπτυξη, η 
ελληνική περίπτωση. Εξάντας. 

Δες γιά παράδειγμα: Baer, W - H.er.ve, Μ, E (1973): 
Employment and .industrialization .in developing 
•countries, στο Third Word employment (ed) : Jolly, 
R. et-al. 

Παρόμοιες διαπιστώσεις γίνονται και από συγγραφείς 
που ακολουθούν την προσέγγιση της συνάρθρωσης των 
τρόπων παραγωγής. Δες γιά παράδειγμα: L.eBrun, Ο -
Gerry on. π. σελ. 29. 

Στη δεκαετία του '70 το ξένο κεφάλαιο εισβάλλει 
σ'όλους τους κλάδους της μεταποίησης. Δες 
Παπανδρέου, Β (1981): Πολυεθνικές επιχειρήσεις και 
αναπτυσσόμενες χώρες, η περίπτωση της Ελλάδας. 
Gutenberg, καθώς επίσης: Γιαννίτσης, Τ (1983): Η 
ελληνική βιομηχανία., Gut.enb.erg. 

Μία εξαίρεση που μπορεί να αναφερθεί εδώ, χωρίς να 
είναι και η μοναδική είναι: Man.iat.ea, V (1979): 
The structure of accumulation in post-war Greece. 
Ph. D thesis, Birkb.eck College. 

Δες το πολύ ενδιαφέρον άρθρο του M.orawetz, D (1974): 
Employment implications of industrialization In 
developing countries: a survey. The Economic 

http://Mouz.al.is
http://Gut.enb.erg
http://Man.iat.ea


Journal, V.o.l 84. 

Διαταραχές τιμών μπορεί να απορρέουν από 
επιδοτήσεις κεφαλαίου, θεσμικές ρυθμίσεις του 
επιπέδου των μισθών, ΐους όρους εμπορίου μεταξύ 
βιομηχανίας και γεωργίας κλπ. Δες την εισαγωγή του 
έργου Third Word employment, J.o.lly, et-al. on. π. 
σελ. 15. 

Το σημείο αυτό αναπτύσσεται από τον Mountjoy, Α 
(1982) : Industr.ial.izat.ioin in developing countries. 
Hutchinson. 

στο ίδιο σελ. 83. 

Ο Πουλαντζάς με αρκετές επιφυλάξεις οριοθετεί την 
ΑΕΠ σε μονάδες που απασχολούν μέχρι 5 εργαζόμενους. 
Η επέκταση του ορίου που κάνουμε εδώ στους 9 
εργαζόμενους γίνεται γιά πρακτικούς λόγους αφού η 
στατιστική υπηρεσία χρησιμοποιεί το ίδιο μέγεθος γιά 
την διάκριση μεταξύ μικρής και μεγάλης βιομηχανίας. 
Η πρακτική αυτή δεν πρέπει να οδηγεί σε 
διαστρεβλώσεις αφού τα καταστήματα που απασχολούν 
από 5-9 πρόσωπα συνιστούν το 9% μόλις τωΥ 
καταστημάτων της μικρής βιομηχανίας. Δες γι'αυτό 
την απογραφή των εμπορικών και βιομηχανικών 
καταστημάτων του 1978. 

Οι υπολογισμοί γίνονται με βάση τα στοιχεία του 
πίνακα (Ι) του παραρτήματος. 

Φράγκου, οπ. π. πίνακας 19. 

Γιά τους υπολογισμούς της καθαρής μετανάστευσης 
δες: Vg.en.op.oul.os, Κ (1985) : Growth and 
un.ep.l.oyment, the cas.e of Greek post--war 
in tern a t.i.on al emi gr a t .ion. Ex an t as. 

Να σημειωθεί ότι οι υπολογισμοί που αναφέρονται δεν 
παίρνουν υπ'όψη τα έμμεσα αποτελέσματα της 
μετανάστευσης στην αύξηση του πληθυσμού. 
Υποστηρίζεται ότι στην εν λόγω περίοδο τα ποσοστά 
των γεννήσεων έπεσαν σημαντικά εξ αιτίας της 
μετανάστευσης. Δες Κασσιμάτη, Κ (1984): 
Μετανάστευση, παλιννόστηση, προβλήματα της δεύτερης 
γεννιάς. ΕΚΚΕ. 

Ο τρόπος υπολογισμού έχει ως εξής: Γνωρίζοντας τις 
τιμές a

Q
 και a

t
yia την απασχόληση χρησιμοποιούμε τον 

τύπο 

»Ο (1 + r)
 fc
 = 

http://Industr.ial.izat.ioin


ιά τον υπολογισμό tou r και στη συνέχεια υπολογίζουμε 
το t_7 t_g κλπ. 

Αλλοι συγγραφείς χρησιμοποιούν την κατά κεφαλή 
καταναλισκομένη ενέργεια ως δείκτη σύνθεσης του 
κεφαλαίου. Δες γιά παράδειγμα Baer, Hervé on. π. 
σελ. 272. 

Φωτόπουλος, T. on. π. σελ. 193. 

Παρεμφερή σχόλια γιά την εξέλιξη της απασχόλησης 
στη δεκαετία 1963-73 κάνει η Νεγρεπόντη-Δελιβάνη, Μ 
(1983): Η Προβληματική ελληνική βιομηχανία και 
κάποιες λύσεις της. Παρατηρητής. 

0 Φωτόπουλος π. χ. καταφεύγει στη στατιστική ανάλυση 
γιά να δείξει τη διαφορά εντάσεως κεφαλαίου μεταξύ 
του ενδιάμεσου τομέα και των υπολοίπων κλάδων της 
μεταποίησης. οπ. π. κεφ. Γ. 

Με ανάλογο πνεύμα οι Baer και Hervé υποστηρίζουν 
ότι η εκμηχάνιση της βιομηχανίας στον Τρίτο Κόσμο 
αγκάλιασε όλους τους κλάδους και όλες τις μορφές 
παραγωγής. οπ. π. σελ. 272. 

Οι υπολογισμοί στηρίζονται στους Εθνικούς 
Λογαριασμούς της Ελλάδος 1947-1970 και 1958-1975. 

Phillips, Α (1984): Working paper στο ετήσιο 
συνέδριο του Capital and Class, itiimeo. 

Παρόμοιους υπολογισμούς κάνει και ο Παπαντωνίου, Γ 
(1979) : Διανομή του εισοδήματος και συσσώρευση του 
κεφαλαίου . Παπαζήσης. 

Squire, L (1981) : Employment policy .in developing 
•countries. International Bank. 

ΕΣΥΕ: Απογραφή πληθυσμού 1961, 1971. 

Δες τους πίνακες του Mora-w.etz. on. π. σελ. 492-495. 



31. Υπάρχουν σοβαρές επιφυλάξεις για τέτοιου είδους 
υπολογισμούς. Υποστηρίζεται ότι ένα χαμηλότερο 
ποσοστό ανάπτυξης της παραγωγικότητας δεγ οδηγεί 
αναγκαστικά σε υψηλότερα ποσοστά αύξησης της 
απασχόλησης γιά το λόγο. ότι το βιομηχανικό προϊόν 
μπορεί αντίστοιχα να μειωθεί. Λες Squire, L. οπ. 
π. σελ. 25. Άλλοι συγγραφείς υποστηρίζουν ότι η 
σύγκρουση μεταξύ των ρυθμών ανάπτυξης του 
βιομηχανικού προϊόντος και άλλων στόχων της 
ανάπτυξης (π.χ. απασχόληση) δεν είναι αναπόφευκτη. 
Γι'αυτή την άποψη δες Stre.et.en, Ρ (1976): 
Industrialization in a Uin.if.ied develop ment strategy. 
Στο Employment, income distribution and development 
strategy, (eds): Calrncr.oss, A - Moh.ind.er, P. 

32. Δες τον αναλυτικό πίνακα 2 του παραρτήματος. 

33. Επισημαίνουμε εδώ ότι οι εν λόγω βιομηχανίες αφ'ενός 
μεν δεν ελέγχονται όλες από το ξένο κεφάλαιο και 
αφ'ετέρου δεν ανήκουν αναγκαστικά στην ενδιάμεση 
βιομηχανία. Σαν παραδείγματα αναφέρουμε τα τσιμέντα 
που ελέγχονται από ελληνικά κεφάλαια και τη 
βιομηχανία ζάχαρης που κατατάσσεται στη βιομηχανία 
τροφίμων και ανήκει στο ελληνικό κράτος. 

34. Οι οριοθετήσεις που κάνουμε εδώ δεν υπαινίσσονται 
διαφορετικά στάδια ανάπτυξης της καπιταλιστικής 
βιομηχανίας. Διαφορετικές οριοθετήσεις έδωσαν 
περίπου τα ίδια πρότυπα. 

35. Δες τους αναλυτικούς πίνακες 3 του παραρτήματος. 

36. Το όριο 2 xi αντανακλά προσεγγιστικά την πραγματική 
σχέση που υπάρχει μεταξύ της καπιταλιστικής και 
προκαπιταλιστικής βιομηχανίας στον τομέα της 
εκμηχάνισης. Δες τον πίνακα Δ-3 του κειμένου 
παραπάνω. 

37. ΕΣΥΕ. Επεξηγηματική σημείωση των απογραφών 
βιομηχανικών και εμπορικών καταστημάτων. 

38. Το ποσοστό αυτό αφορά την απογραφή του 1984. Το 
1978 το ποσοστό αυτό ανερχόταν στο 98,2% των 
καταστημάτων. 

39. Γιά στοιχεία που αφορούν τις αναλογίες μισθωτών και 
ημερομισθίων στην ελληνική βιομηχανία δες Η 
διάρθρωση των μισθών και ημερομισθίων στην ελληνική 
βιομηχανία. ΣΕΒ, 1970. Σύμφωνα με τα στοιχεία της 
στατιστικής έρευνας βιομηχανίας του 1980 ο λόγος των 
ημερομισθίων προς τους μισθωτούς ήταν για το σύνολο 
της μεταποίησης 3,18. 

http://Stre.et.en
http://Uin.if.ied
http://Moh.ind.er
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40. Αναφερόμαστε εδώ στο υπαλληλικό προσωπικό που 
ασχολείται με το σχεδιασμό της παραγωγής, ή ό,τι ο 
Β ra.v.er m an ονομάζει "paper replica". Β raver main, Η 
(1974): La.bour and mono poly capital. MRP. Είναι 
λυπηρό το γεγονός ότι το.μοναδικό αυτό στο είδος του 
έργο δεν έχει μεταφραστεί στα ελληνικά. 

41. Δες Κουτσουμάρης, Γ, η διάρθρωση .... on. π. πίνακες 
Ι και III όπου φαίνεται η μικρή σχετικά αναλογία του 
υπαλληλικού προσωπικού. 

42. Lip.letz, Α (1986): Behind the crisis: the 
exhaustion of a regime of accumulation. A 
"regulation school" p.er sp.ect.lv e on some French 
empirical -works. Review of Radical Political 
Economic s, Vol 18 . 

43. Γιά το ξένο κεφάλαιο στην Ελλάδα δες τις πρώτες 
αναλύσεις που επιχειρούν οι: Γρηγορογιάννης, Α 
(1975): Το ξένο κεφάλαιο στην Ελλάδα, Γραμμή και 
Μπενάς, Δ (1976): Η εισβολή του ξένου κεφαλαίου 
στην Ελλάδα. Παπαζήσης. 

44. Η θέση αυτή διατυπώθηκε αρχικά από τον Amin, S στο 
accumulation on a world scale και επεξεργάστηκε 
παραπέρα από τους Birkh.eck και Cherry. Γιά 
λεπτομέρειες δες κεφ. 2. 

45. Η διατύπωση αυτή οφείλεται στον Gerry, C (1978): 
Petty production ... on. π. σελ. 1154. 

46. Οι συγγραφείς που έχουν ασχοληθεί με το πρόβλημα της 
ΑΕΠ στην Ελλάδα ακολουθούν μία προσέγγιση η οποία 
όχι μόνο δεν τους δίνει την δυνατότητα να απαντήσουν 
σ'αυτό το ερώτημα αλλά ούτε καν να το θέσουν. Για 
παράδειγμα ο Μοσχονάς ξεκινάει από την υπόθεση ότι η 
συντήρηση του προκαπιταλιστικού τομέα είναι επωφελής 
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Το αντικείμενο της έρευνας που προηγήθηκε αντανακλά 

τον προβληματισμό, ο οποίος αναπτύχτηκε τα τελευταία 

χρόνια πάνω στην παραδοσιακή μαρξιστική θέση ότι ο 

καπιταλισμός έχει την τάση να αναδεικνύεται σε 

αποκλειστικό τρόπο παραγωγής και να καταστρέφει 

αντίστοιχα τις παρωχημένες μορφές παραγωγής. Η περίπτωση 

της Ελλάδας φαίνεται να μην δικαιώνει τις θεωρητικές 

αυτές προσδοκίες. Μετά από μία περίοδο σαράντα περίπου 

χρόνων καπιταλιστικής κυριαρχίας στη χώρα μας οι σχέσεις 

Απλής Εμπορευματικής Παραγωγής εξακολουθούν να 

παρουσιάζουν εξαιρετική ανθεκτικότητα. Παρά το γεγονός 

ότι στογ αγροτικό τομέα σημειώνεται μιά αργόσυρτη πορεία 

συρρίκνωσης του αριθμού των μικρών εκμεταλλεύσεων καθώς 

και των εκτάσεων που ελέγχονται από αυτές, η όλη εξέλιξη 

απέχει πολύ από το να συνιστά σοβαρή απειλή για τη δομή 

των μικρών αγροτικών νοικοκυριών. Ειδικά ο τρόπος με τον 

οποίο εκδηλώνεται η απώλεια του ειδικού βάρους των μικρών 

καλλιεργητών του χωριού, μέσο δηλαδή της εκμίσθωσης της 

γής σε άλλους αγρότες, υπογραμμίζει την αδυναμία του 

καπιταλισμού να προχωρήσει στην οριστική αποδέσμευση των 

αγροτών από τον βασικό όρο αναπαραγωγής τους, που είναι η 

γή. Στον τομέα της βιομηχανίας παρακολουθούμε αρχικά μια 

ιλιγγιώδη αύξηση του αριθμού των μικρών βιομηχανικών 



καταστημάτων κατά την περίοδο της εκτατικής ανάπτυξης. 

Στο επόμενο στάδιο, όταν δηλαδή εγκαινιάζεται το εντατικό 

σύστημα ανάπτυξης ο ρυθμός αύξησης των βιομηχανικών 

καταστημάτων πέφτει κατακόρυφα και στη συνέχεια ο αριθμός 

τους διατηρεί μία ελαφρά ανοδική τάση. 

Σε πείσμα λοιπόν των αρχικών προβλέψεων ότι
 0 

καπιταλισμός θα διεισδύσει προοδευτικά σ'όλες τις σφαίρες 

της οικονομικής δραστηριότητας η εμπειρία της Ελλάδας, 

αλλά και πολλών άλλων χωρών του Τρίτου Κόσμου υποδείχνει 

ότι ο ΚΤΠ παρουσιάζεται ανίκανος να κυριεύσει 

ολοκληρωτικά ακόμα και τη σφαίρα της υλικής παραγωγής. 

Προφανώς, δεν πρόκειται γιά ένα ζήτημα, το οποίο αφορά 

την περιθωριακή παρουσία προκαπιταλιστικών μονάδων
 σ ε 

μεμονωμένους κλάδους, που ως φαινόμενο θα ήταν ανάξιο 

μελέτης. Αντίθετα συζητάμε γιά μια εκτεταμένη παρουσία 

προκαπιταλιστικών σχέσεων παραγωγής, που ελέγχουν 

αποκλειστικά σχεδόν τον αγροτικό τομέα ενώ στη βιομηχανία 

εξακολουθούν να είναι σημαντικές τόσο από την άποψη του 

αριθμού των καταστημάτων όσο και από την άποψη της 

συμβολής τους στο προϊόν και στην απασχόληση του τομέα.1 

Η ανάλυση, που προηγήθηκε, είχε ως αντικειμενικό 

στόχο την ερμηνεία αυτού ακριβώς του φαινομένου. Ν
α 

εξηγήσει δηλαδή την αντοχή και την ικανότητα αναπαραγωγής 

μονάδων, που αποσκοπούν στην ικανοποίηση των αναγκών μέσα 

σε ένα οικονομικό σύστημα το οποίο κυριαρχείται από χη 

λογική του κέρδους. Η ανάλυση όπως είδαμε οικοδομήθηκε 
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πάγω στην έννοια του συστήματος συσσώρευσης με επί μέρους 

στοιχεία, το εντατικό πρότυπο εκβιομηχάνισης, την 

κατάσταση φυσικής οικονομίας της υπαίθρου και το ρόλο του 

περιφερειακού κράτους. Από τη σύνθεση αυτών των τριών 

παραγόντων συγάγαμε την έννοια του σχετικού υπερπληθυσμού 

την οποία στη συνέχεια συνδέσαμε με την αντίσταση των 

προκαπιταλιστικών μορφών παραγωγής στη διάλυση τους. 

Αξίζει να μνημονευτεί ρητά για άλλη μιά φορά ότι η 

αναλυτική μας πορεία υπογραμμίζεται από την παραδοχή της 

υπόθεσης ότι η δυναμική του καπιταλισμού είναι η αδιάκοπη 

διεύρυνση του πεδίου δράσης του. Αυτό γίνεται φα\ζρό από 

το γεγονός ότι η προσοχή μας εστιάζεται αποκλειστικά 

στους όρους που διαμορφώνουν την αντίσταση των 

προκαπιταλιστικών μορφών παραγωγής. Η τάση του 

καπιταλισμού να τις καταστρέφει εκλαμβάνεται ως δεδομένη. 

Αυτή όμως η γραμμή ανάλυσης αντι παρέρχεται ένα σημαντικό 

ερώτημα, που τέθηκε αρχικά από τους αναλυτές της σχολής 

της εξάρτησης και υποστηρίχτηκε στη συνέχεια με πιό 

εξευγενισμένο τρόπο από τους πρώτους οπαδούς της θεωρίας 

της συνάρθρωσης των τρόπων παραγωγής οι οποίοι, παρόλα 

αυτά, κινήθηκαν μέσα στο αναλυτικό πλαίσιο της σχολής της 

εξάρτησης. Πρόκειται δηλαδή γιά τον ισχυρισμό ότι οι 

προκαπιταλιστικοί τρόποι παραγωγής της περιφέρειας 

λειτουργούν επωφελώς για το κεφάλαιο και μ'αυτή την 

έννοια η αναπαραγωγή τους παραπέμπει σε σκόπιμες 

επιδιώξεις του κεφαλαίου και όχι σε δικές τους ενέργειες. 
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θυμίζουμε ότι τη θέση αυτή την απορρίψαμε μόνο στο 

μεθοδολογικό-θεωρητικό επίπεδο. Οταν αναφερθήκαμε στην 

περίπτωση της Ελλάδας δεν ασχοληθήκαμε με τις τεχνικές-

ποσοτικές πλευρές της συνάρθρωσης γιά να εξακριβώσουμε αγ 

και με ποιους μηχανισμούς το κεφάλαιο ευεργετείται από 

την παρουσία της ΑΕΠ και πως, κατά συνέπεια, η εξάλλειψή 

της θα έκανε δυσμενέστερους τους όρους της καπιταλιστικής 

συσσώρευσης. 

Παρά το γεγονός ότι μιά τέτοια ένσταση φαίνεται 

δικαιολογημένη ωστόσο είναι εύκολο να δειχθεί ότι η 

εμπλοκή σε μιά τέτοια διαμάχη σύμφωνα με τους όρους που 

τίθεται αποτελεί καθαρή ματαιοπονία. Υπάρχουν δύο 

πρόσθετοι λόγοι οι οποίοι μετατρέπουν το ερώτημα αν οι 

προκαπιταλιστικοί τρόποι είναι επωφελείς ή επαχθείς γιά 

το κεφάλαιο σε ένα εντελώς αβάσιμο ερώτημα. Η εξήγηση 

τους θα μας οδηγήσει έμμεσα και στην δικαιολόγηση της 

αναλυτικής κατεύθυνσης, που ακολουθήσαμε. 

Κατά πρώτο λόγο, είναι αναμφισβήτητο το γεγονός ότι 

η παρουσία τωΥ ΠΤΠ ασκεί κάποιες επιδράσεις στην 

καπιταλιστική συσσώρευση της περιφέρειας. Η αξιολόγηση 

όμως αυτών των επιδράσεων, αν δηλαδή είναι επωφελείς ή 

επιζήμιες, δεν μπορεί να γίνει στο συνολικό επίπεδο του 

καπιταλιστικού τομέα. Η παρουσία των προκαπιταλιστικών 

μορφών παραγωγής διακλαδώνεται με διαφορετικούς τρόπους 

μέσα στις διάφορες κατηγορίες κεφαλαίου και μπορεί να 

έχει αντιφατικές επιπτώσεις ακόμα και μέσα σε ίδια 
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τμήματα του κεφαλαίου. Οι προτάσεις αυτές μπορούν να 

εξηγηθούν με ένα παράδειγμα. 

Οπως ήδη σημειώσαμε, το πιό σημαντικό αποτέλεσμα της 

επιβίωσης τωΥ παρωχημένων μορφών παραγωγής είναι η 

συγκράτηση του επιπέδου των μισθών σε χαμηλά επίπεδα. 

Γνωρίζουμε ωστόσο από την άλλη μεριά ότι οι περιφερειακές 

καπιταλιστικές οικονομίες χαρακτηρίζονται κατ'εξοχήν από 

την ανισομερή ανάπτυξη των κλάδων. Το γεγονός αυτό 

αναιρεί την εκ προοιμίου σύλληψη του χαμηλού επιπέδου των 

μισθών ως ευεργετική γιά το σύνολο του κεφαλαίου. Σε 

στατικό επίπεδο, οι χαμηλοί μισθοί δημιουργούν τη 

δυνατότητα πραγματοποίησης κέρδους ακόμα και γιά τους 

καθυστερημένους τεχνολογικά τομείς ενώ οι πιό 

αναπτυγμένοι μπορούν να πραγματοποιούν υπερκέρδη. Στις 

καπιταλιστικές όμως οικονομίες οι μισθοί αποτελούν την 

κύρια πηγή εισοδημάτων και μ'αυτή την έννοια το επίπεδο 

τους διαμορφώνει αποφασιστικά το επίπεδο της ζήτησης 

εμπορευμάτων. Αν και σε μικρότερο βαθμό αυτό ισχύει και 

για τις χώρες της περιφέρειας. Μιά γενική άνοδος του 

επιπέδου των μισθών στην περιφέρεια -συναρτώμενη με την 

καταστροφή των προκαπιταλιστικώΥ τομέων- θα είχε, λόγω 

της ανισομερής ανάπτυξης, διαφορικές επιπτώσεις στα άνισα 

αναπτυγμένα τμήματα του κεφαλαίου. Οι πιό αναπτυγμένοι 

τεχνολογικά τομείς των οικονομιών της περιφέρειας 

αναπτύσσουν μιά δική τους, κλειστή στους υπόλοιπους 

τομείς, αγορά εργασίας με υψηλούς μισθούς και παροχές 
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προς τους εργαζομένους. Η άνοδος των μισθών κατά 

συνέπεια δεν θα είχε καμιά επίδραση στο ποσοστό υπεραξίας 

σ'αυτούς τους κλάδους. Απλώς θα περιόριζε το χάσμα των 

μισθών στις επί μέρους αγορές εργασίας. Αντίθετα, η 

άνοδος του επιπέδου των μισθών θα ενίσχυε τη ζήτηση 

εμπορευμάτων, που παράγονται από αυτούς τους κλάδους 

δημιουργόντας έτσι ευνοϊκές προοπτικές γιά νέες 

επενδύσεις και ανάπτυξη. Γιά τους καθυστερημένους 

τεχνολογικά κλάδους που χρησιμοποιούν μισθωτή εργασία τα 

αποτελέσματα θα ήταν μάλλον αρνητικά αφού οι υψηλότεροι 

μισθοί θα έτειναν να εκμηδενίσουν τα στενά ήδη περιθώρια 

κέρδους. Ορισμένοι όμως και απ'αυτούς τους κλάδους προς 

τους οποίους θα στρέφονταν ιδιαίτερα η ενισχυμένη ζήτηση 

θα μπορούσαν, σε συνδυασμό και με τις δυνατότητες 

εξωτερικής χρηματοδότησης, να απαντήσουν στην αύξηση των 

μισθών με εκσυγχρονισμό της παραγωγής και να εισέλθουν 

έτσι σε μιά νέα φάση ανάπτυξης. Γεγονός πάντως παραμένει 

ότι οι καθυστερημένοι καπιταλιστικοί τομείς της 

περιφέρειας στέκονται εχθρικά απέναντι σε μιά αύξηση του 

γενικού επιπέδου των μισθών σε αντίθεση με τους πιό 

προωθημένους οι οποίοι όχι μόνο δεν εναντιώνονται σε κάτι 

τέτοιο αλλά μπορούν να την χρησιμοποιήσουν και ως σύμμαχο 

εναντίον των καθυστερημένων ανταγωνιστών τους. 

Το δεύτερο στοιχείο, που αποδυναμώνει την όποια 

αλήθεια, μπορεί να εκφράζεται από τον λειτουργισμό της 

σχολής της εξάρτησης απορρέει από την τάση της να ανάγει 
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συγκεκριμένες καταστάσεις σε καθολικά-διαχρονικά 

φαινόμενα. Υποστηρίζεται για παράδειγμα ότι σε αντίθεση 

με τις αναπτυγμένες χώρες όπου ο ΚΤΠ έχει την τάση γα 

γίνεται αποκλειστικός, στις λιγότερο αναπτυγμένες χώρες 

οι μη καπιταλιστικές σχέσεις αποτελούν συστατικό στοιχείο 

της καπιταλιστικής συσσώρευσης. Και σ'αυτή όμως την 

περίπτωση έχουμε μια προβολή προς τα πίσω, για ολόκληρη 

την καπιταλιστική περίοδο του κέντρου, πρόσφατων μόλις 

φαινομένων. Οπως έχει δείξει ο Πουλαντζάς, στην περίοδο 

του ανταγωνιστικού καπιταλισμού αλλά και στα πρώτα στάδια 

σταθεροποίησης του μονοπωλιακού καπιταλισμού η τάση που 

χαρακτηρίζει τους ΠΤΠ είναι η συντήρηση. Την τάση αυτή 

μπορούμε να την συνδέσουμε με την περιορισμένη σημασία, 

που είχε η εσωτερική αγορά των αναπτυγμένων χωρών στη 

ζήτηση βιομηχανικών προϊόντων και την αυξημένη αντίστοιχα 

σημασία των εξαγωγών. Στη συνέχεια, όταν ο διεθνής 

ανταγωνισμός γιά τον έλεγχο των αγορών εντάθηκε κι αφού 

μεσολάβησε μία περίοδος ανακατατάξεων οι αναπτυγμένες 

οικονομίες άρχισαν να γίνονται πολύ πιό εσωστρεφείς. Το 

μερίδιο των εξαγωγών στο ακαθάριστο εγχώριο προϊόν των 

χωρών του κέντρου άρχισε να πέφτει κατακόρυφα. Η 

διαδικασία αυτή κορυφώθηκε όπως είναι γνωστό με την 

επικράτηση του μονοπωλιακού συστήματος ρύθμισης στην 

μεταπολεμική περίοδο. Αυτό που έχει ιδιαίτερη σημασία να 

τονιστεί, είναι ότι η εσωστρέφεια των αναπτυγμένων χωρών 

δεν στηρίχτηκε απλώς στην στενή σύνδεση μεταξύ μισθών και 



παραγωγικότητας αλλά και στην σημαντική αύξηση της 

μισθωτής απασχόλησης στον δημόσιο τομέα και στον τομέα 

γενικά των υπηρεσιών. Είναι σ'αυτή την περίοδο, που ο 

Πουλαντζάς διαπιστώνει την αντιστροφή η οποία σημειώνεται 

στην τάση των ΠΤΠ υπέρ της διάλυσης. Είναι εξαιρετικά 

αμφίβολο κατά συνέπεια αν η μεταπολεμική σταθερότητα των 

αναπτυγμένων οικονομιών θα ήταν δυνατή χωρίς την 

παράλληλη καταστροφή των προκαπιταλιστικών σχέσεων 

παραγωγής και την γενίκευση της μισθωτής εργασίας στογ 

τριτογενή τομέα. 

Η σύντομη αυτή αναφορά μας στις αναπτυγμένες χώρες 

δεν φιλοδοξεί να αντιμετωπιστεί ως συστηματική 

περιοδοποίηση των σχέσεων μεταξύ του καπιταλιστικού και 

των προκαπιταλιστικών μορφών παραγωγής. Εχουμε ακόμα 

επίγνωση ότι η παραπάνω παρουσίαση τείνει να συνδέει τις 

τάσεις συντήρησης/διάλυσης των προκαπιταλιστικών σχέσεων 

στο κέντρο με το πρόβλημα τωγ αγορών γεγονός, που δίνει 

στην ανάλυση έναν τόνο "υποκαταναλωτικό". Δεν είναι στις 

προθέσεις μας να εντάξουμε την ανάλυση των σχέσεων μεταξύ 

των δύο τομέων σε κάποιο από τα παραδοσιακά μαρξιστικά 

σχήματα. Αυτό όμως που προκύπτει αβίαστα από τα παραπάνω 

είναι ότι οι σχέσεις μεταξύ του καπιταλιστικού και των 

προκαπιταλιστικών τρόπων παραγωγής επηρεάζονται 

καθοριστικά από το στάδιο ανάπτυξης του κυρίαρχου 

καπιταλιστικού τρόπου. Τα στάδια ανάπτυξης εδώ 

κατανοούνται ως μακρόχρονες, ποιοτικά διακεκριμένες 



μεταξύ τους φάσεις ανάπτυξης που χαρακτηρίζουν μια 

ολόκληρη περίοδο. Οι μέχρι σήμερα αναλύσεις των χωρών 

του Τρίτου Κόσμου δείχνουν να αγνοούν αυτόν τον παράγοντα 

και συνάγουν συμπεράσματα γιά τον μόνιμο χαρακτήρα της 

συνάρθρωσης στηριζόμενες στην εμπειρία της πρώτης 

μεταπολεμικής εικοσαετίας. 

Ολα αυτά βέβαια δεγ σημαίνουν αναγκαστικά ότι σε 

κάποιο επόμενο στάδιο ανάπτυξης της περιφέρειας οι 

προκαπιταλιστικές σχέσεις παραγωγής θα αρχίσουν να 

εξαφανίζονται με ραγδαίους ρυθμούς. Λόγω πολλών 

ιδιομορφιών που παρουσιάζει η καπιταλιστική ανάπτυξη της 

περιφέρειας -ανισομερή ανάπτυξη, διογκωμένο εξωτερικό 

τομέα, ανολοκλήρωτες μορφές κεφαλαίου, υπεραναπτυγμένο 

κράτος κλπ.- οι αντιστάσεις των προηγουμένων μορφών 

παραγωγής μπορεί γα αποδειχθούν πολύ πιό ισχυρές από τις 

αντίστοιχες του κέντρου. Παραμένει ωστόσο αναμφισβήτητο 

το γεγονός ότι οι πιό αναπτυγμένες οικονομίες της 

περιφέρειας έχουν ήδη ολοκληρώσει μιά πρώτη φάση 

καπιταλιστικής ανάπτυξης και μπορούμε με σχετική 

βεβαιότητα να πούμε ότι η ομαλή συνέχιση της συσσώρευσης 

προσκρούει πλέον πάνω στην παρουσία τωΥ προκαπιταλιστικών 

σχέσεων. Αντλώντας από την εμπειρία της Ελλάδας και 

αναφερόμενοι ειδικά στις σχέσεις της καπιταλιστικής 

βιομηχανίας και του αγροτικού τομέα θα προσπαθήσουμε να 

θεμελιώσουμε συνοπτικά αυτόν τον ισχυρισμό. 

Οπως επισημάναμε στο πρώτο κεφάλαιο, η βιομηχανική 



ανάπτυξη της Ελλάδας αρχίζει ουσιαστικά κατά τη διάρκεια 

του πρώτου παγκόσμιου πολέμου. Δεν πρόκειται βέβαια γιά 

δημιουργία βιομηχανικών μονάδων με τη σημερινή τους 

έννοια αλλά γιά την επιταχυνόμενη πορεία ανάπτυξης του 

κοινωνικού καταμερισμού της εργασίας που σημαδεύει τον 

αρχικό αποχωρισμό των βιομηχανικών δραστηριοτήτων από τις 

γεωργικές. Η συντριπτική πλειοψηφία των βιομηχανικών 

καταστημάτων, που ιδρύονται κατά τη διάρκεια του 

μεσοπολέμου συνιστούν μικροσκοπικά εργαστήρια με 

ελάχιστους ή και καθόλου μισθωτούς απασχολουμένους. Οι 

βιομηχανικές δραστηριότητες αυτής της περιόδου 

κατατάσσονται στον κλάδο της ελαφράς βιομηχανίας και 

αφορούγ κυρίως την παραγωγή προϊόντων πλατειάς 

κατανάλωσης. Τα βιομηχανικά προϊόντα διοχετεύονται 

αποκλειστικά στην εσωτερική αγορά. Πρόκειται γιά τυπική 

περίπτωση βιομηχανικής ανάπτυξης μέσα από το πρότυπο της 

υποκατάστασης των εισαγωγών. 

Το ίδιο πρότυπο ανάπτυξης επαναλαμβάνεται ουσιαστικά 

αμετάβλητο και κατά την πρώτη μεταπολεμική δεκαετία. 

Λόγω όμως συστηματικών παρεμβάσεων του κράτους στον τομέα 

της υποδομής και στον μετασχηματισμό του αγροτικού τομέα 

οι ρυθμοί βιομηχανικής ανάπτυξης επιταχύνονται σημαντικά. 

Η διείσδυση των εμπορευματικών σχέσεων στο χωριό και η 

ανάπτυξη των μεταφορών συμβάλλουν αποφασιστικά στην 

διεύρυνση και στην ενοποίηση της εσωτερικής αγοράς. Ετσι 

πολλές μικρές επιχειρήσεις μετεξελίσσονται σε 
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καπιταλιστικές μονάδες ενώ ιδρύονται και νέες, που 

στηρίζονται από την αρχή στη μισθωτή απασχόληση. Το ίδιο 

γεγογός, της ενοποίησης δηλαδή και της διεύρυνσης της 

εσωτερικής αγοράς παρακινεί και το ξένο κεφάλαιο να 

αναπτύξει, από τις αρχές του 1960, έντονη επενδυτική 

δραστηριότητα. 

Μιά δραματική στροφή παροσανατολισμού γιά την 

ελληνική βιομηχανία σημειώνεται στο τέλος της δεκαετίας 

του '60 όταν το πρότυπο της υποκατάστασης των εισαγωγών 

εγκαταλείπεται υπέρ μιας στρατηγικής στηριγμένης στην 

προώθηση των εξαγωγών. Το φαινόμενο αυτό αγκαλιάζει 

ολόκληρη την βιομηχανία αλλά εκδηλώνεται με διαφορετική 

ένταση στους επί μέρους κλάδους. Οι κλάδοι παραγωγής 

ενδιάμεσων εισροών, που εκείνη τηΥ περίοδο αναπτύσσονται 

κάτω από τηΥ αιγίδα του ξένου κεφαλαίου, προϋπέθεταν 

άλλοτε σε μικρότερο βαθμό και άλλοτε σε μεγαλύτερο τηΥ 

ξένη αγορά γιά την διοχέτευση της παραγωγής τους. Γιά 

τους παραδοσιακούς όμως κλάδους της ελαφράς βιομηχανίας η 

αλλαγή στρατηγικής είναι πολύ πιό έκδηλη. Ενώ δηλαδή θα 

περίμενε κανένας μιά πτώση των ρυθμών συσσώρευσης 

σ'αυτούς τους κλάδους ευθυγραμμιζόμενη με την κάμψη των 

ρυθμών ανάπτυξης που παρουσιάζει η εγχώρια ιδιωτική 

κατανάλωση μετά το 1965, αντίθετα σημειώνεται μιά 

τεράστια επενδυτική πρωτοβουλία, που δεν αφορά την 

επέκταση ή τον εκσυγχρονισμό των υπαρχουσών ήδη μονάδων 

αλλά την ίδρυση καινούργιων με μοναδικό στόχο την 



διείσδυση στις ξένες αγορές. Πρόκειται ολοφάνερα γιά 

αλλαγή στρατηγικής και όχι γιά φυσιολογική υπέρβαση του 

παλαιού συστήματος. 

Αυτό που θέλουμε να τονίσουμε σ ' αναφορά προς την 

αλλαγή, η οποία σημειώνεται στη στρατηγική της 

εκβιομηχάνισης στο τέλος της δεκαετίας του 1960 είναι 

ότι, πέρα από τις ευνοϊκές εξωτερικές συνθήκες, που 

εκφράζονταν από την αύξηση του όγκου του διεθνούς 

εμπορίου, οι εξελίξεις στον αγροτικό τομέα μπορούσαν 

αρχικά να στηρίξουν ένα τέτοιο πρότυπο ανάπτυξης. 

Αναφερόμαστε εδώ στο γεγονός ότι ο μετασχηματισμός της 

γεωργίας όπως πραγματοποιήθηκε με αμετάβλητες τις σχέσεις 

ιδιοκτησίας δεν είχε ακόμα εξαντλήσει τα όρια του. 

Σχηματικά μπορούμε να διακρίνουμε δύο στάδια στογ 

μετασχηματισμό της υπαίθρου. Στο πρώτο η αύξηση της 

παραγωγικότητας στον αγροτικό τομέα προήλθε κυρίως από τη 

χρήση εισροών, των οποίων τα αποτελέσματα ήταν ανεξάρτητα 

από την κλίμακα παραγωγής (-scale neutral). Τέτοιου 

χαρακτήρα ήταν τα αρδευτικά έργα, η εισαγωγή νέων, υψηλών 

αποδόσεων, φυτώΥ και σπόρων καθώς επίσης και η χρήση 

χημικών λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων. Αναφέραμε ήδη ότι η 

εισαγωγή αυτών των καινοτομιών πραγματοποιήθηκε με 

πρωτοβουλία του κράτους και προϋπέθετε έναν παθητικό ρόλο 

των αγροτών. Στο διάστημα αυτό, που κράτησε μέχρι τα 

μέσα περίπου της δεκαετίας του 1960, η εκμηχάνιση του 

αγροτικού τομέα ακολουθούσε πολύ βραδείς ρυθμούς και 
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περιοριζόταν σε μεμονωμένες πρωτοβουλίες των μεσαίων και 

πλούσιων αγροτώγ. Από τα μέσα όμως της δεκαετίας του 

1960 και μετά παρατηρείται μιά πιό ενεργητική συμμετοχή 

των αγροτών στον μετασχηματισμό της υπαίθρου, που 

7 

εκδηλώνεται με την ανάληψη ιδιωτικών επενδύσεων. Αυτό 

που πρέπει να τονιστεί ιδιαίτερα εδώ είναι ότι η τάση για 

εκμηχάνιση των γεωργικών εκμεταλλεύσεων άρχισε να 

αγκαλιάζει όλες τις κατηγορίες αγροτών. Οι μικροί 

αγρότες, στηριζόμενοι σε εισοδήματα, που προέρχονταν από 

εξωγεωργικές δραστηριότητες αλλά και επωφελούμενοι από 

την ευνοϊκή πιστωτική πολιτική του κράτους, η οποία 

απέβλεπε στη βελτίωση των τεχνικών παραγωγής, προχώρησαν 

στον σχηματισμό παγίου κεφαλαίου. Στα πρώτα στάδια αυτής 

της πορείας τα αποτελέσματα ήταν εντυπωσιακά. Η χρήση 

σύγχρονων μηχανημάτων και εξοπλισμού σε συνδυασμό με τις 

εισροές λιπασμάτων και νερού έδωσε νέα ώθηση στην 

παραγωγικότητα του πρωτογενή τομέα. Γρήγορα όμως έγινε 

αντιληπτό ότι σε αντίθεση με τις αρχικές εισροές η 

απόδοση του σταθερού κεφαλαίου επηρεαζόταν αποφασιστικά 

από την κλίμακα παραγωγής. Στα μέσα περίπου της 

δεκαετίας του '70 παρουσιάστηκαν τα πρώτα συμπτώματα των 
Q 

φθινουσών αποδόσεων. 

Παράλληλα όμως άρχισαν να χειροτερεύουν και οι 

εξωτερικές συνθήκες. Μετά το 1975 οι ρυθμοί αύξησης του 

όγκου του διεθνούς εμπορίου παρουσιάζουν συμπτώματα 

κάμψης εγώ η εμφάνιση νέων βιομηχανικών χωρών στη διεθνή 



σκηνή όξυνε τον διεθνή ανταγωνισμό. Η θέση της Ελλάδας 

στον διεθνή καταμερισμό της εργασίας παρουσιάστηκε 

εξασθενημένη εξ'αιτίας κυρίως της αδυναμίας του αγροτικού 

τομέα να εφοδιάσει την βιομηχανία με φθηνές πρώτες ύλες 

και τρόφιμα. Το στάδιο αυτό αποκαλύπτει την εξάντληση 

των ορίων του ποσοτικού μετασχηματισμού του αγροτικού 

τομέα και επαναφέρει στο προσκήνιο το ζήτημα των σχέσεων 

παραγωγής στην ελληνική ύπαιθρο. 



ι_ςτ KCU- Kscp- 5 

Σύμφωνα με τη στατιστική έρευνα βιομηχανίας του 1980 
ο τομέας της ΑΕΠ στη μεταποίηση συμμετέχει με 
ποσοστό 93,2% στο σύνολο των καταστημάτων, 41,7% 
στην απασχόληση και 20,4% στην συνολική προστιθέμενη 
αξία του κλάδου. ΕΣΥΕ: Στατιστική Ερευνα 
Βιομηχανίας, 1980. 

Γιά την τμηματοποίηση της αγοράς εργασίας στις 
περιφερειακές οικονομίες 5ες το σημαντικό άρθρο του 
Quijano Obr.eg.on, Α (1974) : The marginal pole of the 
.economy and the marginalised labour force. Economy 
and Society, Vol 3. 

Fine and Harris, οπ. π. σελ. 114. Οι συγγραφείς εδώ 
υποδείχνουν ότι στα πρώτα στάδια του μονοπωλιακού 
καπιταλισμού μεμονωνένα μερίδια κεφαλαίου ήταν υπέρ 
της μείωσης της εργάσιμης μέρας γιά τη διασφάλιση 
της φυσικής αναπαραγωγής της εργατικής δύναμης. 

Δες κεφ. 2 παραπάνω. 

Lip.i.etz, Α (1984): imperi a.l.ism ..., on. π., σελ. 
99. Η σημασία αυτού του δείκτη δεν πρέπει να 
υπερεκτ ι μάται για το λόγο ότι η διεθνοποίηση του 
παραγωγικού κεφαλαίου περιόριζε τη στ^μασία των 
εξαγωγών βιομηχανικώ προϊόντων. 

Φυλακτός, Π (1986): Ο τομέας των εξωτερικών 
συναλλαγών της Ελλάδος. ΚΕΠΕ. 

Το 1960 ο αριθμός τωΥ γεωργικών ελκυστήρων ανερχόταν 
σε 20.620 το 1970 σε 102.320 και το 1980 σε 221.919. 
Στατιστική Επετηρίς της Ελλάδος, διάφορα έτη. Η 
μέση ετήσια αύξηση είναι 13% περίπου. 

θεωρούμε μάταιη την προσπάθεια θεμελίωσης των 
φθινουσώΥ αποδόσεων στην γεωργία στη 3άση αξιακών 
μεγεθών. Οχι μόνο γιατί είναι εξαιρετικά δύσκολο να 
υπολογιστεί το κεφαλαιακό απόθεμα, αλλά και γιά τον 
πρόσθετο λόγο ότι οι όροι του κλάσματος Κ/Υ 
επηρεάζονται αποφασιστικά από την εισοδηματική, 
αναπτυξιακή κλπ. πολιτική του κράτους. Παρ'όλα αυτά 
ο ισχυρισμός γιά φθίνουσες αποδόσεις για ορισμένες 
καλλιέργειες στη δεκαετία του '70 μπορεί να 
θεμελιωθεί με τη χρήση φυσικών αντί αξιακών μεγεθών. 
Γιά παράδειγμα, η στρεμματική απόδοση των 
αρδευόμενων εκτάσεων σε 3αμβάκι εξελίσσεται 
διαχρονικά σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα. 



Στρεμματική απόδοση 

Περί οδός 

μέσος όρος 

kgr 

1966-1970 

207,5 

βαμβακιού αρδευόμενων 

1970-74 

243,5 

1975-1980 

256,1 

εκτάσεων 

1981-1985 

254,8 

Πηγή : Ετήσια στατιστική βάμβακος, 1986. 

Οργανισμός βάμβακος. 

Από τον πίνακα διαπιστώνουμε ότι στο δεύτερο μισό 
της δεκαετίας του '70 σημειώνεται πτώση του ρυθμού 
αύξησης της στρεμματικής απόδοσης και στη συνέχεια 
έχουμε απόλυτη μείωση. Ολα αυτά συμβαίνουν εγόσω ο 
αριθμός των γεωργικών ελκυστήρων εξακολουθεί να 
ανέρχεται με υψηλούς ρυθμούς. Οι φθίνουσες 
αποδόσεις αν και δεν προσδιορίζονται χρονικά 
επακριβώς είγαι προφανείς. Παρόμοιες διαπιστώσεις 
μπορούν να γίνουν και για άλλες καλλιέργειες όπως 
για παράδειγμα το καλαμπόκι και το σιτάρι. Η μόνη 
διαφορά όσον αφορά τα δύο αυτά προϊόντα σε σχέση με 
το βαμβάκι εντοπίζεται στο γεγονός ότι η επιβράδυνση 
των ρυθμώΥ αύξησης της στρεμματικής απόδοσης 
σημειώνεται στις αρχές της δεκαετίας του '80. Αυτή 
η καθυστέρηση πρέπει να αποδοθεί , κυρίως όσον αφορά 
το καλαμπόκι στην πρόσφατη ανάπτυξη και εισαγωγή 
ποικιλιών κατάλληλων για την Ελλάδα οι οποίες 
ανέβασαν την απόδοση κατακόρυφα. Παρ' όλα αυτά, τα 
τελευταία χρόνια παρατηρείται μια στασιμότητα και 
στη στρεμματική απόδοση του καλαμποκιού. Ο επόμενος 
πίνακας απεικονίζει τις διαγραφόμενες τάσεις. 

Στρεμματική απόδοση καλαμποκιού και σιταριού (kgr) κατά 

περιόδους 

Περί οδός 

Καλαμπόκι 

Σ ι τ άρι 

1970-75 

350,5 

209,5 

1976-82 

616,1 

259,3 

1983 

915,6 

1984 

935,9 

1985 

863,3 

1986 

914,7 

1 236,2 1 

Πηγή : ΕΣΥΕ. Στατιστική επετηρίδα της Ελλάδας. 
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Αυτό που αξίζει να σημειωθεί εδώ είναι η κοινωνική 
διάσταση των φθινουσών αποδόσεων στην ύπαιθρο που 
δεν συνδέεται αναγκαστικά με τις τεχνικές πλευρές 
των μεθόδων παραγωγής. Αναφερόμαστε στο γεγονός ότι 
ο πολύ μικρός γεωργικός κλήρος, λόγω του 
περιορισμένου εισοδήματος που απέφερε οδήγησε στην 
εντατική εκμετάλλευση της γής με αποτέλεσμα την 
προϊούσα εξάντληση της. Ετσι η μείωση του αγροτικού 
προϊόντος δεν είναι μόνο σχετική, δηλαδή ως προς τις 
μεταβολές του παγίου κεφαλαίου αλλά και απόλυτη. 
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Πίνακας 1 

Ετος 

1951 

1952 

1953 

1954 

1955 

1956 

1957 

1958 

1959 

1960 

1961 

1962 

1963 

1964 

1965 

1966 

1967 

1968 

1969 

1970 

1971 

1972 

1973 

Σχηματισμός ακαθάριστου 
παγίου κεφαλαίου στη 
μεταποίηση : σταθερές 
τιμές 1970 
(σε εκατ. δρχ.) 

3.222 

3.197 

2.039 

1.781 

1.941 

2.372 

2.819 

3.473 

3.081 

2.873 

3.634 

4.280 

4.390 

5.628 

7.006 

6.660 

6.053 

7.245 

8.426 

10.044 

11.198 

13.238 

14.457 

Πληθυσμιακή 

αύξηση 

(σε χιλ.) 

80,4 

86,8 

83,8 

76,3 

72,1 

65,5 

65,2 

76,9 

85,0 

69,2 

70,6 

50,2 

31,4 

30,8 

39,9 

63,3 

102,8 

24,3 

32,0 

20,0 

38,2 

57,6 

40,5 

Καθαρή 

μετανάστευση 

(σε χιλ.) 

-

-

-

-

20,8 

24,7 

21,3 

17,2 

16,6 

33,4 

41,2 

58,8 

70,0 

73,9 

82,0 

60,8 

29,9 

32,0 

73,4 

70,0 

37,0 

19,9 

5,2 

Συνολική 
πληθυσμιακή 
προσαύξηση 

(σε χιλ.) 

80,4 

86,8 

83,8 

76,3 

92,9 

90.9 

86,5 

94,1 

101,6 

102,6 

111,2 

109,0 

101,4 

104,7 

121,9 

124,1 

132,7 

56,3 

105,4 

90,0 

75,2 

73,5 

45,7 

Πηγές: α) ΕΣΥΕ: 0 πληθυσμός της Ελλάδος στον Εικοστό αιώνα. 
3) Εθνικός Λογαριασμός της Ελλάδος 1948-1970 και 1958-1975. 
γ) Vg.en.op.oul.os, Κ (1985): Growth and uinemp.l.o.ymeJit, th.e case 

of Gr.eak postwar iint.erinat.i.oinal .emigration. Examtas. 

http://Vg.en.op.oul.os


Πίνακας 2 

Κατά 

Κωδ . 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

38 

39 

κεφαλή εγκαταστημένη ενέργεια στην ΑΕΠ της Βιομηχανίας 

Κλάδος 

Τρόφιμα 

Ποτά 

Καπνός 

Υφαντουργ ία 

Υποδήματα - ενδύματα 

Ξύλο και φελλός 

Επιπλα 

Χαρτί και προϊόντα του 

Εκδόσεις-εκ τ υπώσει ς 

Αέρμ,α 

Προϊόντα ελαστικών & πλαστικής ύλης 

Χημικά προϊόντα 

Προϊόντα πετρελαίου & άνθρακος 

Μη μεταλλικά ορυκτά 

Βασικά μέταλλα 

Τελικά προϊόντα μετάλλου 

Μηχανές 

Ηλεκτρικές μηχανές & συσκευές 

Μεταφορικά μέσα 

Διάφορες βιομηχανίες 

1958 

2,57 

1,38 

0,80 

1,42 

0,02 

1,93 

0,65 

0,95 

0,53 

1,23 

0,97 

2,80 

1,50 

1,43 

11,98 

0,69 

2,32 

0,38 

1,05 

0,34 

1978 

6,84 

5,37 

2,16 

3,58 

0,80 

5,79 

3,98 

2,71 

1,94 

1,73 

6,13 

3,96 

10,16 

8,9 

2,19 

3,88 

5,63 

1,33 

1,71 

1,03 

: (HP/L) 

1978 

1958 

2,66 

3,89 

2,70 

2,52 

40,0 

3,0 

6,12 

2,85 

3,66 

1,40 

6,32 

1,41 

6,77 

6,22 

0,18 

5,62 

2,43 

3,5 

1,63 

3,03 

Πηγή : ΕΣΥΕ : Απογραφή βιομηχανικών και εμπορικών 

καταστημάτων 1958, 1978. 
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σ ύ μ φ ω ν α μ ε το μ έ γ ε θ ο ς του καΐαστ_|ή|^ατο_ς. : Τρ..ν.ψ.0.φια στατ: ιστ: ική 
Τ.αξ ...ί.νόΜΠ.ο'.Π..·.. 

Συμβολισμοί: Ν: 0 αριθμός των καταστημάτων του κλάδου 

στη διψήφια στατιστική ταξινόμηση 

ιι^: 0 αριθμός των καταστημάτων του κλάδου 
στη τριψήφια στατιστική ταξινόμηση 

κατά κεφαλή εγκατεστημένη ενέργεια 
HP 

L 

α : ο υποκλάδος κατατάσσεται στο πρότυπο Α 

β : ο υποκλάδος κατατάσσεται στο πρότυπο Β 

γ : ο υποκλάδος κατατάσσεται στο πρότυπο Γ 
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